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ЧАСТИНА 1 
ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ ЗОВНІШНІХ ЗНОСИН УКРАЇНИ 
 

Сніжана ВАСИЛЕНКО 
snizhana.vasylenko.pv.2021@lpnu.ua 

Олена РОМЦІВ  
romtsivolena@gmail.com 

 
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ: 

ПОГЛЯД НА ІСТОРИЧНИЙ КОНТЕКСТ ТА СУЧАСНІ 
ВИКЛИКИ 

 
Зовнішня політика – це діяльність держави на міжнародній 

арені, яка регулює відносини з іншими суб’єктами 
зовнішньополітичної діяльності, спирається на економічний, 
демографічний, військовий, науково-технічний і культурний 
потенціали взаємодіючих держав [1, с. 52]. Аналізуючи 
теоретичні аспекти концепції зовнішньої політики України, 
можемо виявити ключові етапи її формування, спираючись на 
історичний досвід. Важливо врахувати, що історичні події 
визначають не лише реакції країни на зовнішні виклики, але й 
формують систему цінностей, яка лежить в основі зовнішньої 
стратегії. 

Сучасні виклики, такі як геополітичні турбуленції, 
економічні труднощі та технологічні зміни, вимагають від 
України високоефективних стратегій та гнучкості у вирішенні 
зазначених проблем. Врахування історичного контексту може 
слугувати ключовим компонентом для розробки стратегій, що 
враховують національні інтереси та сприяють підтримці 
стабільності в регіоні та світі. Такий теоретичний підхід до 
аналізу дозволяє розкрити внутрішню логіку зовнішньої 
політики, спрямовану на досягнення конкретних стратегічних 
цілей, і визначити шляхи для ефективного вирішення сучасних 
викликів. 

Зовнішня політика для України має визначальне значення, 
оскільки вона впливає на безпеку, економіку та міжнародний 
статус країни. Це засіб формування стратегічного партнерства, 
захист національних інтересів, а також забезпечення розвитку 
та співпраці в глобальному співтоваристві. В умовах 
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геополітичних викликів та змін на світовій арені, успішна 
зовнішня політика дозволяє Україні активно впливати на своє 
місце в світі та забезпечити сталість у відносинах з іншими 
державами. 

У вияві глобалізаційних процесів, утворенні нових держав 
та нових небезпек для міжнародної безпеки в загальному, 
збільшення соціально-економічного розшарування країн, 
переосмислення змісту та ролі держави у теперішніх 
міжнародних відносинах варто звернути увагу, що в науці про 
методи дослідження міжнародних відносин та зовнішньої 
політики концептуально склалися два ключових напрями 
дослідження та інтерпретації міжнародних відносин та 
зовнішньої політики: традиціоналістський та модерністський. 

Прибічники першого напряму переконані, що зміст 
відносин між державами  та зовнішньої політики знаходить свою 
сутність у взаємодії держав одна з одною, а основним способом 
забезпечення таких дій є дипломатія. У 1960-х починає 
виникати і розвиватися новітнійдослідницький напрямок – 
модерністський підхід. Його творці стверджують, що відносини 
між країнами та зовнішня політика країн – це не тільки сфера 
міждержавних взаємовідносин. Вони поширюються поза межами 
держави і збільшують коло суб`єктів до різноманітного роду 
особистих ініціатив, неурядових установ, організацій та ін. 

Також варто зазначити, що зовнішня політика, порівняно із 
внутрішньою, має виразну специфіку, оскільки реалізується у 
міжнародному соціумі, особливості якого визначають його зміст 
й форми. Політична діяльність у міжнародному середовищі 
містить елемент випадковості та непередбачуваності [2, с. 16]. 

Засади, на яких Україна реалізує зовнішню політику, 
ґрунтуються на виконанні загально зазначених норм і 
принципів міжнародного права, статуту ООН, Гельсінського 
Заключного акту, Паризької хартії для нової Європи та інших 
документів НБСЄ. Україна підтримує дипломатичні відносини із 
своїми сусідами, такими як Польща, Словаччина, Угорщина, 
Румунія та інші. Взаємодія охоплює різні аспекти, включаючи 
політичні, економічні та культурні сфери. У міжнародному 
контексті Україна є членом багатьох міжнародних організацій, 
таких як:  

1. ООН. Україна стала членом Організації Об'єднаних 
Націй (ООН) 24 жовтня 1945 року. Ця дата співпадає з днем 
підписання Статуту ООН, коли Україна, як колишня республіка 
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Радянського Союзу, стала однією з засновниць цієї міжнародної 
організації. Членство України в ООН визначається її здатністю 
брати участь у розв'язанні світових проблем, сприяти 
збереженню міжнародного миру та безпеки, а також 
співпрацювати в гуманітарних та економічних справах. 
Протягом історії свого членства Україна брала активну участь у 
роботі різних органів та комітетів ООН, сприяючи миротворчим 
місіям, гуманітарним ініціативам та розвитку міжнародного 
співробітництва. 

Україна надає особливого значення діяльності ООН з 
підтримання міжнародного миру та безпеки, розглядаючи 
участь у ній як важливий чинник своєї зовнішньої політики. 
Починаючи з липня 1992 р. Україна виступає активним 
контрибутором військових підрозділів та персоналу до операцій 
ООН з підтримання миру (ОПМ). Станом на березень 2013 року 
538 військовослужбовців ЗСУ та співробітників органів 
внутрішніх справ України беруть участь у 7-ми ОПМ ООН: у 
ДРК, на Кіпрі, у Косово, Кот д’Івуарі, Ліберії, Судані та 
Південному Судані. За цим показником Україна посідає 5-е 
місце серед країн Європи [3].  

2. НАТО. Україна та НАТО (Північноатлантичний союз) 
підтримують взаємовигідні відносини, які еволюціонували з 
часом. З 1994 року Україна є партнером НАТО у рамках 
Партнерства заради миру. У 2008 році Україна висловила 
бажання приєднатися до НАТО та розпочала офіційний процес 
приєднання. Взаємодія України та НАТО включає в себе 
проведення спільних військових навчань, обмін досвідом у 
галузі оборони, реформування українських військ за 
стандартами НАТО, а також участь в миротворчих операціях. 
Необхідність у реформуванні та модернізації українських військ 
стала ключовим елементом співпраці. Україна робить кроки в 
цьому напрямку для підвищення своєї обороноздатності та 
зближення зі стандартами НАТО. 

У жовтні 2014 р. було підписано Міжвідомчу декларацію 
про співробітництво України з країнами Організації 
Північноатлантичного договору у сфері кібербезпеки. У 
контексті реалізації цієї угоди у 2015 р. було підписано Угоду 
про реалізацію Трастового фонду Україна - НАТО з питань 
кібербезпеки між Службою безпеки України та Румунською 
службою інформації [4].  
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3. ЄС. Підписання Угоди про асоціацію з Європейським 
союзом в 2014 році стало важливим етапом у взаємодії України 
із світовим співтовариством, сприяючи реформам та 
наближенню до стандартів ЄС.Угода про асоціацію передбачає 
встановлення широкого спектру відносин між Україною та ЄС, 
зокрема в галузях політики, економіки, права та безпеки. Її 
метою є підтримка реформ в Україні, підвищення стандартів 
життя та зміцнення спільних цінностей. У рамках Угоди 
обговорюються питання вільної торгівлі, співпраці в сфері 
енергетики, реформування судової системи, боротьба з 
корупцією та інші аспекти. Важливим етапом в цьому процесі є 
постійна взаємодія між Україною та європейськими партнерами, 
а також впровадження реформ на національному рівні. 

Від 24 лютого 2022 року Україну почала підтримувати 
більшість країн як грошовою, так і військовою допомогою. На 
даний час, це країни Європи та США. Особливе місце, серед 
даної підтримки, займає Закон про ленд-ліз, схвалений 
Конгресом Сполучених Штатів Америки 7 квітня поточного року. 
Підписаний на 9 травня Джо Байденом даний документ, нагадує 
про аналогічну програму, яка діяла в роки Другої світової війни 
[5].  

У сфері економічного співробітництва Україна активно 
розвиває торгівельні та економічні зв'язки з партнерами з 
усього світу, що сприяє розвитку національної економіки та 
створенню нових можливостей для бізнесу. Ці різнобічні 
ініціативи підтверджують важливість активної зовнішньої 
політики для України і вказують на спроби сприяти стабільності, 
розвитку та співпраці на різних рівнях. 

Україна, розширюючи свою взаємодію із сусідами та 
світовим співтовариством, також активно бере участь у 
міжнародних діалогах та міждержавних форумах. Дипломатична 
активність країни визначається не лише географічними 
факторами, але й глобальними викликами, такими як зміни 
клімату, кібербезпека та боротьба з пандеміями.  

Однією з ключових стратегій є підтримка принципів 
міжнародного права та суверенітету. Україна активно 
долучається до розв'язання глобальних конфліктів та 
миротворчих ініціатив, сприяючи безпеці та стабільності в 
різних регіонах світу. У сфері економіки важливою є співпраця з 
розвинутими країнами для привертання інвестицій, розширення 
експортних можливостей та обміну технологічними рішеннями. 
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Відкритість для міжнародної торгівлі та інвестицій сприяє 
сталому економічному зростанню. Крім того, розвиток 
культурних та освітніх зв'язків важливий для поглиблення 
взаєморозуміння та толерантності між націями. Обмін досвідом у 
галузі науки, мистецтва та освіти допомагає побудувати 
позитивний імідж країни та зміцнює культурний обмін. Такий 
комплексний підхід сприяє не лише зміцненню позиції України в 
міжнародному співтоваристві, але й сприяє вирішенню 
глобальних проблем, забезпечуючи мир та розвиток. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ЛЕГІТИМАЦІЇ ВЛАДИ В ДОБУ 

СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ 
 
Історія політичної і правової думки знає кілька підходів до 

дослідження легітимації влади. Варіант, породжений 
християнством, складається на рубежі епохи стародавнього 
світу та епохи середньовіччя. Це релігійно-філософська 
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легітимація влади. Якщо чисто релігійний підхід апелював 
виключно до віри, то релігійно-філософський – і до віри, і до 
розуму: сформулювалися політичні теорії, створювалася 
складна система логічних доказів, вибудовувалася історична 
аргументація.  

Християнство, в силу розколотості теологів і наявності 
великої кількості різноманітних шкіл і напрямів, створило безліч 
можливостей для прагматичного вибору.  З аксіом вибиралися 
корисні, з точки зору автора або школи, істини.  Так релігійно-
філософська легітимація влади стала засобом для досягнення 
політичних цілей.  Таким чином, дуже поступово, вимоги 
раціонально обґрунтовувати і логічно аргументувати політичні 
моделі християнських держав, породили середньовічні 
концепції влади.   

Засновником західноєвропейської християнської традиції 
інтелектуального пошуку по праву вважається Аврелій Августин 
(354-430 рр.). Це була епоха кристалізації фундаментальних 
відмінностей. Тих самих відмінностей, що приведуть надалі до 
релігійного конфлікту між двома великими Християнськими 
культурами – Західною та Східною. Але це буде пізніше, в 
період Каролінгського відродження, коли західна латинська 
культура стикнеться з культурою грецького Сходу.  
Повертаючись же до епохи, в яку релігійно-філософська думка 
виявила кристалізацію даних відмінностей, необхідно 
відзначити, що Аврелій Августин схильний був поділяти «світ 
земний» і «світ гірський» («град Божий») дистанцією, що 
нагадує непереборну прірву.  Але з іншого боку, це не було 
примітивним ізоляціонізмом в сектантському стилі, а значить, не 
мало на увазі повне ігнорування питань облаштування «світу 
земного».  Августин і владу розумів, як силу, перш за все 
впорядковуючу і організуючу соціальну реальність, що 
відповідає на «вселенський виклик хаосу».  Саме на цьому 
базуються уявлення Августина про законослухняність, про 
необхідність підпорядкування народу керуючим, а рабів – 
«панам своїм». 

Аналізуючи доробок Аврелія Августина, П. Слотердайк 
справедливо зазначив, що керуючись працями цього автора 
можна прийти до висновку: та організація, яку має на землі 
церква, має своїм джерелом небеса, де вона примикає до 
божественних сфер і вже потім простягається від них до самої 
землі [1, с. 285]. Церква, з точки зору християнської релігії, є, в 
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деякій мірі, «моделлю» суспільства. Соціальна ієрархія, в цьому 
плані, є відображенням церковної ієрархії на земному пласті 
реальності. 

Одним з віддалених (у часовому сенсі) послідовників 
Аврелія Августина був систематизатор ортодоксальної 
схоластики Фома Аквінський, котрий вибудував чітку ієрархічну 
систему: влада Папа – від Бога, влада королів – від Пап. Що 
стосується нашого дослідження, слід, втім, зауважити, що 
концепція влади і у Августина і у Фоми прямо протилежні. У 
питаннях владної проблематики Аквінський набагато ближче до 
того ж Аристотеля, ніж до Августина. 

Чималий внесок зробив Фома Аквінський у справу розгляду 
питання про взаємини церкви зі світською владою. Так один з 
творів цього автора, написаний в 1263 році, створювалося 
«князем теологів» за спеціальним замовленням римської курії 
для Папи Урбана IV. Не випадково католицькі теологи, що 
фіксували в новий час догмат про папську непогрішність, так 
активно посилалися на Фому Аквінського. 

У Святому Письмі – фундаменті християнської доктрини – 
ми не знаходимо суворої концепції влади або чіткого 
визначення держави. Про ці проблеми (особливо в новозавітній 
літературі) говориться уривками, часто зустрічаються туманні 
висловлювання. Але саме ці висловлювання становлять базу 
політичних моделей, сформульованих середньовічними 
авторами. 

Перша причина такої малої уваги до теми влади полягає в 
тому, що будь-яка релігія, відповідає, перш за все, на три 
питання – Що таке Бог? Що таке людина? Як вони пов’язані 
один з одним? Всі інші питання носять другорядний характер. 

Друга причина полягає в тому, що відносини між державою 
і релігійною громадою починають вибудовуватися тоді, коли в 
цьому виникає історична необхідність. Іншими словами, 
громада повинна вирости кількісно і якісно, тоді у неї виникне 
потреба налагодження взаємин з владою, і тоді вона буде 
формулювати свій погляд на владу і її легітимацію. 

Фома Аквінський вважав, що в розумі Творця присутні ідеї 
всіх речей і явищ світу. Ідея знаходить своє втілення в творінні, 
тобто знаходить плоть. Виходячи з цього, Фома стверджував, 
що ідея ієрархії виявляє себе ще в подіях, що описуються в 
Книзі Буття. Поширеною помилкою є асоціювання станових 
відмінностей з відмінностями, побудованими виключно за 

13 
 



принципом привілейованості. Грубо кажучи: стани діляться на 
«експлуататорів» і «експлуатованих». Але різниця соціальних 
статусів в середньовіччі мислилася як різниця в соціальних 
функціях. Досить згадати знамениту середньовічну формулу: 
одні – працюють, інші – воюють, треті – моляться. 

Як приклад, найкраще взяти відношення середньовічних 
західних мислителів до військових. Людина, що належав до цієї 
групи (феодал) міг користуватися працею інших людей. Це 
вважалося природним. Але в разі, коли державі сеньйора, а 
значить і населенню, загрожувала небезпека, військовий 
повинен був виступити на його захист, ризикуючи здоров’ям і 
життям. Так звані «люди праці» були позбавлені цього 
обов’язку.  

На нашу думку «культ лицарства» був створений в 
середньовіччі саме тому, що в силу специфіки справи, лицар 
жертвував суспільству не продукти фізичної праці, але життя і 
здоров’я. Згідно абсолютно справедливого судження П. 
Слотердайка, культ воїна виник тому, що боягузтво 
зустрічається в достатку: «Героїка була і залишається, в якійсь 
мірі, аж до сьогоднішнього дня – домінуючим культурним 
фактором ... Образ героя безжально нав’язується як високий 
зразок ... Герой гріється в променях слави, йому – напівбогу 
війни – випадають всі почесті, вся суспільна хвала і всі найвищі 
оцінки соціуму» [1, с. 288]. Таким чином, воїн ставився на 
щабель вище селянина середньовічними авторами не тому, що 
був краще «за визначенням», а тому, що виконував більш 
ризикову соціальну функцію. 

Але з точки зору середньовічних авторів «людей хреста» і 
«людей меча» розділяє ще вищий щабель. Тут виявили себе 
потужні теократичні амбіції католицької церкви, які не могли не 
вплинути на міць королівської влади. Ця лінія, котра вперше 
виявила себе ще в IX столітті, була аргументована два століття 
потому. Зробив це представник ранньої схоластики, глава 
монастирської школи в Равені (Північна Італія), кардинал Петро 
Даміані. Даміані насамперед відомий тим, що сформулював 
знаменитий принцип: філософія – служниця теології. Але цей 
же автор висунув і інше гасло: священство вище царства. 

У цьому ж напрямку працював і інший західний філософ – 
Ансельм, архієпископ Кентерберійський. Цей мислитель, якого 
прийнято вважати засновником схоластики, написав ряд творів 
(«Диктат Папи» та ін.), де підтримував лінію Григорія VII – 
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одного з тих пап, що намагалися втілити в політичну реальність 
постулат про пріоритетність духовної влади над світською, бо 
церква є сила, котра легітимізує владу. Головною ідеєю цих 
творів, був погляд на римського понтифіка як на сеньйора всіх 
християнських монархів. 

Загалом, середньовічні західні теоретики влади 
здебільшого відстоювали ідею, котра розглядала апарат 
держави як інструмент примусу. Цей апарат з однієї сторони – 
пов’язаний із суспільством, а з іншої – знаходиться на певній 
відстані. 
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«ЖИТІЄ СВЯТОГО СТЕФАНА СУРОЗЬКОГО» ТА 
«ЖИТІЄ СВЯТОГО ГЕОРГІЯ АМАСТРИДСЬКОГО»: 
АГІОГРАФІЧНІ ДЖЕРЕЛА ДО ВИВЧЕННЯ ІСТОРІЇ 

ФОРМУВАННЯ УКРАЇНИ-РУСИ 
 
Важливою віхою формування Київської держави є її зв’язки 

та міжнародне визнання, зокрема, з Візантійською 
імперією. Свідчення про одну із найдавніших військових акцій  
русинів проти Візантії відклалося у двох агіографічних працях 
(Авт. – описує життя святих) «Житіє Святого Стефана 
Сурозького» та «Житіє Святого Георгія Амастридського» 
(написана у першій пол. ІХ ст., зберігається в одному 
примірнику в Парижі), авторства Ігнатія – «диакона великої 
константинопольської церкви, котрий згодом став 
митрополитом Нікейським», що не виключаються 
авторитетними українськими вченими із кола найдавніших 
історичних пам’яток, де згадується термін «русь» [1, c. 42].  
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Серед іншого, «Житіє Св. Стефана Сурозького» містить 
розповідь про  напад, ймовірно, в кінці VIII - на поч. ІХ ст. та 
«розорення руським князем Бравліном великої кількості міст 
Тавриди від Корсуня до Керчі і про напад на  Сурож» [2, c. 
СХLV] (м. Судак, тоді територія Візантійської імперії) та 
охрещення очільника походу визначним візантійським ієрархом, 
архиєпископом Філаретом, що став його хрещеним батьком. 
Подамо цю розповідь у інтерпретації  А. Сахарова. Отож, «Житіє 
св. Стефана Сурозького» розповідає про те, як на Кримське 
узбережжя обрушилася новгородська (Авт. – у VIII-IX ст. 
Новгорода ще не існувало) рать, яку очолив князь Бравлін. Рать 
була «велика», а князь «силен зело». Руси повоювали 
візантійські володіння від Херсонеса до Керчі і «з силою» 
підступили до Сурожу. Десять днів тривала облога міста. 
Нарешті, проломивши залізну браму фортечної стіни, руси 
увійшли у місто почали грабувати його. Бравлін спробував 
захопити багатства місцевого храму св. Софії, де знаходилася 
гробниця Стефана Сурозького, а в ній «царська ковдра», і 
«перли», і «золото», і «камінь дорогий», і «злато». Але 
Бравліна спіткала невдача. Біля гробниці святого він був 
уражений раптовою недугою: «обратись лице його назад». Тоді 
Бравлін наказав припинити розграбування міста, повернути 
сурожанам все відібране у них добро і відпустити полонених, 
захоплених під час походу. І обличчя князя знову набуло 
нормального вигляду. Потім відбулося хрещення Бравліна. 
Згідно з «Житієм…», акт хрещення здійснив архієпископ 
Філарет, наступник святого Стефана у Сурожі» [3, c. 30-31].  

Проте, виявляється це не увесь фрагмент із «Житіє…», що 
описує події у Сурожі. Завершення «Сказання про Бравліна» 
знаходимо в іншому джерелі: «І хрестилися всі, хто бачив його 
(Авт. – Бравліна), у тому числі й бояри. Священики сказали 
йому: «Пообіцяй Богу, що повернеш чоловіків і жінок чи дітей, 
яких ти захопив у полон від Корсуня до Керчі. І повелів своїм 
повернути усіх, відпустити кожного із них іти додому, і йдучи до 
себе, завдячували Богу і угоднику його» [4, c. 52]. 

Слід сказати, що процедура навернення Бравліна до 
християнства перегукується з подіями історичної перспективи 
майбутніх правителів Київської держави, і не тільки. Хроністи 
повідомляють, що таїнство хрещення за східним обрядом 
проходили також Аскольд, Ольга, Володимир – винятково 
очільники держави.  Легендарний русинський князь Бравлін, 
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ймовірно, започаткував процедуру, що згодом увійде в 
традицію у династичному середовищі як Києвичів, так і 
Рюриковичів. Ставши християнами, і на цьому слід наголосити, 
ніхто із князів вдруге походи на Константинополь чи інші міста 
імперії не організовував. Історики стверджують, що прийняття 
християнства традиційно вважалося у Візантії формальним 
входженням охрещених до числа підданих імперії [5, с. 256-
263]. 

Не лише русинські князі приймали доленосне для себе 
рішення про можливість хрещення. Через подібні таїнства 
проходили також представники аристократичної верхівки інших 
держав. Як свідчить «Хронографія» Феофана, задовго до 
описаних нами подій, близько 527-528 рр. до імператора 
Візантії прибув цар гуннів Горда, який «став християнином і був 
просвітлений». «Імператор прийняв його, дав йому велику 
кількість подарунків, - зазначає історичне джерело, - і відіслав 
в його країну охороняти ромейську державу і місто 
Босфор» [6].   

Першим, хто на відповідному науковому рівні обґрунтував 
думку про те, що події, пов’язані з Бравліном («Сказання про 
Бравліна»), сталися у Візантії у 30-х роках ІХ ст., був на 
початку ХХ ст. дослідник                                    В. 
Васильєвський. Обгрунтовуючи свою наукову позицію, вчений 
скористався такими аргументам: 
– джерела акцентують увагу на тому, що мова про події 
трапилася одразу після смерті святого, а Стефан помер не 
пізніше кінця VIII cт.; 
– у сюжеті фігурує імя архиєпископа Філарета, очевидно, того 
самого, про якого йшла мова у цьому «Житії…», що згадується 
раніше як учень і безпосередній наступник Стефана [2, c. 183].  

Дослідники, що аналізувати історичне джерело, 
припускають слов’янське (руське) походження Бравліна та його 
дружини [7, c. 33]. Інші, – що вони жили на берегах Дніпра, 
або на узбережжі Азовського чи Чорного морів [8, c. 80]. М. 
Грушевський висловив версію, що Бравлін «міг бути київським 
князем, але так само міг бути якимсь князем на полудні, 
залежним від Києва, або київським воєводою» [9, c. 6].   

Сучасний український історик М. Котляр узагальнив 
найпомітніші версії, озвучені в літературі щодо походження 
військового загону, який спустошив все Чорноморське 
узбережжя від  Корсуня до Керчі. Серед них вчений виокремив: 
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а) скандинавське походження військової дружини, яка 
прийшла Дніпром на південь і рухалася далі до Криму;  

б) дружина Бравліна могла бути сформована у Києва, а він 
сам був попередником Аскольда і Діра;  

в) Бравлін міг бути князем якогось поки що невідомого 
руського квазідержавного утворення у Приазов’ї;  

г) «Сказання про Бравліна» потрапив до «Житіє св. 
Стефана Сурозького» пізніше, після здійснення руського 
перекладу візантійського оригіналу [10]. 

У іншому джерелі, не пов’язаному з попереднім,  – «Житіє 
Святого Георгія Амастридського», також міститься фрагмент, 
котрий розповідає про напад «русі, як усі знають, народ у 
вищій мірі дикий і грубий» на                    м. Амастриду (нині м. 
Амасра, Туреччина), у ході якого «русь» грабувала маєтки, 
нищила церковні святині, захоплювала в полон місцеве 
населення. Словосполучення «як усі знають» свідчить про те, 
що для Візантії це було не перше знайомство з «руссю». 

Оприлюднюємо цей фрагмент без великої патетики щодо 
русинів, проте вчинені агресивні діяння, здійснені вихідцями із 
Русі, мають цілком вмотивоване пояснення. Навіть в добу 
розквіту України-Руси літописи зареєстрували непоодинокі 
факти розорення споруд сакрального характеру під час 
міжкнязівських конфліктів та міжусобних воєн, що свідчить про 
пережитки язичницької ментальності, згідно з якою зруйнувати 
святилище ворога – значить позбавити його захисту божого і 
тим самим перемогти. «Храм – не просто вмістилище 
християнського бога, - стверджують автори одного із сучасних 
наукових видань, - але ще і зосередження магічної, 
ірраціональної сили тієї громади, на території якої він 
розташований» [11, c. 198]. Язичницький характер Русі у 
першій половині ІХ ст. під сумнів ніким не ставиться. 

Наслідком військових дій між Руссю та Візантією стало 
укладення локального миру, можливо, в усному вигляді [12, c. 
76, 81], що став  першим відомим договором язичницької Русі з 
греками. Він передбачав: звільнення полонених; припинення 
пограбування церковних святинь; припинення режиму свавілля 
і образ, що був встановлений на захоплених територіях [7,   c. 
31]. Відомий український дослідник історії міжнародного права                  
О. Задорожний з цього приводу наголошував, що з укладенням 
цієї мирної угоди, міжнародно-правова суб’єктність Русі ставала 
реальністю [13, c. 10].  
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Отже, лише низкою успішних походів Русі проти Візантії 
можна було примусити імперію визнати її існування як держави, 
здатної на укладення відповідних договорів усного чи 
письмового характеру.  Два агіографічні джерела «Житіє 
Святого Стефана Сурозького» та «Житіє Святого Георгія 
Амастридського» свідчать, що гіпотеза дослідників про 
визнання Візантією правосуб’єктності України-Руси задововго 
до династичного перевороту Рюриковичів у 882 р., має стати у 
вітчизняній історичній та історико-правовій науці доконаним 
фактом. 
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ІСТОРІЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ДИПЛОМАТИЧНИХ 

ВІДНОСИН УКРАЇНИ З ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ 
 

Історія дипломатичних відносин України з Європейським 
Союзом – це захоплюючий етап в становленні та розвитку 
незалежної країни на мапі сучасного світу. Стратегічно 
розташована та маючи багату культурну спадщину, Україна 
активно веде дипломатичний діалог з Європейським Союзом, 
який визначається не лише зовнішньоекономічними 
відносинами, але і спільними цілями щодо розвитку демократії, 
прав людини та загального благополуччя. 

Історія цих відносин налічує ряд ключових моментів, які 
визначили хід взаємодії між Україною та ЄС. Від підписання 
Угоди про партнерство і співпрацю в 1994 році до укладення 
Угоди про асоціацію та зони вільної торгівлі в 2014 році, 
відбувалися події, які визначили стратегічний курс України на 
шляху до європейської інтеграції. Важливим етапом стало 
безперечно підтвердження вибору Україною європейського 
вектору після Революції Гідності, що сприяло активізації 
дипломатичних ініціатив та поглибленню взаєморозуміння. 

На фоні неабияких викликів, зокрема агресії на сході 
країни та анексії Криму, Україна продовжує утверджувати свої 
цінності, спираючись на підтримку та співпрацю з Європейським 
Союзом. За останні роки було досягнуто значних успіхів у плані 
реформ, що стали можливими завдяки спільним зусиллям 
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українського уряду та підтримки з боку європейських 
партнерів. 

Заглядаючи в майбутнє, перспективи розвитку 
дипломатичних відносин між Україною та ЄС виглядають 
яскраво та наповнено надією. Важливою складовою цього 
шляху є подальше удосконалення усіх сфер суспільства 
відповідно до європейських стандартів, а також глибоке 
економічне партнерство, яке створить сприятливі умови для 
обох сторін. 

Історія дипломатичних відносин між Україною та 
Європейським Союзом –важливий етап у розвитку зовнішньої 
політики та стратегічних партнерств обох сторін. Ця історія 
охоплює різні етапи, від початкових кроків незалежності 
України до сучасних взаємовідносин, які визначають політичну, 
економічну та культурну динаміку області. 

Після проголошення незалежності в 1991 році, Україна 
активно шукала своє місце в міжнародному співтоваристві. 
Угода про партнерство і співпрацю з Європейськими 
Співтовариствами, підписана в 1994 році, визначила основи 
співпраці. Проте, на той час, дипломатичні відносини були не 
настільки інтенсивними, як бажалося б. 

Революція Помаранчевих в 2004 році та подальші події 
визначили важливий етап у відносинах. Україна виявила себе 
як країна, що прагне до євроатлантичної інтеграції. Великим 
кроком стала підписана у 2008 році Угода про асоціацію, яка 
визначила стратегічний курс країни на європейський розвиток. 

Події на Євромайдані у 2013-2014 роках та наступне 
підписання Угоди про асоціацію в 2014 році стали кульмінацією 
довгого періоду прагнення України до європейської інтеграції. 
Це також визначило новий етап у дипломатичних відносинах та 
підтвердило важливість Європи як стратегічного партнера. 

Сучасні відносини України з ЄС охоплюють широкий 
спектр питань - від підтримки в реформах та економічних 
ініціатив до спільної роботи над безпековими викликами. 
Зокрема, в контексті початку війни в Україні, ЄС виступає одним 
із головних союзників України на міжнародній арені [1, с. 24]. 

Україна продовжує розвивати свою дипломатичну 
стратегію, спрямовану на поглиблення співпраці з ЄС. Питання 
щодо можливості членства в Європейському Союзі залишається 
актуальним і часто обговорюється як ключова перспектива 
майбутнього не звертаючи увагу на те, що на нашій території 
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ведеться війна . Після початку війни ЄС пришвидшило шлях 
вступ України в ЄС. 

Початок війни на сході України та анексія Криму стали 
значущими випробуваннями для дипломатичних відносин між 
Україною та Європейським Союзом. Ці події не тільки викликали 
глибоке обурення в міжнародній спільноті, але й вимагали 
перегляду та підсилення дипломатичної стратегії обох сторін [2, 
с. 13]. Розглянемо деякі перспективи розвитку цих відносин 
після настання воєнного конфлікту. 

 Підтримка та солідарність: початок війни привів до 
вираження сильної підтримки союзників України серед країн 
Європейського Союзу. Санкції проти Росії, які були введені з 
боку ЄС, свідчать про рішучість підтримати суверенітет та 
територіальну цілісність України. 

Посилення діалогу та консультацій: воєнний конфлікт 
стимулював інтенсивніші дипломатичні зусилля з обох сторін 
для вирішення кризи та пошуку мирного врегулювання. Зустрічі 
на різних рівнях, включаючи самі високі, стали більш 
активними, сприяючи посиленню взаєморозуміння та 
обговоренню стратегій подальших кроків. 

Поглиблення економічної співпраці: Україна і 
Європейський Союз продовжують розвивати економічні 
відносини, не зважаючи на виклики, пов'язані з конфліктом. 
Розширення зони вільної торгівлі та інші економічні угоди 
стають інструментами для зміцнення співпраці та створення 
сприятливого клімату для інвестицій. 

Вдосконалення безпекового співробітництва: в силу 
гостроти безпекових викликів, Україна та Європейський Союз 
поглиблюють співпрацю в сфері оборони та безпеки. Обмін 
інформацією, військова допомога та спільні стратегії дозволяють 
країнам ефективно реагувати на виклики та загрози. 

Перегляд планів інтеграції: ситуація на сході України 
також внесла корективи в питання щодо можливого членства 
України в Європейському Союзі. Зокрема, деякі партнери ЄС 
висловлюють обрунгтовані застереження, щодо готовності та 
стабільності країни для повноцінного членства [3, с.11]. 

У світлі історичного аналізу та розгляду сучасних 
тенденцій розвитку дипломатичних відносин України з 
Європейським Союзом можна зробити кілька важливих 
висновків. 
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По-перше, дипломатичні відносини між Україною та 
Європейським Союзом мають глибокі історичні корені, що 
сягають часів незалежності країни. Здобуття Україною статусу 
асоційованої країни з ЄС та підписання Угоди про асоціацію в 
2014 році визначили новий етап у їхніх відносинах, визначений 
рішучістю обох сторін в укладенні стратегічного партнерства. 

По-друге, важливо враховувати, що розвиток 
дипломатичних відносин з Європейським Союзом став 
важливим чинником модернізації України, зміцнення її 
демократичних інститутів, та впровадження ключових 
економічних та соціальних реформ. Ці зусилля мають на меті 
забезпечити взаємну вигоду та сприяти стабільності в регіоні. 

По-третє, майбутнє дипломатичних відносин України з 
Європейським Союзом залежить від взаємного розуміння, тісної 
співпраці та взаємної підтримки. Україна зберігає свій погляд на 
європейські цінності та намагається активно взаємодіяти з 
країнами ЄС для спільного розвитку та вирішення спільних 
викликів. 

Отже, розвиток дипломатичних відносин між Україною та 
Європейським Союзом визначається історичним спадковим 
фондом, взаємними інтересами та взаємодією в сфері політики, 
економіки та суспільства. Ці відносини є ключовим елементом 
стратегії України на шляху до європейської інтеграції та 
зміцнення її позицій на міжнародній арені. 
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ЕВОЛЮЦІЯ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИХ ЗАСАД ЗОВНІШНІХ 
ВІДНОСИН УКРАЇНИ: ВІД ІСТОРИЧНОГО КОНТЕКСТУ ДО 

ВИКЛИКІВ ТА МОЖЛИВОСТЕЙ СУЧАСНОГО 
 

Міжнародно-правові засади становлять необхідну основу 
для зовнішньої політики України, визначаючи її взаємодію з 
іншими державами в контексті еволюції від історичних викликів 
до сучасних можливостей. Захист суверенітету та 
територіальної цілісності, регулювання економічних відносин, 
зміцнення дипломатичних відносин та участь у міжнародних 
організаціях є ключовими аспектами, де міжнародно-правові 
норми виступають як орієнтир для формування стратегій та 
вирішення викликів, що виникають у сучасному геополітичному 
середовищі. Ця еволюція відображає не лише історичний шлях 
України, але й визначає її перспективи в міжнародному 
співтоваристві. 

Засадничі документи та структури, які лягли в основу 
міжнародно-правового обліку зовнішніх відносин України після 
її проголошення незалежності в 1991 році, грають важливу роль 
у визначенні курсу зовнішньої політики та сприяють інтеграції 
країни в міжнародне співтовариство. Серед найважливіших 
варто виділити: [1] 

1.  Конституція України. Одним із ключових документів, 
які визначають міжнародно-правові основи, є Конституція 
України, прийнята в 1996 році. У ній закріплені принципи 
суверенітету, територіальної цілісності, прав і свобод громадян, 
а також зазначено, що Україна визнає та виконує міжнародні 
договори, що зобов'язують її. 

2.  Акт проголошення незалежності України. Прийняття 
Акту проголошення незалежності України в серпні 1991 року є 
ключовим етапом у встановленні основ сучасної української 
держави. Цей документ фіксує намір України стати суверенною 
та незалежною державою і визначає загальноприйняті 
принципи міжнародного права. 

3.  Договори та угоди. У період формування 
незалежності України, важливу роль відіграли ряд міжнародних 
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договорів, укладених з іншими країнами та міжнародними 
організаціями. Наприклад, підписання Будапештського 
меморандуму у 1994 році забезпечило гарантії територіальної 
цілісності України після відмови від ядерної зброї. 

4. Участь в міжнародних організаціях. Вступ України до 
різних міжнародних організацій, таких як ООН, Рада Європи, 
ОБСЄ, визначив величезний вплив на формування її 
зовнішньополітичної стратегії та взаємодії з іншими державами. 

Розвиток міжнародно-правових відносин під час конфлікту 
та анексії у 2014 році відображає складні виклики, з якими 
зіткнулася Україна у контексті Кримської кризи та подій на сході 
країни. Цей період визначився порушенням міжнародних 
правил і стандартів, що викликало реакцію міжнародного 
співтовариства та визначило подальший розвиток міжнародно-
правових відносин. 

Анексія Криму Росією у 2014 році викликала гостру 
реакцію міжнародної спільноти. Більшість країн та міжнародних 
організацій визнали цей акт як порушення міжнародного права, 
зокрема принципів недоторканності територіальної цілісності та 
суверенітету держав. Спільні зусилля міжнародної спільноти 
призвели до введення санкцій проти Росії, спрямованих на 
відновлення міжнародного порядку та відтермінування 
агресивних дій. Різні міжнародні організації, такі як ООН та 
ОБСЄ, здійснювали спостереження та дипломатичні ініціативи 
для вирішення конфлікту та відновлення міжнародного порядку. 

Україна зверталася до міжнародних правозахисних органів, 
таких як Міжнародний Суд ООН, з питаннями порушень 
міжнародного права Росією. Це сприяло усвідомленню та осуду 
агресивних дій та сприяло підтримці України на міжнародному 
рівні. 

Важливим елементом в розвитку міжнародно-правових 
відносин було визначення особливостей анексії та окупації в 
міжнародному праві, зокрема шляхом розроблення нових 
підходів до визначення статусу окупованих територій та 
правового статусу їхніх мешканців. 

Цей період в історії України визначився складною 
взаємодією з міжнародно-правовими принципами, викликаною 
агресивними діями з боку Росії. Реакція міжнародного 
співтовариства та розвиток правових механізмів показують 
важливість збереження міжнародного порядку та визнання 
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основних принципів міжнародного права в умовах конфліктів та 
анексій. 

Виклики та трансформації сучасного періоду для 
міжнародно-правових засад зовнішніх відносин України 
визначаються глобальними тенденціями та специфічними 
обставинами, з якими країна стикається. 

Зміни в геополітичних та геоекономічних реаліях світу 
створюють нові виклики для України. Зокрема, зростання 
геополітичних конфліктів, зміни в розподілі влади та ресурсів в 
міжнародній системі можуть впливати на позицію та стратегію 
України в контексті міжнародних відносин. 

Розвиток цифрових технологій ставить перед Україною та 
іншими країнами нові виклики у сфері кібербезпеки. Заходи з 
попередження кібератак, захист критично важливих 
інфраструктур та взаємодія з іншими державами для вирішення 
цифрових загроз набувають важливості. 

Процеси інтеграції України до Європейського Союзу, участь 
в світових та регіональних організаціях визначають нові 
можливості та завдання. Україна повинна адаптувати свою 
міжнародну політику до стандартів та вимог, що виникають в 
результаті цих процесів. 

Розвиток дипломатичних відносин, використання елементів 
софт-пауеру, таких як культурна дипломатія та інші м'які 
впливові інструменти, стають важливими для зміцнення 
міжнародного статусу та партнерств України. 

Україна має значні можливості та перспективи у реалізації 
дипломатичних ініціатив та співпраці з іншими країнами. Перш 
за все, українська зовнішня політика орієнтована на розвиток 
стратегічних партнерств із ключовими державами, що сприяє 
спільним інтересам та ефективному вирішенню глобальних 
проблем. Україна активно сприяє розвитку регіональної 
стабільності та безпеки, зокрема через участь у спільних 
ініціативах, таких як Східне партнерство та інші регіональні 
платформи [2]. 

Україна є учасницею Організації з безпеки і 
співробітництва в Європі (ОБСЄ) з 30 січня 1992 року. Нарада з 
безпеки та співробітництва в Європі (НБСЄ), що проходила з 3 
липня 1973 р. по 1 серпня 1975р. за участю 33-х європейських 
держав, США і Канади, завершиласяпідписанням главами 
держав і урядів у Гельсінкі Заключного акту,який став 
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довгостроковою програмою дій із будівництва єдиної, мирної, 
демократичної і процвітаючої Європи. 

Серед пріоритетів діяльності України в ОБСЄ слід 
відзначити:зміцнення потенціалу ОБСЄ як платформи для 
політичного діалогу та інструменту раннього попередження, 
запобігання конфліктам,врегулювання кризових та конфліктних 
ситуацій та пост-конфліктного відновлення [2]. 

Отже, Україна, використовуючи свою дипломатичну 
вправність та активну участь у міжнародних організаціях, 
робить вагомий внесок у формування міжнародно-правових 
стандартів. Її здатність до розвитку стратегічних партнерств, 
ефективної економічної співпраці та активної участі в 
глобальних ініціативах говорить про потужний потенціал 
України у сприянні стабільності та розвитку на міжнародному 
рівні. В цілому, Україна визначається як активний учасник 
світової спільноти, готовий співпрацювати та спільно 
розв'язувати глобальні виклики. 
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ДОБРОЗИЧЛИВІСТЬ КРЕМЛЯ ЩОДО «СКРИВДЖЕНИХ 
НАРОДІВ»: ІСТОРИЧНА ТА ІСТОРИКО-ПРАВОВА 

РОЗВІДКА 
 

Пропонована увазі читача наукова розвідка, як на перший 
погляд, далека від проблем сучасної України, чиї Збройні Сили і 
увесь, без перебільшення, багатонаціональний народ 
героїчними зусиллями відбиває навалу новочасної орди. Війна 
йде не тільки на сущі, в повітрі та на морі, але й у дипломатії, 
мас-медіа, кібер-просторі тощо. Починаючи з 2014 р. російські 
«достойники» правдами і неправдами гуртують антиукраїнські, 
а, за фактом, і антидемократичні сили проти нашої держави. У 
певних випадках такою приманкою для народів і урядів світу 
служить печерний анти-американізм (Іран, КНДР тощо), ще 
десь - боротьба з уявним українським «нацизмом» (до 
7.10.2023 – в контактах з урядом Б. Натаньяху), а подекуди й 
територіальні обіцянки («посули»), щедро озвучені ще на 
початках російської агресії покійним віце-спікером російської 
Думи В. Жіріновським. І якщо на уряди РП та Румунії російська 
«щедрість» коштом ще не переможеної України (Галичина, 
Буковина)  не справили ані найменшого враження, то в 
Будапешті прем’єр уряду В. Орбан почав ходити на футбольні 
матчі у фанівському шалику з контурами Великої Угорщини (з 
українським Закарпаттям включно). Проте, як відомо, дармовий 
сир буває лише у мишоловці. 

У 1920 р. Кремль не визнав польської анексії Віленського 
краю, наступні два десятиріччя підтримував теплі зв’язки з 
Каунасом, роздмухуючи міжнаціональний польсько-литовський 
конфлікт, та зрештою навіть «подарував» Литві такий бажаний 
їй Вільнюс - після спільного з гітлерівцями походу проти 
Польщі. Однак, уже улітку 1940 литовці гуртом (і Каунас, і 
Вільнюс, і Шяуляй)  увійшли до «братерської сім’ї радянських 
народів», а дипломати і військові, які спільно з Кремлем 
готували повернення в Литву її давньої столиці, отримали змогу 
познайомитися з безкрайніми просторами Сибіру. Утім усе по 
порядку. 
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N.B. При викладі матеріалу вважаю за потрібне цитувати 
радянські дипломатичні документи мовою оригіналу. Роблю це 
не тому, що не можу перекласти їх українською, а із зовсім 
інших міркувань – аби не бути обвинуваченим у зумисному 
спотворенні тексту тенденційним підбором тих чи інших  
епітетів. 

Російські переписи сер. ХІХ – поч. ХХ ст. (1858, 1897, 
1909) показували у Віленському краї значну перевагу 
литовського населення над польським у співвідношенні 
приблизно 3 до 1. Утім ці цифри активно оспорювалися 
польською стороною під приводом переслідування польської 
католицької меншини російським урядом.   

Після укладення Брестського миру до Віленського краю 
увійшли німецькі війська, де затрималися до кінця Першої 
світової війни. Далі політичним вакуумом скористалися поляки, 
чия військова організація на той час була вищою, ніж у 
литовців. До 2 січня 1919 р. Вільно було зайняте польськими 
військовими підрозділами загальною чисельністю 2 тисячі 
багнетів. Утім уже 5 – 6 січня поляків вибили з Вільно об'єднані 
сили литовського ополчення та … радянської Псковської 
стрілецької дивізії. 27 лютого 1919 р. проголошено Литовсько-
Білоруську Радянську Соціалістичну Республіку зі столицею у 
Вільнюсі.  Польський реванш відбувся у квітні 1919-го, 
Литовсько-Білоруська РСР пішла у вічність, але в серпні того ж 
року Версальська конференція визнала місто Вільнюс 
литовським. 

31 березня 1920 р. литовський уряд з Каунаса 
запропонував РРФСР укласти військовий союз проти Польщі. 
Переговори розпочалися в Москві 7 травня 1920 і закінчилися в 
тому ж місті підписанням угоди 12 липня. Голова російської 
делегації Адольф Абрамович Йоффе відмітив, що Литва була 
однією з небагатьох буржуазних держав, які не вели війну 
проти Росії. Підкреслюючи «чрезвычайную благожелательность 
Советской России к литовскому народу», Радянська Росія 
«согласилась на включение в состав Литвы города Вильно и 
некоторых частей Виленской губернии». Сторони досягнули 
угоди з територіальних питань, що залишала за Литвою, окрім 
Вільно, міста Ошмяни, Ліду та Гродно [1, с. 700 –701].  

Для довідки, Гродно на сьогодні обласний центр Білорусі, а 
міста Ошмяни та Ліда знаходяться в Гродненській області 
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держави, де сьогодні править самопроголошений президентом, 
вірний служка Кремля О. Лукашенко.  

Був підписаний литовсько-радянський договір, за яким 
Литва отримувала «безвозмездную помощь» в розмірі 3 млн 
рублів золотом (N. B. Сьогоднішня Угорщина отримує дешеві 
російські носії, а доброзичлива РФ вкладає 10 млрд доларів у 
будівництво місцевої АЕС), а Вільно та Віленська область в разі 
їх відвоювання у поляків, передавались би Литві.  

Литва негайно підключилася до військової операції Рад 
проти Польщі. 14 липня 1920 радянські війська зайняли Вільно, 
поставили питання, що називається, на паузу, але 26 серпня – 
уже після «чуда на Віслі (польський контрудар розпочався 16 
серпня, в ніч на 18-те М. Тухачевський віддав наказ 
«відриватися від противника», читай - якомога швидше 
драпати, 19 серпня поляки зайняли Брест) таки передали його 
Литві. 

У вересні 1920 розпочалися польсько-радянські 
переговори у Ризі, а наприкінці місяця польки розпочали наступ 
проти литовців. За розгромом союзника і новою окупацією 
Віленського краю  Кремль спостерігав мовчки. Натомість тепер 
уже Версальська конференція висловилася щодо залишення 
Віленського краю за Литвою – з метою замирення та 
максимального зближення двох воюючих (Литви на Польщі) 
держав. Це не залишилося не поміченим у Москві, яка негайно 
підключилася до гри з намаганням Заходу перехопити 
ініціативу. В Ноті Уряду СРСР Уряду Великої Британії від 7 
березня 1924 р. (ноти аналогічного змісту були надіслані 
урядам Німеччини, Італії, Польщі, Чехо-Словаччини (тогочасна 
назва держави. – Авт.), Швеції (через представництва Союзу 
РСР), Франції, Бельгії, Бразилії, Іспанії, Уругваю, Японії (по 
іншим каналам) вказувалося: «До сведения Правительства 
Союза ССР дошло, что специальная комиссия, назначенная так 
называемой (sic!) Лигой Наций, якобы разрабатывает проект 
решения по мемельському вопросу, касаясь в своих работах 
также и вопроса о литовско-польском пограничном споре (…) 
Правительство Союза ССР повторяет свои прежние 
неоднократные заявления о том, что этот вопрос может быть 
решен лишь на точном основании Мирного договора, 
заключенного между Союзом ССР и Польшей, с одной стороны, 
и Договора, существующего между Союзом ССР и Литвой, с 
другой стороны, согласно которым судьба спорных территорий 
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определяется путем соглашения между этими двумя странами и 
не может быть навязана им вмешательством извне третьей 
страной или каким-либо международным органом. В планах 
навязать Литве (…) государственные границы решением 
третьих государств Правительство Союза усматривает не только 
нарушение интересов народов Союза (sic!) и полное 
игнорирование постановлений его договоров с Польшей и 
Литвой, но оно видит еще в этих планах нарушение принципа, 
согласно которому каждая национальность имеет право 
свободно устанавливать свою судьбу, и серьезную угрозу 
независимости литовского народа. Оно вынуждено поэтому 
самым серьезным образом предостеречь от осуществления этих 
планов, колеблющих устои мирных отношений в Восточной 
Европе» [2, с. 845]. 

Особливо зворушує згадане в Ноті «нарушение интересов 
народов Союза». Як відомо, жодних особливих економічних 
інтересів, окрім сплаву лісу по р. Данге (Північній Двіні), СРСР 
не мав, а литовський народ увійшов до сталінської імперії 
(закреслено) сім'ї народів аж у 1940 р. Чи, може, у Кремлі уже 
про щось знали? 

Свідчень того, що тема Віленського конфлікту між 
Польщею та Литвою Кремлем постійно перебувала в  полі зору 
Кремля маємо достатньо.  

Прикладом взаємного радянсько-польського зондажу 
позицій та намірів сторін стосовно Литви може слугувати 
розмова Народного Комісара Закордонних справ СРСР Чичеріна 
з посланником Польщі в СРСР Кентжинським 18 лютого 1926. 
Коли мова зайшла про наміри учасників підписати пакт про 
ненапад «(…) Кентжинский (…) наконец сказал, что 
предложение пакта о ненападении связано с определенной 
ситуацией, но что, если СССР будет уничтожать балтийские 
государства, будет уже другая ситуация, точно так же, как 
будет другая ситуация, если Польша нападет на Литву. Я, – 
вспоминал Г.В. Чичерин, – очень заитересовался тим 
упоминанием Кентжинского о возможности нападения Польши 
на Литву и спросил его, нужно ли это понимать в том смысле, 
что в случае заключения между СССР и Польшей пакта о 
ненападении Польша, по его мнению, должна сделать оговорку, 
что пакт теряет силу, если СССР нападет на Эстонию или 
Латвию, а для СССР пакт теряет силу, если Польша нападет на 
Литву. Если так ставить вопрос, то это означает, что польское 
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правительство ставит нам известные условия, связанные с 
балтийскими государствами, считаясь с тем, что со стороны 
СССР будут поставлены какие-нибудь условия, касающиеся 
Литвы, например возвращения Литве Вильно. Кентжинский 
воскликнул, что это есть совершенно новое предложение, на 
что я ответил, что я абсолютно никакого предложения не 
делаю, а только спрашиваю Кентжинского, верно ли я 
формулирую его собственную мысль. Кентжинский сказал, что 
я его мысль неверно формулирую, ибо польское правительство 
не хочет заключать договор, предусматривающий войну, но, 
наоборот, хочет заключить такой договор, который 
предусматривал бы мирные отношения с другими 
государствами Восточной Европы (…)» [3, с. 107–108].  Що 
характерно, Чичерін не спростовує польських побоювань щодо 
радянських планів «уничтожать балтийские государства» (sic!), 
а прямо ставить питання, як розвиватимуться події у разі – поки 
що – гіпотетичного припущення, що «со стороны СССР будут 
поставлены какие-нибудь условия, касающиеся Литвы, 
например возвращения Литве Вильно».  

11 липня 1927 р. в Берліні відбулася зустріч наркома 
Закордонних справ Союзу РСР Чичеріна з німецьким колегою 
Штреземаном. Як інформував Кремль радянський нарком: «По 
поводу моих слов о том, что Пилсудский может вообразить, что 
настал момент захватить Литву, Штреземан начал 
обвинительную речь против нынешнего литовского 
правительства: сумасшедшие, которые хотят с одним 
миллионом населения бороться против всего мира, и против 
Запада, и против Польши, и против Германии, и против нас 
(т.е. Союза ССР. – Авт.); там господствует безответственная 
солдатеска, у Вольдемараса все время меняется политика; 
правительство Германии предлагало Литве стабилизационный 
заем, но литовское правительство неизвестно почему перестало 
об этом говорить; внезапно литовское правительство 
предложило Германии союзный договор и таможенную унию, 
что поставило бы Германию в невозможное положение, а потом 
вдруг литовское правительство начало высылки немцев, 
шиканы (термін «шикана» вживається у німецькому праві, в 
українській юридичній лексиці відсутній. Суть полягає у тому, 
що здійснення стороною належного їй де-юре права спрямоване 
на завдання шкоди іншій стороні, що власне й складає основну 
ціль зловживання. – Авт.) в Мемеле, требование об отозвании 
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консула и произвело нарушение договоров; германское 
правительство готово было вместе с нами поддержать 
литовское правительство, но само литовское правительство 
делает это невозможным. Я в тот момент еще не имел 
московских писем относительно Литвы, но я все-таки указал, 
что постепенно положение в Литве меняется, солдатеска 
устранена, Вольдемарас все больше ведет устойчивую 
государственную политику, и можно вполне надеяться на 
устранение неприятных явлений. Независимость Литвы 
необходима, что Штраземан подтвердил. Опасность в том, что 
дайхардтовцы будут толкать поляков, ибо логика борьбы будет 
завлекать их дальше» [4, с.302]. 

Наприкінці 1927 р. польсько-литовські відносини знову 
загострилися і розрулювати їх (чи, радше, підливати оливи у 
вогонь) звично узялася Москва. Повноважний Представник 
СРСР в Литві А.Я. Аросєв 23 листопада звернувся до 
литовського прем’єра та міністра закордонних справ 
Вольдемарасу з такими пропозиціями: «(…) если бы Литовское 
Правительство взяло на себя инициативу обьявить теперь же 
состояние войны между Литвой и Польшей прекращенным, то 
позиция Литовского Правительства по отношению к Польше 
сделалась бы во многом сильнее его настоящей позиции (…) 
Обьявление прекращения состояния войны вырвало бы из рук 
противников Литвы самое острое оружие, которым они 
оперируют против нее. Само собой разумеется, что 
прекращение состояния войны не может означать снятие с 
порядка дня ни одного из тех спорных вопросов, которые 
существуют между Литвой и Польшей. (…) декларация лишь 
создала бы такие условия для Литовского Правительства, 
которые, оставляя в силе все спорные вопросы, весьма в 
значительной степени устранили бы опасность нарушения мира 
(…)» [5, с. 491]. Наступного дня, 24 листопада 1927 р., Уряд 
СРСР звернувся до Польщі з дипломатичною нотою, де зокрема 
стверджувалося: «(…) Союзное Правительство считает 
необходимым отметить, что сохранение мира в гораздо 
большей степени зависит от Польши, чем от Литвы, поскольку 
последняя в силу ее ресурсов не может быть заинтересована 
искать решения своих претензий путем вооруженного 
конфликта с Польшей (…) общественное мнение Советского 
Союза особенно обеспокоено тем, что в серьезной польской 
прессе появились и остались без авторитетного опровержения 
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сообщения о том, что Польским Правительством будто бы 
принято решение «радикально разрубить узел польско-
литовских отношений» [6, 492]. В перекладі з езопівської мови 
радянської дипломатії на зрозумілу загалу – відмовтесь від 
тиску на Каунас з вимогою визнання де-юре існуючого кордону 
(шляхом укладення мирного договору). 

В травні 1928 р. вибухнув справжній дипломатичний 
скандал. Під час польсько-литовських переговорів в Каунасі 
один із  «членов польской делегации заявил литовской 
стороне, будто правительство СССР намеревается дать согласие 
на присоединение в той или иной форме Литвы к Польше под 
условием получения Советским Союзом компенсации в виде 
присоединения к нему Латвии». 28 травня 1928 р. 
Повноважний представник Союзу РСР в Литві поспішив 
запевнити литовського міністра закордонних справ, що: «(…) 
Союзное правительство никогда и ни с кем, в том числе и с 
Польским правительством, ни непосредственно, ни через каких 
бы то ни было лиц не вело переговоров по этому вопросу и не 
высказывало подобных предположений. Совершенно 
вымышленный характер этого сообщения ясно следует, 
впрочем, и из того, что оно находится в резком противоречии с 
основной политикой ССР в отношении права народов на 
самоопределение (…)» [7, с. 253 –254].  

В радянській ноті вказувалося, що згадана інформація 
дійшла до відома радянських дипломатів «в неофициальном 
порядке», також не називалося і’мя «польского дипломата». 
Утім текст радянської ноти був опублікований на сторінках 
«Известий»  (№ 127 от 2 июня 1928 г.), тобто доведений до 
відома усіх урядів світу. Чим це пояснюється?  Чи не бажанням 
Кремля «підтягнути» себе до переговорів між двома 
незалежними державами? 

3 липня 1933 р. Москвою, Ригою, Таллінном та іншими 
повноправними суб’єктами міжнародного права підписано 
Конвенцію про визначення нападу, укладену в Лондоні між 
СРСР, Естонією, Латвією, Польщею, Румунією, Туреччиною, 
Персією і Афганістаном. Стаття 2 документа оголошувала 
визнання нападаючою стороною не лише 1) оголошення війни 
іншій державі, але й 2) «вторгнення збройних сил, хоч би й без 
оголошення війни, на територію іншої держави». Своєю чергою 
стаття 3 констатувала: «Жодні міркування політичного, 
військового, економічного чи іншого порядку не можуть 
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служити вибаченням чи виправданням нападу, передбаченого в 
статті другій». 

Додаток до статті 3 про визначення агресії прямо 
встановлював, що виправданням втручання (вторгнення) не 
можуть бути: «Внутрішнє становище якої-небудь держави, як, 
наприклад, його політичний, економічний чи соціальний лад; 
уявні недоліки її адміністрації; безлади, які є наслідками 
страйків, революційних чи контрреволюційних рухів і 
громадянської війни» [8, с. 645 –647]. 

17 березня 1938 р. мав місце польсько-литовський 
прикордонний конфлікт, який Варшава використала як привід 
поставити перед Каунасом вимогу протягом 24 годин відновити 
дипломатичні відносини, перервані після захоплення Вільно в 
1920 р. На момент висунення ультиматуму на кордоні вже була 
зосереджена 50-тисячна польська армія. Під тиском литовський 
уряд дав згоду на поновлення дипломатичних стосунків. На 
думку європейських ЗМІ, Литва уникла участі Австрії (аншлюс 
якої відбувався приблизно в ті ж дати) лише за підтримки 
Москви. «Радянський Союз, – вказували радянські історики, 
близькі до офіційних кіл, – довів до відома польського 
посланника у Москві, що він не рекомендує Польщі не 
вдаватися до сили і залишає за собою свободу дій на випадок 
збройного нападу на Литву, ця заява і ця обмовка зіграли свою 
роль» [9, с. 235 –236].  

То чи справді маємо розглядати міжвоєнну Литву як такого 
собі протеже чи навіть безвольного васала Союзу РСР? Окремий 
сюжет тогочасних радянсько-литовських відносин – доволі 
стабільні  стосунки Каунаса з ОУН, що не могло не викликати 
роздратування в Москві. Тобто маємо певні підстави говорити, 
що принаймні у цьому відношенні Литва не була повністю 
залежною від свого протектора. Утім, це уже зовсім інша історія. 

У п. 1 підписаного 23 серпня 1939 р. Секретного протоколу 
до Радянсько-нацистського пакту вказувалося, що: «У випадку 
територіально-політичної перебудови областей, що входять до 
складу прибалтійських держав (Фінляндія, Естонія, Латвія, 
Литва), північний кордон Литви одночасно є межею сфер 
інтересів Німеччини та СРСР. При цьому інтереси Литви 
стосовно Віленської області визнаються обома державами» [10, 
с. 123]. Як бачимо, наразі про радянську окупацію 
Прибалтійських держав не йшлося, сторони домовлялися про 
«сфери інтересів», звичні для тогочасної міжнародної практики. 
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Більше того, у документі незалежній Литві, що за серпневим 
протоколом потрапила до німецької сфери, вбачалося 
можливим передати Віленську область, окуповану поляками у 
жовтні 1920 р. До речі, в перші дні війни, відразу після 
вторгнення в Польщу, Берлін пропонував Каунасу приєднатися 
до війни проти Польщі в обмін на Вільнюс [11, с. 501]. 
Литовська сторона зі зрозумілих причин утрималася від 
«щедрої» нацистської пропозиції. 

Не йшлося про радянську окупацію Прибалтики і в ході 
підписання радянсько-нацистського Договору про дружбу та 
кордон 28 вересня 1939 р. (і нових таємних угод). Погоджено 
було лише, що територія Литви переходить у сферу інтересів 
Союзу РСР. Згодом Берлін наполягатиме на тому, що: «У Москві 
при розмежуванні сфер інтересів радянський уряд заявив 
міністру закордонних справ Німеччини, що він, за винятком 
областей колишньої польської держави, що перебували на той 
час у стані розкладу, не має наміру ні окупувати держави, що 
знаходяться у його сфері інтересів, ні приєднувати їх» [12, с. 
25]. 

Уже наступного дня після підписання нових таємних 
домовленостей з Німеччиною Москва розпочала тиск на Каунас, 
пропонуючи передати йому Віленський край в обмін на Договір 
про взаємодопомогу. На початку жовтня 1939 р. до Москви 
прибув міністр закордонних справ Литви Ю. Урбшіс, який після 
тижневих консультацій поставив свій підпис під цією 
домовленістю. Такий же тиск, підкріплений категоричними 
запевненнями, що «Німеччина не буде заперечувати», був 
водночас здійснений на Ригу та Таллінн. Завдяки договорам про 
взаємодопомогу СРСР отримав право розмістити військово-
морські бази на естонських островах Сааремаа (Езель), Хійумаа 
(Даго) та в м. Палдіскі, а також в латвійських портах Лієпая 
(Лібава) та Вентспілс (Віндава). Було встановлено й граничний 
ліміт радянських гарнізонів – в Естонії та Латвії по 25 тисяч, в 
Литві – 20 тисяч. Прибалтійським державам нав’язали й 
торгівельні договори з Союзом РСР, які в умовах триваючої 
світової війни надійно прив’язували їх до Москви. 

У травні 1940 р. після німецького вторгнення у Францію 
Москва організувала кампанію в пресі з обвинуваченням урядів 
усіх трьох Прибалтійських держав щодо здійснення взаємних 
консультацій та пошуку порозуміння з Союзниками по 
антигітлерівській коаліції під час Зимової війни з Фінляндією 
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(було б дивним, якби така дипломатична робота в цей час не 
велася взагалі). Однак ворожа агітаційна кампанія, що в 
загальних рисах нагадувала пресову підготовку до війни з 
Суомі, не супроводжувалася таким же шаленим дипломатичним 
тиском. Виглядало на те, що з Кремлем можна буде знову 
домовитися – ціною більших чи менших поступок.  

Ради продовжували заколисувати прибалтійські делегації й 
у Москві. Так, латвійській військовій делегації 8 червня 1940 р. 
влаштували огляд «зразкового державного і колективного 
господарства» (?! – якась фантасмагорія, чи цинічний спогад 
про «колгоспне» майбутнє Прибалтики). 

Відразу по тому уряди усіх трьох Прибалтійських країн 
були обвинувачені у нібито симпатіях до держав 
антигітлерівської коаліції та військовій співпраці проти 
Радянського Союзу у ході Зимової війни. 15 червня 1940 р. 
першим похитнувся уряд Литви, погодившись із радянським 
ультиматумом про введення додаткового військового 
контингенту на територію країни. 15 та 16 червня ультиматуми 
отримали Латвія та Естонія. Окупацією безпосередньо керували 
Владімір Деканозов (Литва), Андрєй Вишинський (Латвія) та 
Андрєй Жданов (Естонія). 18–21 червня тут були сформовані 
самозвані уряди «народного фронту», які провели 
фальсифіковані вибори до «народних зборів» під радянським 
військовим наглядом. Литва де-юре була включена до складу 
Радянського Союзу першою – 3 серпня, Латвія – 5 серпня, а 
Естонія – 6 серпня 1940 року. Президент Литви Антанас 
Смятона встиг передати президентські повноваження 
другорядній фігурі і виїхати до Третього Рейху, звідти – до 
Швейцарії та згодом – до США. 

Висновки. Імперська зовнішня політика Росії, сягаючи 
своїм корінням у темні часи ординського гніту, через роки і 
відстані залишається незмінною. Її головне завдання – 
підготовка анексії усе нових територій шляхом притуплення 
пильності жертв наміченої агресії. Миролюбні заяви Москви, усі 
підписані нею міжнародно-правові зобов’язання усім суб’єктам 
міжнародного права доцільно сприймати як своєрідні 
попередження: якщо російське (чи радянське) міністерство 
закордонних справ висуває мирну ініціативу, її міністерство 
оборони (а де-факто – агресії) уже будує плани нападу. 

Буквально за тиждень до анексії Прибалтійських держав 
їхні політики та військові отримували від Кремля запевнення, 
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що підписані договори – не клаптик паперу і сам Сталін нібито 
приділяє їм велике значення. А радянські сили вторгнення та 
тили Червоної армії уже підтягувалися до кордонів. 

Урядам держав, що пробують загравати з Кремлем, 
потрібно пам’ятати одну просту істину. А саме  – навіть 
найтісніші зв’язки з Москвою (а саме такими були вони у 
міжвоєнної Литви), навіть наявність бажаного об’єкту 
територіального інтересу, не виступають гарантією отримання 
довготривалої вигоди. Отримавши з подачі Москви Віленський 
край восени 1939 р., Литва уже влітку наступного року 
позбулася незалежності на довгі десятиріччя.  
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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ СТАТУС ІНДИВІДІВ ЗА 
ДОГОВОРАМИ УКРАЇНИ-РУСІ З ВІЗАНТІЄЮ 

 
Розвиток міжнародного права як цілісної системи норм та 

принципів, що забезпечують співіснування його суб’єктів, 
включає в себе безперервну еволюцію правових інститутів 
співпраці державних утворень на різних історичних етапах. Так, 
з давніх часів взаємодія держав стосовно встановлення 
торгівельних та дипломатичних зв’язків була однією з 
пріоритетних для правителів. Такі відносини вимагали 
закріплення міжнародно-правового статусу учасників даних 
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взаємин – торговців та дипломатів. Разом із цим потребували 
визначення права військовополонених та іноземних службовців, 
відповідальність за деякі порушення на територіях договірних 
сторін тощо. 

Активні зовнішні зносини Київської держави відображали її 
становище як могутнього актора на тогочасній світовій арені. 
Перші міжнародні угоди Русь уклала зі своїм південним сусідом, 
Візантійською імперією. Ще у 860 році за результатами першого 
походу Аскольда на Візантію було досягнуто усну домовленість 
про мир. Імовірно, окрім іншого, нею врегульовувалися питання 
сприяння руським купцям з боку візантійців та допуску 
християнської місії на Русь [2, 23]. 

Угода князя Олега з візантійським імператором Левом VI 
907 року, укладена найімовірніше в усному вигляді після 
переможного походу русів, містить положення щодо 
закріплення міжнародно-правового статусу руських купців та 
послів. Торговцям надавався безпрецедентний на той час набір 
прав, якими вони могли користуватися на території 
Візантійської імперії: безкоштовне харчування протягом шести 
місяців їхнього перебування, користування лазнями та 
можливість споряджати свої кораблі за рахунок візантійської 
казни для зворотного шляху. Руси не сплачували торгові мита 
на користь Візантійської імперії. Тим не менш, купці з України-
Русі могли прибувати до Константинополя лише через одну 
браму та групою не більш як 50 осіб з міркувань безпеки 
візантійців [3, 16; 4, 111–112]. 

Договір Київської держави з Візантією 911 року після 
чергового успішного походу князя Олега розширював 
положення попереднього та встановлював взаємну міжнародну 
відповідальність руських та греків у вигляді фізичної кари чи 
плати індивідів за вбивство, крадіжку, грабіж. Було закріплено 
положення про викуп військовополонених, становище 
іноземних службовців, обопільну екстрадицію боржників та 
злочинців, обов’язок порятунку суден, які  викинуло на берег 
[1, 219–222]. 

Наступна міжнародна угода Русі з Візантійською імперією 
була укладена між князем Ігорем та імператором Візантії 
Романом разом із його синами у 944 році на підтвердження 
попереднього договору. Додатково у ній зазначалося, що після 
прибуття до Візантії руські купці мають пред’явити грамоти із 
зазначенням кількості їхніх кораблів та зареєструватися для 
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набуття права на місячне утримання. Договір також 
установлював плату за челядинів-утікачів та винагороду за їхнє 
схоплення та повернення господарю. Угодою 944 року 
встановлювалася свобода дипломатичних і торговельних 
зносин, пом’якшувалася міжнародно-правова відповідальність 
за крадіжку, русам заборонялося чинити самосуд над 
візантійськими злочинцями [4, 121–124]. 

У 971 році новий правитель України-Русі, Святослав, уклав 
черговий договір з Візантією, умовами якого визначився 
правовий статус візантійських полонених – їх мали повернути 
назад. Руські купці і надалі мали право вести торгівлю на 
території південного сусіда [2, 25]. 

Таким чином, першими договорами Київської держави з 
Візантією 860, 907, 911 та 944 років було встановлено 
особливий зміст міжнародно-правових статусів різних категорій 
осіб – від торговців з послами до злочинців. Закріплення прав, 
обов'язків та відповідальності русів з візантійцями як основних 
елементів міжнародно-правового статусу індивіда в договорах 
ІХ–Х століть свідчить про стрімкий розвиток відносин Києва з 
Константинополем та вагоме значення взаємного захисту прав 
їхніх підданих. 
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Денис САВЧЕНКО 
 

СЕРЕДНЬОВІЧНЕ СУДОЧИНСТВО: РОЗРОБКА СВІТСЬКИМИ 
І ЦЕРКОВНИМИ ЮРИСТАМИ СУДОВОЇ ПРОЦЕДУРИ В 

ЗАГАЛЬНОМУ ПРАВІ  
 

Середньовічні імператори вже не мали колишньої повноти 
влади. Вони вимушені були надати королям і комунам повну 
автономію – юрисдикційні, законодавчі, монетарні та фіскальні 
повноваження, право заключати військові та мирні договори: 
безсумнівно, типові атрибути суверенітету. Але принцип 
підпорядкування Імперії все ще зберігався, оскільки 
верховенство імператора у світській сфері було глибоко 
вкоріненим в середньовічній політичній і правовій ідеології. Це 
верховенство мало бути теоретизованим у найпереконливіший 
спосіб, коли воно вже зникло з європейської політичної 
реальності. У другій половині XII століття Болонья стала 
центром відродження («рецепції») римського права (школа 
Ірнерія) та формування системи канонічного права («Декрет 
Граціана») [1, С. 21–31; 2, С. 18–21]. Юриспруденція, створена 
каноністами та цивілістами (професорами канонічного і 
римського права середньовічних європейських університетів, 
насамперед, Болонського), які коментували стандартні 
канонічні та римські юридичні тексти («libri legales»), отримала 
назву «Ius commune». З кінця XII ст. юристи «загального 
права» розробили юриспруденцію, в якій вони намагалися 
виділити норми, що мали загальне застосування по всій 
тогочасній християнській Європі. При цьому світська 
(імператорська) юрисдикція розглядалася як окрема, 
універсальна та повністю автономна від духовної та 
законодавчої влади Церкви. Сукупна присутність в рамках 
одного режиму юридичних джерел, настільки відмінних одне від 
одного за походженням і природою (римське і канонічне право; 
різні нормативні рівні в межах кожного з цих двох великих 
універсальних комплексів; співіснування партикулярних 
законів; місцевих законів; розквіт нових правових звичаїв) 
ставить перед дослідником низку дуже складних практичних і 
теоретичних питань, оскільки необхідно визначити критерії, за 
якими всі ці джерела мають бути узгоджені. Однією з таких 
проблем є проблема середньовічної судової процедури. 
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На початку ХІІІ ст. відповідач не мав абсолютного права на 
належний суд. Суддя чи князь могли винести людині вирок без 
суду. У ХІІІ ст. юристи почали досліджувати та обговорювати 
права підсудних. До кінця століття вони досягли консенсусу, що 
право підсудного на судовий розгляд ґрунтується на природних 
законах і, отже, є непорушним. Найбільш витончений і повний 
підсумок юридичного мислення про права підсудних наприкінці 
ХІІІ–початку ХІV ст. міститься в роботі французького каноніста 
Йоана Монаха (помер у 1313 році) «Rem non novam», в якій він 
широко коментував права підсудних. Він почав із запитання: чи 
міг би папа на підставі цього декрету порушити справу проти 
людини, якби він її не викликав до суду? Іоанн дійшов 
висновку, що папа був вище тільки позитивного права, а не 
природного. Оскільки виклик був встановлений природним 
законом, папа не міг його проігнорувати. Каноніст стверджував, 
що жоден суддя, навіть папа, не може прийняти справедливе 
рішення, якщо підсудний не буде присутній в суді. Коли злочин 
є «сумно відомим», суддя може розглядати справу в 
спрощеному порядку в деяких частинах процесу, але виклик і 
вирок мають бути дотримані [3, С. 9–20; 4, С. 52; 5, С. 49]. 
Іоанн стверджував, що виклик до суду (citatio) і вирок 
(sententia) були невід’ємними частинами судового процесу, 
оскільки біблійна історія про Божий суд над Адамом і Євою 
(Буття 3.12) довела, що і те й інше було необхідним. Бог був 
зобов’язаний викликати Адама; людські судді повинні робити те 
саме. Далі каноніст сформулював вираження права підсудного 
на судовий розгляд і на належний суд наступним чином: «особа 
вважається невинуватою, доки її вину не буде доведено» 
(«quilibet presumitur innocens nisi probetur nocens»). 

Після Йоана інші каноністи продовжували розвивати ідею 
прав підсудних. Вони навіть придумали прислів’я, що «Бог 
повинен надати навіть дияволові його день у суді». Коментар 
Йоана до «Rem non novam» зрештою увійшов як звичайна 
глоса до пізньосередньовічного зібрання канонічного права, 
відомого як «Extravagantes communes». Ця збірка та її глоси 
циркулювали в сотнях рукописів і десятках друкованих видань 
аж до XVII століття. Оскільки цю канонічну глосу вивчали і 
використовували юристи «загального права» до XVIII століття, 
вона була основним засобом передачі принципу належного 
процесу до наступних поколінь юристів. 
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Серед середньовічних юристів термін «iurisdictio» набув 
дуже широкого значення, охоплюючи не лише юрисдикцію в 
строгому сенсі, а й законодавство та адміністрацію. 
Середньовічна публічна влада на етапі державотворення 
отримала в історіографії назву «юрисдикційна держава», що 
реалізовувалася через безліч конкуруючих юрисдикцій. 
Зростаюча складність функцій і нові судові повноваження 
вимагали адміністративного персоналу, оснащеного 
спеціальними технічними знаннями. В усіх публічних 
європейських політичних структурах пізнього Середньовіччя 
професійні юристи стали інструментами управління. Юридична 
освіта стала ефективним засобом соціального просування, 
привілейованим каналом доступу до керівної еліти. 

У юриспруденції загального права («Ius commune») 
сентенція «Невинний, доки не буде доведено провину» 
узагальнювала набір прав, які повинна мати кожна людина, 
незалежно від статусу, релігії чи громадянства. Ця сентенція 
захищала підсудних від примусу до дачі свідчень і до 
обвинувачення самих себе. Це надавало звинувачуваним 
абсолютне право бути викликаним, розглядати їхню справу у 
відкритому судовому засіданні, мати адвоката, публічно 
проголошувати вирок і надавати докази на свій захист. 
 

Список використаних джерел 
 

1.Санжаров В.А., Павлюх О.А. Болонська правова школа у 
XII столітті. Внесок декретистів в створення системи 
західноєвропейського церковного права. Ірпінський юридичний 
часопис. Серія: право. 2022. Вип. 1 (8). С. 21–31. 

2.Санжаров В.А. Оформлення системи церковного права в 
Західній Європі у XII столітті. Декрет Граціана. Прикарпатський 
юридичний вісник. Івано-Франківськ, 2021. Вип. 6 (41). C. 18–
21. 

3.Мацелик М.О., Бинюк Н.М., Санжарова Г.Ф. 
Середньовічне церковне судочинство: цивільний та 
кримінальний процеси. Ірпінський юридичний часопис. Серія: 
право. 2022. Вип. 1 (8). С. 9–20. 

4.Санжаров В.А., Мацелик М.О., Санжарова Г.Ф. Злочини і 
«кримінальні» провадження проти прелатів в церковному 
судочинстві XII–XIV століть. Юридичний науковий електронний 
журнал. 2022. № 7. С. 51–55. 

44 
 



5.Мацелик М.О., Санжаров В.А., Санжарова Г.Ф. Папське 
судочинство в класичне Середньовіччя: Апостольська 
Пенітенціарія. Юридичний науковий електронний журнал. 
Запоріжжя, 2022. № 5. С. 49–52. 
 

Іван ТОРОНЧУК 
i.toronchuk@chnu.edu.ua 

Тетяна ГРЕКУЛ-КОВАЛИК 
t.hrekul-kovalik@chnu.edu.ua 

 
УЛЬТИМАТИВНІ ВИМОГИ СРСР 26 ТА 27 ЧЕРВНЯ 1940 

РОКУ 
 
В умовах становлення незалежної української держави та 

входження її як рівноправного партнера до європейського та 
світового співтовариства важливого значення набувають 
питання історико-правового минулого України, які раніше або 
замовчувалися, або висвітлювалися однобоко. До такої групи 
питань, безумовно, належить проблема північної частини 
Буковини, особливо в складному переплетенні різних аспектів 
міжнародних відносин періоду 1940 року, під час якого вона 
була приєднана до Радянського Союзу.  

23 червня 1940 р. Москва офіційно довела до відома 
Берліна, що «з вирішенням бессарабського питання далі 
зволікати не можна». Посол Німеччини у Москві граф 
Г. Шуленбург у листі до міністра закордонних справ вказував, 
що радянський уряд намагається вирішити питання мирним 
засобом, але він має намір використати силу, якщо румунський 
уряд відкине мирну угод, а радянські домагання 
розповсюджуються й на Буковину, де мешкає українське 
населення.  

Ріббентроп в інструкції Шуленбургу від 25 червня 
підтвердив вірність Німеччини московським угодам та її 
незацікавленість у Бессарабії, але згадав про етнічних німців, 
які проживали в цій області та був вкрай зацікавлений у тому, 
щоб ці райони не стали театром воєнних дій. Ріббентроп 
висловив готовність імперського уряду порадити Румунії, якщо 
це буде необхідно, досягти «полюбовного» врегулювання 
бессарабського питання у задовільній для Росії формі.  

25 червня Шуленбург у листі до Рібентропа писав, що під 
час переговорів він вказав В. Молотову, що відмова від 
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Буковини, яка ніколи не належала навіть царській Росії, буде 
суттєво сприяти мирному вирішенню бессарабського питання. 
Однак, В. Молотов заперечив, указавши на те, що Буковина є 
останньою частиною, якої не вистачає єдиній Україні. Спочатку 
радянські домагання стосувалися всієї Буковини. Для 
обґрунтування своїх вимог Москва посилалася на ряд обставин, 
зокрема на етнічний фактор. Але, оскільки українське 
населення переважало здебільшого на півночі краю, то після 
згаданих переговорів В. Молотова з Шуленбургом 25 червня 
1940 року радянська сторона обмежилась північною частиною 
Буковини з Чернівцями. 

26 червня 1940 р. о 22-й годині В. Молотов вручив 
румунському послу в Москві Г. Давідеску ноту ультимативного 
характеру з вимогою передачі до складу Радянського Союзу 
Бессарабії та північної частини Буковини. У документі зокрема, 
нагадувалося про насильницьке загарбання Бессарабії Румунією 
у 1918 р. та вказувалося на зацікавленість радянської сторони 
у долі тієї частини Буковини, населення якої у своїй більшості 
зв’язане з Радянською Україною як спільністю історичної долі, 
так і спільністю мови й національного складу. 

Разом з нотою В. Молотов вручив румунському міністрові 
карту, де нові кордони були позначені лінією, проведеною 
червоним олівцем, що на місцевості становила семимильну 
смугу. Саме тому досить важко було визначити територіальну 
приналежність тієї чи іншої місцевості. Лінія кордону пройшла 
таким чином, що захопила північну область Старого 
королівства. Це значною мірою поглибило радянсько-румунські 
суперечності та невдовзі призвело до людських жертв [1, 
p. 18]. 

Загалом, вручення ультимативної ноти з територіальними 
вимогами формально не означало оголошення війни, однак, у 
заяві В. Молотова йшлося про те, що радянський уряд все ще 
намагається вирішити питання мирним шляхом, хоча може 
використати й силу.  

Уже з квітня 1940 р. радянське керівництво розпочало 
організаційні заходи щодо концентрації військ вздовж румуно-
радянського кордону. Так, 16 травня 1940 р. був підписаний 
наказ № 120 наркома оборони СРСР С. Тимошенка, а 21 червня 
– директива № 0140 Головного політичного управління РСЧА, 
які ставили завдання зайняти всі життєво важливі об’єкти [6, 
p. 3]. 
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Ще за 16 днів до офіційного висунення радянських 
територіальних вимог румунському урядові щодо північної 
частини Буковини, Червона армія почала свій марш до кордонів 
Румунії. Починаючи з 19 червня головні сили Південного 
фронту зайняли бойові позиції на кордоні з Румунією.  

Одночасно радянська сторона здійснювала систематичне 
порушення повітряного простору Румунії, особливо на півночі, 
де тільки з 16 по 25 червня 1940 р. радянські літаки 4 рази 
пролітали над Буковиною, в тому числі групами. Проводилася 
підготовка радянських військових частин до форсування 
Дністра в районі Могилева та Старої Ушиці.  

Тим часом у румунській столиці приступили до активних 
політичних консультацій та нарад. Так, 27 червня відбулися два 
засідання Коронної ради (за участю членів уряду) [4, p. 167]. Її 
голова та міністр закордонних справ повідомили про радянські 
вимоги, висловивши при цьому намір домогтися переговорів.  

Слід відзначити той факт, що коли румунський уряд 
з’ясував, що не зможе вплинути на зміну строку ультиматуму, 
він в останню мить зробив спробу утримати за собою принаймні 
місто Чернівці, де мешкала певна частина німецького 
населення. Але позиція німецького зовнішньополітичного 
відомства щодо цього питання була досить жорсткою в тому 
розумінні, що «питання про Чернівці не повинно бути згадане ні 
при яких обставинах, навіть у будь-якій телефонній розмові з 
Фабриціусом» [3, p. 16].  

У відповіді офіційного Бухареста на радянську ноту 
зазначалося, що Румунія готова призначити делегацію для 
переговорів з питань, що виникли у двосторонніх стосунках. На 
думку німецького історика А. Хільгрубера ця відповідь не 
означала прийняття радянського ультиматуму, але й не 
виглядала як відмова. Вона відкладала остаточне рішення 
переговорів, на яких потрібно було визначитися по суті 
проблеми щодо радянських вимог. У теперішніх умовах, маючи 
на увазі, що повідомлення Коронної ради уточнювало, що буде 
направлено повноважного представника для обговорення 
радянських умов, таку відповідь можна вважати неприйнятною 
[7, p. 1124]. 

27 червня після отримання відповіді румунського 
керівництва уряд СРСР, вважаючи її «непевною», бо у відповіді 
не вказувалося прямо, що він приймає пропозиції радянського 
уряду про негайну передачу Радянському Союзові Бессарабії та 
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північної частини Буковини», висунув новий ультиматум з 
вимогою протягом чотирьох днів, починаючи з 2 годин дня за 
московським часом 28 червня, очистити румунським військам 
територію Бессарабії та північної частини Буковини. 

У відповіді румунського уряду, у свою чергу, 
підкреслювалося, що для того, щоб запобігти важким 
наслідкам, які б спричинилися застосуванням сили та початком 
воєнних дій у цій частині Європи, румунський уряд змушений 
прийняти умови евакуації, які визначені у радянській ноті. Так, 
румунські дослідники вважають, що бухарестський уряд дав 
згоду не на передачу Бессарабії та північної частини Буковини 
Радянському Союзові, а тільки на відведення своїх військ з цих 
територій. 

Разом з тим в Румунії мали місце прояви протесту проти 
рішення Коронної ради щодо уступки північної частини 
Буковини практично без боротьби з боку майже всіх політичних 
сил, окрім комуністів, які підтримали територіальні домагання 
СРСР. Вони вважали, що румунська армія повинна була чинити 
опір [2, p. 14]. У результаті Буковина опинилася у сфері впливу 
СРСР, її північна частина відійшла до його складу, з чим 
змушена була погодитися Німеччина. 

Як тільки стало відомо, що румунський уряд прийняв 
радянські умови евакуації, які містилися у другій ультимативній 
ноті, радянське керівництво вирішило застосувати другий 
варіант дій Червоної армії. Завдання радянських військ за цим 
планом полягало у швидкому виході до Пруту для того, щоб 
взяти під контроль відступ румунських військ. У другій половині 
дня 28 червня 1940 р. війська Південного фронту під 
командуванням генерала армії Г. Жукова переправились через 
Дністер і вступили на територію Північної Буковини. Вони 
просувалися двома ешелонами: у першому знаходились рухомі 
танкові та кавалерійські частини, у другому – стрілецькі дивізії.  

Зі свого боку, Генеральний штаб Румунії видав наказ, в 
якому зазначалося, що 28 червня, починається евакуація 
Бессарабії у повній відповідності до плану «Тудор». З метою 
уникнення безладу, прискорення пересування та для 
запобігання, по можливості, паніки, переповнення вокзалів, 
вагонів, транспортних засобів офіцери та службовці повинні 
були взяти тільки вкрай необхідний вантаж. [5, p. 328]. 

Того ж дня оперативний відділ Генерального штабу 
румунської армії видав наказ за № 568/е наступного змісту: 
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«1. Уряд вирішив евакуювати Бессарабію та Північну Буковину і 
чинити опір на Пруті; 2. Евакуація має бути завершена 
протягом 4 днів, до 2 липня включно, о 12 годині за румунським 
часом; 3. Міста Чернівці, Кишинів та Четатя Албе повинні бути 
евакуйовані та передані сьогодні, 28 червня, о 20 годині. Решта 
території буде евакуйована відповідно у чотири етапи...» [1, 
p. 156]. Генеральний штаб розробив також графік відходу армії 
з деталізацією часу та лінії відступу. 

1 липня 1940 р. відбулося перше засідання радянсько-
румунської комісії, яка виробила угоду з врегулювання спірних 
питань щодо евакуації румунських військ і установ з північної 
частини Буковини. Хоча плани пересування румунських військ і 
Червоної армії складалися спільно та за умов взаємної згоди, 
вони не були доведені до виконання. Комісія розпочала свою 
роботу із запізненням, фактично, коли ці дії розгорнулися у 
повному обсязі. Незважаючи на її втручання у регламентацію 
пересування військ, обидві сторони не завжди виконували взяті 
на себе зобов’язання. Вже 28 червня радянські війська зайняли 
Чернівці, Сороки, Бендери, Акерман. Наступного дня начальник 
Генерального штабу румунських військ генерал Ф. Ценеску 
зазначав, що хоч румунською владою були вжиті превентивні 
заходи, однак короткий термін і пекельний темп за який була 
нав’язана евакуація, а також часто некоректне ставлення, з 
яким радянські війська приймали відторгнення території, на 
жаль, мало місце багато інцидентів. 

Різні соціальні прошарки населення та етнічні групи 
зустрічали Червону армію по-різному. Найбідніша частина 
населення в надії покращити свій матеріальний стан зустрічала 
Червону армію з надією або нейтрально. Приблизно таким же 
було ставлення з боку представників українського, російського 
та єврейського етносу. Представники грузинського етносу та 
заможної частини населення незалежно від етнічного 
походження сприйняли ці події досить специфічно. Деякою 
мірою вони були проінформовані щодо беззаконня, яке 
чинилося у Радянському Союзі. Нова влада не викликала 
великої довіри у цих людей, оскільки існувала загроза втратити 
майно. 

Приєднання нових територій було «узаконено» 07.08.1940 
р. Указом Президії ВРСРСР, створивши у складі УРСР нову 
адміністративно-територіальну одиницю - Чернівецьку область. 
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Таким чином, після висунення ультимативних вимог 26 та 
27 червня 1940 р. війська Червоної армії перетнули Дністер і 
вступили на територію Буковини. Відразу ж почав працювати 
величезний пропагандистський апарат, метою якого було 
викликати у буковинців «гарячу любов до визволителів та 
почуття довіри до Рад». 
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РОЛЬ СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ У ФОРМУВАННІ 

ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНОГО ОБЛИЧЧЯ УКРАЇНИ: 
ІСТОРИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

 
У сучасному світі важливо розглядати зовнішні зносини 

України як багатоплановий процес, що включає не лише 
дипломатичні та політичні аспекти, але й соціальний діалог як 
ключовий компонент взаємодії з міжнародним співтовариством. 

Україна, яка розмежовується на перехідний період 
розвитку та спрямовується на підвищення своєї міжнародної 
ролі, стикається з рядом історико-правових викликів та 
сучасних трансформацій, що вимагають системного аналізу та 
розуміння.  

Концепція соціального діалогу в сучасному розумінні 
зростає з ідей громадянського суспільства та захисту прав 
людини, що знайшли своє відображення у Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод (1950 р.)[1,2]. 

Спадщина соціального діалогу в Україні має глибокі 
історичні корені, зокрема в розвитку козацької демократії та 
національно-визвольних рухах. Проте, після входження до 
складу Радянського Союзу, усі прояви самостійності були 
пригнічені тоталітарним режимом, що позначилося і на 
соціальному діалозі. Зазначені трансформації в історичному 
плані вплинули на структуру та спрямованість діалогу, який 
перейшов у сферу політичної та соціальної взаємодії 
національних груп. 

З отриманням незалежності Україна особливо зазнала змін 
у сфері соціального діалогу. По-перше, відновилася можливість 
громадян та громадянських організацій вільно висловлювати 
свої думки і відстоювати інтереси, що є важливим аспектом 
зовнішньополітичного образу країни. По-друге, Україна активно 
розпочала взаємодіяти з міжнародними партнерами, сприяючи 
обміну досвідом та реалізації спільних ініціатив. 

Важливим аспектом історичного розвитку соціального 
діалогу є існування державної інформаційної політики, яка 
традиційно визначається динамікою розвитку засобів масової 
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інформації та їхньою роллю у формуванні громадської думки. 
Різноманітність і плюралізм медіа стають важливим елементом 
демократичного суспільства, але водночас і викликом, який 
вимагає вирішення завдань забезпечення якості інформації та її 
об'єктивності в контексті міжнародних відносин[3]. 

Сьогодення характеризується розширенням поняття 
соціального діалогу на рівень глобального співтовариства, де 
країни мають можливість взаємодіяти та вирішувати спільні 
завдання через сприяння відкритого демократичного 
обговорення та обміну інформацією[3]. Ця взаємодія необхідна 
для ефективного вирішення сучасних глобальних викликів, 
таких як кліматичні зміни, кібербезпека, пандемії та війни. У 
цьому контексті Україна повинна активно взаємодіяти з 
міжнародними партнерами та громадянським суспільством, 
адаптуючи свій соціальний діалог до вимог глобалізації та 
розвитку міжнародних відносин.  

Сучасні інформаційні технології суттєво змінили спосіб 
взаємодії громадян та влади, а також вплинули на міжнародний 
образ країни. Зростання кількості медіа-платформ та суспільних 
мереж вимагає від громадян уміння критично сприймати 
інформацію. Підвищення рівня медіа-грамотності є важливою 
передумовою для участі громадян в соціальному діалозі та 
формуванні позитивного образу країни. 

З одного боку, це надає можливість ефективніше донести 
інформацію до громадськості та міжнародної спільноти. З іншого 
боку, це створює проблеми з фільтрації недостовірної 
інформації та можливостей маніпулювання громадською 
думкою[4]. 

Громадянське суспільство відіграє ключову роль у 
формуванні соціального діалогу та зовнішньополітичного образу 
України. Взаємодія громадян та громадських організацій з 
владою та представницькими органами забезпечує шляхи для 
висловлення різноманітних думок, що є важливим у контексті 
демократії[3]. 

Зовнішньополітичний образ України визначається не лише 
внутрішніми процесами, а й взаємодією з іншими державами та 
міжнародними організаціями. Сприяння міжнародним 
партнерствам, активна участь в міжнародних проєктах та 
ініціативах дозволяють Україні займати активну позицію в 
глобальному соціальному діалозі. В контексті євроінтеграції, 
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узгодженість системи соціального діалогу з європейськими 
стандартами визначається як пріоритет.   

У контексті зовнішньополітичних аспектів, важливо 
акцентувати на прозорості та відкритості в процесі прийняття 
рішень.   Необхідність вислуховування різних голосів, 
врахування інтересів громадян та створення умов для 
відкритого обговорення стають ключовими компонентами 
успішного ведення міжнародної політики[4]. Лише шляхом 
забезпечення доступу до інформації та відкритої дискусії можна 
зберегти та зміцнити довіру як внутрішньо, так і зовнішньо-
політично. 

Свобода висловлювання громадян, різноманіття думок та 
діалог між різними групами формують образ України як 
демократичної та толерантної країни. 

Із урахуванням сучасних викликів та можливостей 
необхідно активізувати соціальний діалог на всіх рівнях 
суспільства. Розвиток внутрішнього діалогу допоможе створити 
стабільний фундамент для формування послідовної та 
ефективної зовнішньополітичної стратегії. Спільна позиція 
громадян, опора на громадську думку та принципи гуманізму 
стануть ключовими компонентами успішної взаємодії України зі 
світом. 
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СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЕКОНОМІКИ ЗА ЧАСИ 
ГЕТЬМАНАТУ (ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ) 
 
Дослідження правових підвалин фінансово-економічної 

діяльності уряду Української Держави актуально для подолання  
проблем становлення національної економіки, торгівлі, 
побудови тривкої фінансової системи. Їх творче використання 
може стати ефективним при виробленні  засад сучасної 
господарчої політики держави. 

Уряду Гетьмана П.П. Скоропадського у спадщину 
залишилася зруйнована економіка. Ситуацію ускладнювали 
громадянська війна, залежність Української Держави від 
торгових зобов’язань Брест-Литовського договору з Німеччиною 
та Австро-Угорщиною. Для керування торгівлею уряд 
сформував коаліційний «Комітет для зовнішньої торгівлі», 
перетворений у «Торгову Раду». До її складу увійшли 
представники уряду, торгово-промислових сфер, а також 
Центральних Держав. «Торгова Рада» займалась питаннями 
імпорту та експорту, а також внутрішньої торгівлі. 

Гетьманський уряд запровадив ряд економічних монополій. 
Перш за все, цукрової, як фундаменту забезпечення фінансової 
системи держави. Другою стала монополія на зернові, 
наступною – горілчана. З часом, державна монополія 
поширилась на вироби важкої промисловості. Для проведення 
організаційної роботи з питання монополії на засіданні Ради 
Міністрів 3 травня 1918 року було вирішено скласти відповідні 
комісії [2]. Правовою основою запровадження монополії на 
цукор став, затверджений гетьманом «Закон про підвищення 
постійних цін і продажних монопольних цін на цукор». 
Статистико-економічний відділ Центрального Бюро, який відав 
справами цукрової галузі, утворений за часи Центральної Ради 
було реформовано. Спеціальним розпорядженням уряду 17 
травня 1918 року у складі міністерства продовольчих справ з 
відділів «Центроцукор», «Засівплоща» та відділу «Поставки» 
було створено нову установу – «Комісію з справ цукру». 
Фінансово-правові засади діяльності «Комісії з справ цукру» 
регулювались законом про її фінансування. З метою підтримки 
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галузі 30 травня 1918 р. було видано розпорядження Кабінету 
Міністрів про регуляцію ситуації шляхом короткотермінових 
позичок [3, 4]. 

Законом «Про право на врожай на території Української 
Держави» від 14 червня 1918 р. гетьман намагався вирішити 
складне питання права власності на врожай. Уряд виступав 
арбітром у вирішенні суперечок. Згідно з законом врожай 
буряків, посіяних на власній чи арендованій землі цукрових 
заводів віднині належав їм незалежно від того, на яких засадах 
ці дії були проведені [4]. 

З монополізацією галузі, торгівля цукровими виробами 
була можлива лише в межах державних норм. Основними 
торговими партнерами виступали: держава і підприємства. 
Враховуючи виключне становище, деяким підприємствам, 
собівартість цукру яких перевищувала норми, призначалась 
урядова компенсація. До 1 вересня 1918 р. клопотання про 
таку допомогу поступили від 8 цукрових заводів [7]. На 
засіданні Міністерства фінансів під головуванням тов. міністра 
В. Матусевича 2 жовтня 1918 р.  були розглянуті 
законопроекти, які регулювали взаємовідносини в межах 
монопольної торгівлі цукром між державою і підприємцями. 14 
жовтня Рада Міністрів затвердила закон про деякі зміни та 
доповнення існуючих законів про продаж цукру у відповідності 
з проектами [8]. А 16 жовтня Гетьман ствердив закон про 
використання врожаю цукрових буряків біжучого 1918 р. й про 
відповідальність за порушення цього закону [9]. 

Заради відновлення колишніх показників хлібного 
виробництва і торгівлі 30 травня 1918 р. у Міністра торгу і 
промисловості відбулась нарада за участю делегації від 
Київської Продовольчої Управи. Делегація ставила за мету 
з’ясування меж, повернутої «Грамотою до всього українського 
народу» вільної торгівлі відносно хлібних продуктів. Міністр 
торгу і промисловості, від імені уряду, підтвердив чинність 
закону від 27 травня «Про права на врожай 1918 року на 
території Української Держави». Він ознайомив присутніх з 
«Наказом в справі хибного розуміння вільної торгівлі хлібом та 
в справі твердих цін на хліб». Міністр торгу і промисловості 
зазначив, що така ситуація виникла «злим надлишком осіб, які 
зацікавлені в спекулятивному підвищенні цін на хліб» і 
запевнив делегацію, що «уряд буде твердо проводити в життя 
нормування споживання хліба і регулювання торгу до того 
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моменту, коли встановляться нормальні умови економічного 
життя краю». Значення «Наказу...» було величезним для 
урегулювання торгових відносин і припинення спекуляційного 
буму на хліб. До того часу на території України діяли, 
встановлені 27 серпня 1917 р.  тверді ціни на зернові культури. 
В середньому  4 карб.7 коп. – 5 карб. за пуд і на крупи від 3 
карб. 3 коп. до 8 карб. за пуд. 31 липня Міністерством 
продовольчих справ було видано «Наказ про тверді ціни на 
збіжжя та зерновий фураж при переведенні хліба врожаю 1918 
року в розпорядження Держави», які підвищувались у півтори 
рази. Для проведення «хлібної кампанії» було утворено 
Державне Хлібне Бюро (далі – Бюро). За Статутом, 
затвердженим гетьманом П. Скоропадським 17 липня 1918 р. 
[5]. Бюро виступало головним торговим посередником між 
державою і власниками. Воно повинно було виконувати 
доручення Міністерства продовольства по справах заготовки, 
переробки, перевезень, експорту та імпорту хлібних продуктів.  
Бюро надавались права юридичної особи, порушення її Статуту 
каралося, якщо не карним чи цивільним судом, то за 
постановою губерніальних старост – штрафом до 10 тис. крб., 
або арештом строком до шости місяців.  

Встановлення твердих цін на зерно і розцінок на усі 
виробничі операції позитивно відбилося на стані внутрішнього 
ринку. І хоча торгові операції проходили під контролем 
держави, після мертвого періоду почалося поступове 
пожвавлення. 

 В серпні в Києві зустрілось біля 200-т 
сільськогосподарських підприємців та торговельників на 1-му 
Всеукраїнському з’їзді мукомолів.  З’їзд гаряче привітав 
гетьмана та палко обговорював проблеми харчової справи. За 
ініціативою делегатів було створено Особливий Торговельно-
Фінансовий відділ при Раді мукомолів. Він повинен був 
займатись посильним фінансуванням і організацією заготівлі та 
переробки зерна. Створення спільного з представниками 
торгових і промислових сфер органу мало велике значення для 
підтримки політики гетьмана [6]. 

Нові труднощі виникли у вигляді антигетьманської агітації 
на селі, спрямовані на підрив державної політики [1]. 

Кризова ситуація в торгівельній галузі країни, вимагала від 
уряду Гетьмана П. Скоропадського виявлення максимуму енергії 
для відновлення економічного потенціалу. Дотримуючись 
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напрямку державного протекціонізму у найважливіших галузях 
виробництва і торгівлі Українська Держава намагалася 
зберігати інтереси, як заможних власників і дрібного селянства, 
так і інших груп споживачів. Розбудова правових підвалин 
економічної політики держави тривала. Основним джерелом 
права виступали нормативно-правові акти, що приймались у 
скоротчені строки. Політика монополізації потребувала пильної 
уваги і обережності в її впровадженні. Уряд мав вчасно 
корегувати форми контролю і державно-правової організації 
відповідно до змін, що відбувалися в господарчому житті країни. 
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Україна в сучасних міжнародних відносинах стає все більш 
активним та прогресуючим суб’єктом. Показовим критерієм 
авторитету держави на міжнародній арені є виконання 
принципів міжнародного права, зокрема принципу поваги прав 
людини. Починаючи із 1991 року Україна як незалежна 
держава приймає участь у розробці міжнародно-правових 
стандартів прав людини (МПСПЛ) та намагається їх 
впроваджувати в діяльяність суб’єктів публічної влади [6]. 

Міжнародні правові стандарти є результатом 
довготривалих зусиль багатьох країн досягти узгодженої позиції 
у сфері прав людини. Діяльність держав спрямована на 
дотримання певних загальнолюдських цінностей і забезпечення 
поваги та захисту прав людини всіма доступними засобами. 
Вони зобов’язані виконувати свої зобов’язання щодо прав і 
свобод людини перед своїм народом і міжнародним 
співтовариством. Тому визнання, дотримання та захист прав 
людини, прав і свобод громадянина є одним із найважливіших 
обов’язків держави. 

Проблема захисту прав людини є найбільш нагальною як в 
національному, так і міжнародному праві. Права людини є 
універсальними моральними правами фундаментального 
характеру, які належать кожній особі в його взаєминах з 
державою. Одним з найважливіших досягнень Організації 
Об’єднаних Націй є створення всеосяжного зводу законів в 
галузі прав людини – універсального кодексу, що захищається 
на міжнародному рівні, до якого може приєднатися будь-яка 
держава і до реалізації якого прагнуть всі люди.  
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Дане питання є об’єктом досліджень досить широкого кола 
науковців, серед яких О. Автономов,  Ю. Ю. Білас, О. 
Вінгловька, С. А. Голубок, О. Я. Гораджаєв, В. М. Косович, Ю. 
Касараба, С. М. Ляхівненко, С. М. Оганесян, О. Руднєва, Н. М. 
Раданович, О. І. Тіунов, В. Я. Тацій, Ю. Н. Тодика, Р. 
Мюллерсон та інші. 

Права людини – це соціальна спроможність людини вільно 
діяти, самостійно обирати вид та міру своєї поведінки з метою 
задоволення своїх різнобічних матеріальних та духовних потреб 
шляхом користування певними соціальними благами в межах, 
визначених законодавчими актами [5, с. 12]. 

У сфері міжнародного захисту прав людини міжнародні 
стандарти відіграють величезну роль, зважаючи на те, що 
виконання зобов’язань щодо заохочення загальної поваги, 
дотримання і захисту прав людини і основних свобод є 
обов’язком усіх держав-членів ООН. Саме поняття 
«міжнародний стандарт» в теорії міжнародного права 
зустрічається часто, воно стосується різних сфер міждержавних 
відносин, тому визначення стандарту має різні смислові 
відтінки. 

Міжнародні стандарти у сфері прав людини складалися 
поступово. Спочатку були закріплені лише парламентські і 
політичні права, потім – економічні та соціальні. Ці стандарти, 
на думку окремих авторів, складаються із сукупності 
відповідних принципів та норм, що насамперед встановлюють: 
права та свободи людини в різноманітних сферах 
життєдіяльності; обов’язки держави із забезпечення та 
дотримання прав людини без будь-якої дискримінації як у 
мирний час, так і у період збройних конфліктів; загальні 
принципи природного права; відповідальність за злочинне 
порушення прав людини; напрями розвитку та розширення 
сфери прав людини; напрями посилення контрольного 
механізму за виконанням державами взятих на себе зобов’язань 
у сфері прав людини [6, c. 9]. 

О. Автономов під міжнародними стандартами розуміє 
принципи міжнародного права як «фундаментальні засади, з 
яких виходять (або принаймні повинні виходити) при 
формулюванні, тлумаченні та реалізації норм права» [6, c. 11]. 

О. Руднєва пропонує стандарти-принципи виділяти в 
окрему групу міжнародних стандартів. Можна припустити, що 
принцип і стандарт тотожні один одному поняття, оскільки 
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міжнародно-правові стандарти грунтуються на принципах і 
нормах міжнародного права, включають їх в себе [6, c. 11-12]. 

О. Тіуновим запропонував розподіл міжнародно-правових 
стандартів прав людини на диспозитивні та імперативні. За 
думкою автора, багато міжнародно-правових стандартів за 
своєю юридичною силою є диспозитивними, тобто держави 
мають право в своїх взаємних відносинах на основі 
міжнародного договору змінювати, доповнювати чи скасовувати 
певний стандарт або вводити замість його новий. Отже, 
зауважує науковець, відмінність імперативних і диспозитивних 
стандартів полягає в їх рівні ієрархічного положення, що не 
перешкоджає функціонуванню цих стандартів в якості базової 
основи сучасного міжнародного права [6, c. 13]. 

За думкою Р. Мюллерсона, усі норми міжнародного права, 
що стосуються прав і свобод особистості, відносяться до 
міжнародних стандартів.  

Міжнародні стандарти прав людини, зазначає Ю. Касараба, 
– це закріплені в міжнародних актах та інших міжнародних 
документах певні еталони, норми, показники, до дотримання та 
досягнення яких заохочується або ж зобов’язується держава 
[4].  

За думкою О. Вінгловької, міжнародні стандарти прав 
людини – це загальновизнані міжнародно-правові норми 
(звичаєві й договірні), які визначають на основі тенденцій і 
потреб соціального прогресу загальнолюдський статус 
особистості шляхом: 1) визначення переліку прав та свобод, що 
підлягають загальному дотриманню; 2) закріплення юридичного 
змісту і обов`язку держав дотримуватись цих прав і свобод; 3) 
встановлення краю можливого та припустимого обмеження цих 
прав і свобод; 4) заборони певних дій з боку держави, 
юридичних та фізичних осіб [4]. 

Міжнародні стандарти прав людини є системою прав, що 
розкриває сучасну ідею прав людини, закріплену в основних 
міжнародно-правових документах і, відповідно, визнану в 
усьому світі. Зазначеному сприяють положення Основного 
закону нашої держави – Конституції України [7, с. 2], згідно з 
якими «чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, є частиною національного 
законодавства України» (ст. 9), а також визначення зовнішньої 
політичної діяльності України як такої, що «спрямована на 
забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом 
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підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з 
членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними 
принципами і нормами міжнародного права» (ст. 18) [3]. Варто 
відзначити, що і положення ст. 3 Конституції України 
деталізуються в численних статтях її Розділу II «Права, свободи 
і обов’язки людини і громадянина», норми якого не можна 
розглядати поза зв’язком із принципом визнання людини, її 
прав і свобод як найвищої цінності, і, звичайно, не можна 
вносити в них зміни та доповнення, які суперечать даному 
принципу [1]. 

Серед найважливіших загальних документів, з якими 
повністю узгоджуються положення Конституції України, – 
Загальна декларація прав людини (1948 р.), Міжнародний 
договір про громадянські та політичні права (1966 р.) [2], 
Міжнародний договір про економічні, соціальні та культурні 
права (1966 р.), Європейська конвенція про захист прав та 
фундаментальних свобод людини з протоколами (1950 р.), 
Європейський соціальний статут (1961 р.), Заключний акт 
Наради з питань безпеки та співробітництва в Європі (1975 р.), 
Підсумковий документ Віденської зустрічі представників 
держав-учасниць Наради з питань безпеки та співробітництва в 
Європі (1989 р.) [5, c. 13-15]. 

Отже, у даній роботі були розглянуті теоретичні аспекти 
міжнародно-правових стандартів прав людини. Дослідження 
дозволило встановити, що такі стандарти мають глибокі коріння 
в універсальних цінностях і принципах гідності та свободи 
людини. Ці стандарти визнаються у багатьох міжнародних 
документах. Міжнародно-правові стандарти прав людини є 
невід'ємною частиною сучасного світу і відіграють важливу роль 
у захисті прав та свобод кожної людини. Вони надають 
можливість громадянам та державам по всьому світу 
реалізовувати та захищати свої права та відповідальності перед 
міжнародним співтовариством. 
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ЗАКОНОДАВЧЕ РЕГУЛЮВАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ: 

ОКРЕМІ АСПЕКТИ ВІТЧИЗНЯНОГО ТА ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
ДОСВІДУ 

 
У час, коли термін «Штучний інтелект» та все, що з ним 

пов’язано, переживає бурхливий сплеск популярності, вкрай 
важливим є розроблення законодавчих механізмів щодо 
регулювання його використання. 

З 2020-го року в Україні функціонує Експертно-
консультаційний комітет з питань розвитку сфери штучного 
інтелекту в Україні при Міністерстві цифрової трансформації 
України, напрямами роботи якого є публічне управління, освіта, 
безпека та регулювання. До складу комітету входять 
представники бізнесу, українських та зарубіжних IT-компаній, 
сфери охорони здоров’я та медицини тощо [1]. 

Першим кроком, заданим у напрямі штучного інтелекту 
(ШІ) в законодавчій площині України була Концепція розвитку 
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штучного інтелекту в Україні [2], схвалена Розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 02 грудня 2020 р. У загальних 
рисах Концепція визначала мету, принципи та завдання 
розвитку технологій штучного інтелекту в Україні до 2030-го 
року як одного з пріоритетних напрямів у сфері науково-
технологічних досліджень. 

Враховуючи розвиток ШІ та беручи до уваги світовий 
досвід законодавчого регулювання його діяльності, для України 
є важливим розробляти власний правовий механізм. Так, у 
Європейському союзі розробили нормативний акт AI Act [3], 
який класифікуватиме системи ШІ за рівнем ризику та 
встановлюватиме вимоги до його розробки та використання. У 
червні було погоджено зміни до проєкту закону, які тепер 
включають заборону на використання цієї технології в 
біометричному нагляді, а також зобов’язують маркувати 
контент, створений генеративними системами штучного 
інтелекту, таких як ChatGPT. 

Можливими стратегіями розроблення законодавчого 
регулювання ШІ в Україні, за планами Мінцифри [4], є: 

1. Ухвалення AI Act після його ухвалення в ЄС, оскільки в 
перспективі Україна також стане членом ЄС. 

2. Розробка власного законопроєкту. 
3. Внесення відповідних змін до окремих законів (про 

інтелектуальну власність, права людини тощо) без створення 
окремого регулювання. 

4. Індуктивний підхід із внесенням змін поступово. 
У жовтні 2023 року комітет представив дорожню карту з 

регулювання штучного інтелекту в Україні із двома етапами: 
позазаконодавчий та законотворчий. Якщо на першому етапі 
планується підготовка загальних і секторальних рекомендацій, 
сприяння підписанню добровільних кодексів поведінки та 
загалом формування культури саморегуляції, то на другому 
очікується підготовка власного закону, який враховуватиме 
досвід першого етапу, не міститиме суперечностей AI Act та не 
запозичуватиме і не змішуватиме вимоги із політик інших 
держав. Водночас на цьому етапі можлива імплементація 
положень AI Act ЄС [5]. Часові рамки другого законотворчого 
етапу сягають 2027-го року. 

У підсумку важливо відзначити необхідність захисту прав 
людей перед можливою загрозою змін на ринку праці під 
впливом ШІ. Тим не менш, оскільки ІТ-галузь є одною із 
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найбільш значних зараз в українському експорті, важливо 
давати можливість розвивати Україну як цифрову державу та 
створювати сприятливе середовище для компаній та бізнесів, 
які займаються технологіями. 
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МІЖНАРОДНІ ПРАВОВІ СТАНДАРТИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА 
ПРАВОЗАХИСНУ ПОЛІТИКУ УКРАЇНИ 

Сучасний світ визначений не тільки національними 
законами та внутрішньополітичними процесами, але й 
глобальними стандартами, які регулюють взаємодію країн та 
забезпечують права та свободи громадян. Одним із важливих 
аспектів цього процесу є міжнародні правові стандарти, які 
впливають на правозахисну політику країн, зокрема України. 

Міжнародні правові стандарти є системою норм та 
принципів, прийнятих міжнародним співтовариством з метою 
захисту прав людини, розвитку міжнародних відносин та 
забезпечення миру і безпеки. Дотримання цих стандартів є 
важливим кроком у становленні правової держави та зміцненні 
демократії.  

Україна як демократична держава взяла на себе 
зобов'язання дотримуватися міжнародних правових стандартів 
та враховувати їх при формуванні своєї правозахисної політики.  
Сучасний досвід участі України в Раді Європи сприяє 
становленню інститутів демократії і правової держави, 
удосконаленню національного законодавства з метою 
забезпечення ефективного захисту основних прав і свобод 
людини і громадянина [1, c. 119]. 

Одним із ключових аспектів впливу міжнародно-правових 
стандартів на правозахисну політику України є забезпечення 
прав людини та їх захист від порушень. Україна регулярно 
співпрацює з міжнародними організаціями та участь у 
міжнародних конвенціях, спрямованих на захист прав людини. 
Це не тільки підвищує рівень правової культури українського 
суспільства, але й дозволяє громадянам звертатися за 
правовою допомогою на міжнародному рівні у випадках 
системних порушень їхніх прав [2, c. 8]. 

Крім того, слід сказати, що Конституцією України [3] 
передбачено перелік прав та свобод людини і громадянина, які 
не можуть бути обмежені навіть за умов воєнного або 
надзвичайного стану, що ще раз свідчить про її демократичну 
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спрямованість. До кола цих прав і свобод належать: право на 
громадянство, право на життя, право на звернення, право на 
житло тощо.  

Міжнародні стандарти також впливають на процес 
реформування правоохоронних органів та судової системи в 
Україні. Здійснення реформ на відповідність міжнародним 
стандартам забезпечує незалежність суддівства, ефективність 
правоохоронних органів та забезпечує доступ до справедливого 
суду для кожного громадянина. 

Однак, слід визнати, що виконання міжнародних правових 
стандартів нерідко стикається з рядом труднощів в умовах 
внутрішньополітичних та економічних турбулентностей. 
Важливою є активна роль громадянського суспільства у 
впровадженні та забезпеченні дотримання цих стандартів. 

Для України міжнародні правові стандарти стають не лише 
зовнішнім референтом, але й внутрішнім стимулом до 
поліпшення системи правозахисту. Постійна адаптація 
національного законодавства до міжнародних стандартів 
допомагає країні сприймати виклики та вдосконалювати свої 
практики у сфері прав та свобод. 

Значущий вплив міжнародних стандартів на правозахисну 
політику виявляється також у сфері захисту прав меншин, 
гендерної рівності та боротьбі з дискримінацією. Участь України 
у міжнародних конвенціях та пактах дозволяє вдосконалювати 
законодавство та практику з цих питань, щоб кожен 
громадянин мав рівні можливості та захист перед законом. 

Ще однією сферою впливу є міжнародне співробітництво в 
області правозахисту та боротьби з транскордонною 
злочинністю. Україна, враховуючи міжнародні стандарти, 
розширює співпрацю з іншими країнами та міжнародними 
організаціями для забезпечення правопорядку та 
правопорушників. 

Однак, важливо зауважити, що міжнародні правові 
стандарти не завжди можуть вирішити всі проблеми та виклики, 
з якими стикається Україна. Процес впровадження та 
дотримання цих стандартів потребує комплексного підходу, 
участі громадянського суспільства та відданості влади 
вдосконалювати систему правозахисту на внутрішньому рівні. 

У подальшому розвитку правозахисної політики важливо 
продовжувати діалог із міжнародними партнерами, активізувати 
зусилля у сфері освіти громадян з питань прав та свобод, а 
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також вдосконалювати інституційний механізм захисту прав 
людини на національному рівні. 

Як показує міжнародний досвід, ефективність механізмів 
захисту прав та свобод людини і громадянина залежить від 
рівня розвитку правових принципів та інститутів демократії, 
стану економіки, засобів розподілу життєвих благ, правотворчої 
атмосфери в суспільстві, рівня правового виховання і культури 
населення, ступеня суспільної злагоди, наявності певних 
елементів у системі функціонування державної влади [2, c. 10] 

Отже, міжнародно-правові стандарти є не тільки нормами 
для дотримання, але й можливістю для України вдосконалити 
свою правозахисну політику та наблизити її до вимог сучасного 
світу. Поєднання зусиль влади, громадян та міжнародного 
співтовариства дозволить побудувати справедливу та правову 
державу, яка гарантує права та свободи кожного свого 
громадянина.  

 
Список використаних джерел 

 
1.Крижановський В. Я. Міжнародні стандарти судового 

захисту прав людини та їх імплементація в систему 
правозахисту в Україні. Актуальні проблеми політики : зб. наук. 
пр. / редкол. : С. В. Ківалов (голов. ред.), Л. І. Кормич (заст. 
голов. ред.), Ю. П. Аленін [та ін.]; МОНмолодьспорт України, НУ 
ОЮА. Одеса : Фенікс, 2011. Вип. 42. С. 116 –123. 

2.Бисага Ю.М., Палінчак М.М., Бєлов Д.М., Данканич М.М. 
Міжнародні засоби захисту прав та свобод людини і 
громадянина. Ужгород,  2003. 57 с.  

3.Конституція України від 28 червня 1996 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-
D0%B2%D1%80#Text 
 

 
  

67 
 



Світлана КАРВАЦЬКА 
s.karvatska@chnu.edu.ua 

Марина ІЛІКА 
m.ilika@chnu.edu.ua 

 
МІЖНАРОДНЕ ПРАВО ЯК КЛЮЧОВИЙ ІНСТРУМЕНТ ДЛЯ 

ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ 
ВІДНОСИН 

 
Міжнародне право на сьогоднішньому етапі свого розвитку 

переживає серйозні зміни, викликані процесами глобалізації. Як 
же існує міжнародне право у контексті глобалізаційних викликів 
та як воно протидіє глобальним викликам та загрозам? Фахівці 
міжнародного права єдині у переконанні, що «глобалізаційні 
процеси разом з усіма їх позитивними сторонами таять у собі 
також приховану загрозу для людства, іменовану глобальними 
проблемами людства, а від так єдиним шляхом вирішення 
глобальних проблем людства є встановлення конструктивного 
діалогу між цивілізаціями та впорядкування відносин між 
державами на основі норм міжнародного права…оскільки мета 
міжнародного права – це … створення сприятливих умов для 
життєдіяльності людства, не зважаючи на зростання кількості 
глобальних проблем [3]. 

Глобальні проблеми людства актуалізували питання 
статусу та ролі міжнародного права у їх вирішенні. Дебати про 
силу та слабкість міжнародного права є гострими та 
актуальними й сьогодні. Вчені та практики активно 
обговорюють роль, важливість та межі міжнародного права. З 
однієї сторони, критики міжнародного права наголошують, що 
держави відкрито порушують свої міжнародні правові 
зобов’язання без настання відповідальності. З іншої – фахівці 
захищають важливість міжнародного права, стверджуючи, що, 
незважаючи на свої обмеження, міжнародне право встановлює 
стандарти та надає право міжнародній спільноті притягувати 
власні уряди до відповідальності. 

Очевидно, що «цінність міжнародного права у площині 
його координаційної природи проявляється у тому, що його 
норми не «нав’язує» учасникам міжнародних відносин певний 
суб’єкт «зверху»; воно створюється шляхом узгодження 
позицій, насамперед держав. І у цьому розумінні міжнародне 
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право має горизонтальний характер, який ґрунтується на 
взаємній повазі та рівноправності сторін [2, с. 169–174]. 

Міжнародна правова система є складною та відрізняється 
від внутрішнього права. Міжнародне публічне право 
відрізняється тим, що воно повністю покладається на волю та 
згоду держави. Ключова роль такої згоди у рамках міжнародно-
правової системи випливає із принципу державного 
суверенітету. Як наголошують вчені-міжнародники, «об’єктивна 
соціальна реальність та сучасний стан розвитку міжнародного 
права свідчить, що джерелом юридично обов’язкової сили 
міжнародного права є угода, вольове рішення держав та 
загальна згода міжнародного співтовариства з основним 
імперативним принципом міжнародного права сумлінного 
виконання  міжнародних зобов’язань (pacta sunt servanda), що 
знаходить підтвердження в міжнародній практиці, судовій 
включно» [1, с. 48]. 

Незважаючи на міжнародні договори та інституції, які 
виникли наприкінці ХІХ - початку ХХ ст., світ у ХХ ст. поринув у 
дві світові війни, що завдало нищівного удару вірі про силу та 
дієвість міжнародного права та, власне, самій ідеї про те, що 
лише міжнародне право може зупинити насильство та війни у 
світі. Після Другої світової війни країни прагнули переконатися, 
що світ більше ніколи не зазнає такого жахливого міжнародного 
конфлікту. Наслідком зусиль міжнародної спільноти стало 
створення у 1945 році Організації Об’єднаних Націй, 
засновницький документ якої — Статут ООН — визначив 
правила, за якими країни погоджувалися підтримувати права 
людини, поважати кордони та вирішувати суперечки шляхом 
переговорів і арбітражу, а не міжнародного конфлікту. Статут 
Організації Об'єднаних Націй забороняє використання 
військової сили окрім двох винятків: у випадках самооборони та 
коли застосування сили дозволено Радою Безпеки ООН. Тому 
сьогодні, у ХХІ ст., війна рф проти України, розпочата у 2022 
році, є новим жорстким викликом міжнародному праву як 
гаранту миру та безпеки. Найбільш актуальними є питання 
щодо того, як застосовувати міжнародне гуманітарне право та 
закони війни щодо триваючого міжнародного конфлікту в 
Україні.  

Сучасний світ, безперечно, стикається з проблемами у 
міжнародних відносинах в різних секторах, включаючи 
тероризм, правосуддя, приплив мігрантів, захист 
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навколишнього середовища тощо. Головне завдання сьогодні –
 переосмислити причини, через які держави та уряди 
порушують міжнародні правила, також роль міжнародні судів, 
які прагнуть забезпечити виконання норм міжнародного права 
[5]. Особлива роль у  процесі притягнення до відповідальності 
відводиться міжнародним судовим інституціям. 

З моменту свого створення міжнародно-правова система 
намагається вирішувати проблеми міжнародних відносин, що 
виходять за межі національних кордонів. Однак глобальні 
умови та нові виклики, постійно створюють труднощі для 
міжнародного права як системи. Міжнародне право стикається 
зі значними проблемами, передовсім, у застосуванні та 
забезпеченні основних принципів та норм, незважаючи на його 
цілі сприяти глобальній співпраці та підтримці миру [4]. 
Глобальний масштаб викликів повинен не лякати світ, а 
стимулювати до пошуку системи координат взаємовідносин між 
державами для спільних зусиль міжнародної спільноти та 
формуванню міждержавних стратегій подолання нових 
викликів. 

Проте, є тверда переконаність у тому, що міжнародне 
право є і буде й надалі залишатися ключовим інструментом для 
вирішення проблем сучасних міжнародних відносин, вирішення 
суперечок та захисту справедливості, миру та прав людини. 

 
Список використаних джерел 

 
1.Мицик В. В. Поняття, природа та характерні особливості 

міжнародного публічного права. Міжнародне публічне право : 
підручник : у 2 т. / В. В. Мицик, М. В. Буроменський, О. В. 
Буткевич та ін.; за ред. В. В. Мицика. Харків : Право, 2019. Т. 
1. С. 40–61.491. 

2.Репецький В. Соціальна цінність міжнародного права. 
Вісник Львівського університету. Серія «Міжнародні відносини». 
2012. Вип. 30. C. 169–174 

3.Філософія міжнародного права : навч.-метод. посіб. ] / 
М.Аракелян, Х. Бехруз, Мануїлова К. [та ін.]; за заг. ред. Х. 
Бехруза; Нац. ун-т «Одеська юридична академія». Одеса : 
Фенікс, 2023.  100 с. 
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/sequence=3&isAllowe
d=y. 

70 
 

http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/sequence=3&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/sequence=3&isAllowed=y


4.Challenges and Opportunities in International Legal 
Frameworkю Vis Legis Law Practice, Advocatesю Legal 
Serviceshttps://www.linkedin.com/pulse/challenges-opportunities-
international-legal-framework-vllp2017-j7bjf 

5.What Is International Law?. Understanding the International 
System https://world101.cfr.org/understanding-international-
system/global-governance/what-international-law 

 
Олена КІРІЛ 

kiril.olena@chnu.edu.ua 
Оксана РУДЕНКО 

o.rudenko@chnu.edu.ua 
 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ В РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО 
ПРИВАТНОГО ПРАВА ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЗОВНІШНІ 

ЗНОСИНИ УКРАЇНИ 
 

Розвиток міжнародного приватного права (МПрП) є 
невід'ємною складовою сучасного глобалізованого світу, де 
зовнішні зносини країн мають значущий вплив на 
багатовекторні аспекти життя. Україна, як суверенна держава, 
активно бере участь у світових відносинах, розвиваючи своє 
МПрП відповідно до сучасних тенденцій цієї галузі. 

На сучасному етапі, відбувається процес активної 
рекодифікації цивільного законодавства, зокрема і 
міжнародного приватного права, що, як відзначає Довгерт А.С. 
має сприяти подальшій трансформації суспільства та розвитку 
ринкової економічної системи. На думку вченого, важливого 
значення набуває процес уніфікації та гармонізації 
приватноправового регулювання у різних сферах 
правовідносин, що відбувається в останні роки у більшості 
європейських країн. Отже, можна відслідкувати європеїзацію 
Цивільного кодексу України, реформування цивільного та 
міжнародного приватного права та зближення української 
системи приватного права з правом Європейського Союзу [1, c. 
27]. 

Зміни в МПрП не лише відображають, а й формують нову 
взаємовідносин між націями. Сучасні тенденції в цій сфері 
визначають шляхи застосування правових норм у випадках 
залучення кількох юрисдикцій, укладення міжнародних угод, а 
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також вирішення спорів, що виникають у міжнародних 
контекстах.  

Сьогодні у світі спостерігається зростання міжнародних 
контактів та взаємодій, що призводить до складних правових 
ситуацій, які потребують якісного та збалансованого підходу. 
Зміни в цій сфері, включаючи вдосконалення механізмів 
визнання та виконання рішень, адаптацію до нових форм 
комунікацій, та створення єдиної системи вирішення спорів, 
мають прямий вплив на зовнішні зносини України та її участь у 
світовій спільноті. 

Розгляд сучасних тенденцій у розвитку МПрП стає 
ключовим для забезпечення ефективного функціонування 
зовнішньої політики України. Вивчення цих аспектів дозволить 
краще розуміти сучасні виклики та можливості, з якими Україна 
зіштовхується у міжнародному правовому просторі, сприяючи 
зміцненню позиції країни на міжнародній арені. 

МПрП є важливим інструментом для регулювання 
міжнародної торгівлі, інвестицій та інших форм міжнародної 
економічної діяльності. Але варто звернути увагу, що 
приватноправові відносини в МПрП – це не тільки особисті 
немайнові і  майнові  відносини, що охоплюються  власне 
цивільним правом, але й відносини, врегульовані нормами 
господарського, сімейного, трудового та процесуального права 
в їх приватноправовому аспекті [2, с. 11]. Тому варто 
враховувати це при визначенні основних напрямів розвитку цієї 
галузі права. 

Сучасний етап розвитку МПрП характеризується рядом 
тенденцій, які мають суттєвий вплив на зовнішні зносини 
України. 

Однією з найважливіших тенденцій є глобалізація. 
Глобалізація призводить до зростання міжнародного 
співробітництва у різних сферах, зокрема, у сфері економічної 
діяльності. Це, у свою чергу, створює потребу у гармонізації 
міжнародного приватного права у різних країнах. 

На відміну від уніфікації, в процесі якої створюються 
однакові для всіх правила, гармонізація – це процес, 
направлений на зближення правових систем [3, с. 311]. При 
гармонізації не ставиться завдання створення єдиних правил, 
скоріше, ведеться робота по зближенню способів і методів 
правового регулювання, направлених на створення схожих 
правових норм. Хачатурян А.Г. відмічає, що порівняно з 
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уніфікацією, гармонізація – поняття більш широке і різниця між 
ними полягає в ступені досягнення зближення [4, с. 11]. 

Іншою важливою тенденцією є розвиток інформаційних 
технологій. Вони роблять можливим проведення міжнародних 
операцій без необхідності фізичного переміщення людей та 
товарів. Це, у свою чергу, створює нові правові проблеми, які 
необхідно вирішувати. 

Розвиток інформаційних технологій призвів до зростання 
кількості транскордонних електронних операцій. Ці операції 
можуть бути пов'язані з купівлею-продажем товарів, наданням 
послуг, укладанням договорів тощо. 

Для регулювання транскордонних електронних операцій 
існує ряд міжнародних договорів, зокрема, Типовий закон про 
електронну торгівлю Комісії Організації Об'єднаних Націй з 
права міжнародної торгівлі 1996 р. та Директива про 
електронний підпис, прийнята в 1999 р. в рамках ЄС.  

Ще однією тенденцією є розвиток міжнародних 
комерційних арбітражів, які є ефективним механізмом 
вирішення спорів між суб'єктами господарювання з різних 
країн. Це, у свою чергу, сприяє розвитку міжнародної торгівлі 
та інвестицій. 

Розвиток міжнародних комерційних арбітражів призвів до 
зростання кількості спорів, які вирішуються в рамках 
міжнародного комерційного арбітражу. Це, у свою чергу, 
призвело до необхідності удосконалення законодавства про 
міжнародний комерційний арбітраж. 

При цьому в ряді публікацій справедливо підкреслюється 
ефективність арбітражу, його переваги при розгляді 
міжнародних цивільних справ порівняно з національними 
судами. Також робиться висновок, що арбітраж займає щодо 
міжнародних цивільних справ таке ж місце, як державний суд 
стосовно загальноцивільних справ [5, с. 6]. 

Ці тенденції мають значний вплив на зовнішні зносини 
України. Зокрема, вони вимагають від України: активної участі у 
міжнародному співробітництві у сфері міжнародного приватного 
права; гармонізації українського законодавства з міжнародним 
правом; розвитку національної судової системи для вирішення 
міжнародних приватноправових спорів. 

Для того, щоб адаптуватися до сучасних тенденцій у 
розвитку міжнародного приватного права, Україна має вирішити 
ряд завдань. Зокрема, Україна має: 
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a) Активізувати свою участь у міжнародному співробітництві у 
сфері міжнародного приватного права. Це дозволить Україні 
бути в курсі останніх тенденцій у розвитку міжнародного 
приватного права та брати участь у розробці міжнародних 
договорів з питань міжнародного приватного права. 
b) Гармонізувати українське законодавство з міжнародним 
правом. Це дозволить забезпечити ефективне застосування 
міжнародного приватного права в Україні. 
c) Розвивати національну судову систему для вирішення 
міжнародних приватноправових спорів. Це дозволить 
забезпечити справедливе та ефективне вирішення міжнародних 
приватноправових спорів в Україні. 

Сучасні тенденції у розвитку міжнародного приватного 
права відображають не лише актуальні потреби сучасного світу, 
а й визначають основні напрямки у співпраці між країнами. 
Дослідження цієї теми дозволяє краще зрозуміти вплив змін у 
міжнародному праві на зовнішні зносини України та інших 
держав. 

Україна, у своєму стрімкому розвитку, продовжує 
адаптувати свою правову систему до сучасних викликів та 
потреб глобального світу. Розуміння та врахування сучасних 
тенденцій у міжнародному приватному праві допомагає країні 
зберігати стійкість та ефективність у здійсненні зовнішньої 
політики, забезпечуючи захист своїх інтересів та сприяючи 
міжнародній стабільності. 

Таке дослідження відкриває шляхи для подальшого 
удосконалення міжнародної співпраці та сприяє розвитку 
ефективних механізмів вирішення правових питань між 
країнами. Важливо продовжувати вивчення цієї теми, оскільки 
сучасні реалії вимагають постійного аналізу та адаптації до 
нових викликів для забезпечення стабільності та розвитку 
міжнародних відносин. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ЩОДО МІЖНАРОДНОГО ЗАХИСТУ ПРАВ 

БІЖЕНЦІВ 
 

Протягом останніх років увага світової спільноти, 
включаючи органи державної влади та міжнародні організації, 
фокусується на гарантуванні прав і свобод людини та 
громадянина. Наявність ефективного механізму захисту цих 
прав визначає демократичні та соціальні аспекти спрямованості 
держави. Важливо, щоб держава, в своїй діяльності, 
дотримувалася обмежень, пов'язаних з правами і свободами 
людини, і не виступала в ролі всевладної сили. 

У зв'язку з численними випадками масового переїзду 
населення через міждержавні конфлікти та політичні 
переслідування, особлива увага відповідних органів державної 
влади має бути зосереджена на забезпеченні прав і свобод 
біженців. 

Переміщення осіб між державами, незалежно від того чи це 
біженці, чи звичайні «мігранти», відбувається в контексті однієї 
з найважливіших  ознак держави — суверенітету, адже саме 
держава безпосередньо має владу над своєю територію та 
уповноважена вирішувати, кому з негромадян буде дозволено 
в'їзд, а кому буде відмовлено в допуску.  

Тобто ця компетенція повинна здійснюватися в рамках 
закону, звідси і випливає те, що право держави контролювати 
допуск негромадян підлягає певним чітко визначеним вимогам, 
а винятки встановлені лише на користь тих осіб, які шукають 
притулку. Більш того, держава, яка прагне здійснювати 
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міграційний контроль за межами своєї території, наприклад, 
через фізичне перехоплення, може також нести 
відповідальність за дії, які порушують ті міжнародні 
зобов'язання, які були застосовані поза територією. 

Вперше термін «біженець» з'явився в міжнародному праві 
після Першої світової війни, внаслідок потреби регулювання 
правового статусу біженців та визначення їхніх прав і 
обов'язків. Один із ключових документів, що встановлює термін 
«біженець» як міжнародно-правовий термін, це Устав 
Міжнародної організації у справах біженців (1948 р.). Згідно з 
цим документом, біженцями вважалися особи: 
• жертви нацистського або фашистського режиму, режимів, 
що брали участь у Другій світовій війні на боці фашистських 
режимів, чи жертви режимів, що допомагали фашистським 
режимам у пригніченні певних груп населення, незалежно від 
того, чи користувалися вони міжнародним статусом біженців, чи 
ні; 
• іспанські республіканці та інші жертви фалангістського 
режиму в Іспанії; 
• особи, які вважались біженцями до початку Другої світової 
війни з причин расового, релігійного або національного 
характеру чи внаслідок їхніх політичних переконань [1, с. 21]. 

Хоча надання матеріальної допомоги: харчування, 
притулку та медичного обслуговування виступає критично 
важливою функцією міжнародного режиму біженців, поняття 
правового захисту заслуговує особливої уваги. Захист у цьому 
сенсі означає використання правових інструментів, включаючи 
договори та національні закони, які передбачають або 
виконують зобов'язання держави та які мають на меті 
гарантувати, що жоден біженець, який шукає притулку, не буде 
покараний, висланий або повернутий, що кожен біженець 
користується повним набором прав і переваг, на які він або 
вона має право як біженець [2, с. 56]. 

Міжнародне право захисту біженців, яке є джерелом 
багатьох світових держав, включає ряд універсальних і 
регіональних конвенцій (договорів), норми міжнародного 
звичаєвого права, загальні принципи права, національні закони 
та інше. Також постійно розвиваються стандарти в практиці 
держав і міжнародних організацій, зокрема ще у 1950 році було 
створено Управління Верховного комісара ООН у справах 
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біженців, яке  після закінченні Другої світової війни  надало 
допомогу більш як мільйону біженців у Європі. 

Одним із найважливіших документів, які з’явилися щодо 
врегулювання статусу біженців та поклали початок укладенню 
багатьох інших документах у цій сфері, виступає Конвенція про 
статус біженців (далі — Конвенція), яка була ухвалена 28 липня 
1951 в Женеві конференцією повноважних представників, 
скликаній відповідно до резолюції 429 (V) Генеральної Асамблеї 
ООН від 14 грудня 1950 року. Набула чинності 22 квітня 1954. 
Саме Конвенція дає визначення поняття «біженець» та 
встановлює загальні підстави, на яких надається статус 
біженця.  

Незважаючи на те, що термін «переслідування» є 
центральним у визначенні біженців, сам по собі він не 
визначений у Конвенції про статус біженців 1951 р. Статті 31 і 
33 цієї Конвенції стосуються загрози життю або свободі, тому це 
включає також загрозу смерті, загрозу тортур, або жорстокого, 
нелюдського чи такого, що принижує гідність, поводження. 
Комплексний аналіз у широкій сфері прав людини дає 
розуміння того, що такі поняття, як «страх переслідування» і 
«відсутність захисту» самі по собі є взаємопов’язаними 
елементами [3, ст. 31, ст. 33]. 

Так званий «конвенційний біженець», за визначенням, 
повинен бути нездатним або ж не бажати користуватися 
захистом держави чи уряду, а поняття «неможливості 
забезпечити захист держави» є достатньо широким, щоб 
охоплювати ситуацію, коли влада не може або не забезпечує 
захист, наприклад, від переслідувань з боку недержавних 
суб’єктів [2, с. 58]. 

У Конвенції також зазначається, що переслідування, яке є 
причиною побоювань, може відбуватися за ознаками «раси, 
релігії, національності, належності до певної соціальної групи чи 
політичних поглядів». Це формулювання  нагадує статті в 
Загальній декларації прав людини (1948 р.) та інших 
документах з прав людини, а також воно дає уявлення про 
характеристики окремих осіб і груп, що вважається важливим 
для захисту біженців.  

Нарешті, визначення Конвенції категорично виключає 
право на надання статусу біженця будь-якій особі, яка має 
серйозні підстави вважати, що вона вчинила військовий злочин, 
серйозне неполітичне правопорушення до вступу або діє 
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всупереч цілям і принципам Організації Об’єднаних Націй ( 
Стаття 1F). Тому з самого початку Конвенція 1951 року містила 
положення, достатні для того, аби небезпечні злочинці та 
терористи не користувалися міжнародним захистом [3]. 

Але 31 січня 1967 Конвенція була доповнена прийнятим 
у Нью-Йорку Протоколом. Цей Протокол підтвердив визначення 
біженця, що зазначене в Конвенції, за винятком слів «в 
результаті подій, що відбулися до 1 січня 1951 року» і слів «в 
результаті подібних подій». У Протоколі щодо статусу біженців 
деталізовано визначення терміну "біженець" з урахуванням 
часових параметрів.  

Необхідність створення цього документу випливала з того, 
що в Конвенції про статус біженців (1951 р.) існували два 
обмеження щодо визначення терміну "біженець", які 
ускладнювали вирішення проблем біженців та забезпечення 
їхніх прав на належному рівні: 
• часове обмеження (біженці, які стали особами, що 
потребують належного захисту, після 1 січня 1951 р. внаслідок 
подій, які трапилися після цієї дати); 
• географічне обмеження (події, які сталися в Європі до 1 
січня 1951 р. або в інших місцях до цієї дати) [4, с. 16]. 

Також Протокол зобов'язав держав-учасниць 
співпрацювати з Управлінням Верховного комісара ООН у 
справах біженців. 

Україна ратифікувала ці нормативно-правові акти, що 
визначають статус біженців на міжнародному рівні та є 
універсальними, шляхом введення в дію відповідного Закону 
"Про приєднання України до Конвенції про статус біженців і 
Протоколу щодо статусу біженців" (2002 р.). 

Кожна держава зобов’язана сумлінно виконувати свої 
міжнародні зобов’язання, що часто означає ратифікацію 
міжнародних договорів у внутрішнє законодавство конкретної 
держави-учасниці. Конвенція 1951 року не застосовується 
самостійно, і хоча визнання статусу біженця може бути 
декларацією фактів, користування більшістю прав Конвенції 
обов’язково залежить від такого рішення, прийнятого 
державою-учасницею. Таким чином, процедура визначення 
статусу біженця значною мірою сприяє ідентифікації тих, хто 
має право на захист, і полегшує державі виконання своїх 
міжнародних зобов’язань [2, с. 61]. 
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На додаток до основного захисту біженців, Конвенція 1951 
року передбачає свободу від покарань за незаконний в’їзд 
(стаття 31) і свободу від вигнання, за винятком найсерйозніших 
підстав (стаття 32). Стаття 8 прагне звільнити біженців від 
застосування виняткових заходів, які інакше могли б вплинути 
на них лише через їхнє громадянство, тоді як стаття 9 зберігає 
право держав вживати «тимчасових заходів» на підставі 
національної безпеки щодо конкретної особи, але тільки «до 
визначення Договірною державою, що ця особа насправді є 
біженцем і що продовження таких заходів є необхідним» [3]. 

Держави також погодилися надавати певні умови 
біженцям, включаючи адміністративну допомогу (стаття 25); 
документи, що посвідчують особу (ст. 27), та проїзні документи 
(ст. 28); надання дозволу на передачу активів (стаття 30); 
сприяння натуралізації (стаття 34) [3]. 

З огляду на подальшу мету вирішення (асиміляція чи 
інтеграція), Конвенційна концепція статусу біженця, таким 
чином, пропонує відправну точку для розгляду відповідного 
стандарту поводження з біженцями на території договірних 
держав. Саме в цьому пункті, де Конвенція зосереджена на 
таких питаннях, як соціальне забезпечення, нормування, 
доступ до роботи та вільних професій, вона видає своє суто 
європейське походження; саме тут, у статтях, що стосуються 
соціальних та економічних прав, можна знайти найбільшу 
кількість застережень, особливо серед розвинутих держав. 

В іншому випадку Конвенція пропонує, як мінімальний 
стандарт, щоб біженці отримували принаймні таке ставлення, 
яке загалом надається негромадянам. В деяких контекстах 
вимагається режим «найбільшого сприяння» (статті 15, 17(1)), 
в інших — «національний режим», тобто режим, який не 
відрізняється від режиму, який надається громадянам. (Статті 4, 
14, 16, 20, 22, 23, 24, 29) [2, с. 65]. 

Важливо відзначити, що всі компоненти механізму 
забезпечення прав біженців знаходяться у відносинах 
субординації один до одного, утворюючи систему, в якій деякі 
елементи виявляються визначальними. Основні 
системоутворюючі елементи включають інституційну складову 
(наявність системи суб'єктів, що виконують функцію 
правозахисної діяльності держави) та правову складову 
(наявність нормативно-правової бази, що визначає процес 
реалізації цієї функції) [4, с. 18]. 
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Отже, Конвенція Організації Об'єднаних Націй про статус 
біженців (1951 р.) визначає та закріплює визначення терміну 
"біженець" в міжнародному праві, ставши універсальним і 
ключовим документом у цій сфері. Це визначення пізніше було 
застосовано в національному законодавстві багатьох держав, 
включаючи Україну. Одним з основних досягнень цієї Конвенції 
є перехід від акценту на групу осіб, які можуть бути 
переслідувані за етнічними ознаками (як це було до прийняття 
Конвенції), до фокусу на конкретній особі - біженці. Тобто, у 
Конвенції вперше використано індивідуальний підхід. 

Біженці на території країни свого перебування нарівні з 
іншими категоріями населення (громадянами держави 
перебування, іноземцями, особами без громадянства) 
користуються всіма правами людини, які мають універсальний 
характер та закріплені на міжнародному рівні. 

Забезпечення поваги та захисту цих прав є одночасним 
шляхом вирішення проблеми біженців і запобіганням її 
виникненню. В першому випадку, це включає необхідність 
гарантування належного захисту прав людини в державі 
походження біженців, перед тим як розглядати їхнє бажання 
повернутися до країни громадянства чи постійного місця 
проживання. У другому випадку, це означає передбачення 
запобігання обґрунтованим страхам громадян окремих держав 
від можливого переслідування через різні обставини. 
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ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ РОСІЇ 

ПРОТИ УКРАЇНИ 
 

Агресивна війна Росії проти України примусила країни 
Євросоюзу координувати зусилля задля розбудови спільних 
оборонних спроможностей та змінила його геополітичну вагу у 
світі. Ставлення ЄС до конфлікту на Сході нашої держави 
цікавить ледь не усю наукову спільноту. Дії Російської Федерації 
були визнаними агресією щодо цілісності та непорушності 
кордонів суверенної держави, таке вторгнення було визнано 
незаконним всіма інституціями Європейського Союзу. Лідери 
держав всебічно засуджували в 2014 році дії Кремля, і навіть 
зараз, в 2023 ситуація не змінилася. Росія не реагує на 
прохання європейської спільноти та продовжує вести 
загарбницьку політику, порушуючи всі можливі світові політичні 
норми моралі та права, забуваючи за договори про 
співробітництво, Будапештський меморандум, укладений 5 
грудня 1994 року між Україною, США, Росією та Великою 
Британією про неядерний статус України. 

Категорія «європейських цінностей», що є ідеологічною 
основою як для формування та функціонування ЄС, так і для 
вироблення спільної політики, як засвідчує досвід, є найбільш 
хиткою та нестабільною у кризових ситуаціях. У період 
численних криз, таких як Європейська боргова криза, криза 
біженців або криза, спричинена вірусом Covid-19, європейські 
цінності традиційно зазнавали забуття, витісняючись 
економічними, політичними та національними інтересами.  

Проблема європейських цінностей досліджувалася у 
працях Є. Булан, О. Бовтанюк, О. Тимощук, Ю. Левченко та ін. 

Ставлення ЄС до конфлікту на Сході нашої держави 
цікавить ледь не усю наукову спільноту. У деяких медійних 
джерелах, зазначають, що війна в Україні - це третій 
асиметричний шок, як називають його економісти, який 
пережив Союз за останні два десятиліття, після фінансової та 
економічної кризи 2008-го року і подальшої кризи Єврозони і 
пандемії COVID-19. Асиметричний шок - це раптова зміна 
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економічних умов, яка зачіпає окремі країни ЄС більше, ніж 
інші.  

Безумовно ЄС за період повномасштабного вторгнення 
надав Україні економічну, гуманітарну та військову підтримку. 
Запроваджувалась низка санкцій проти окремих осіб та 
організацій. Ці заходи покликані послабити економічну базу 
Росії, позбавити її критично важливих технологій і ринків та 
значною мірою знизити її здатність вести війну. Але в той же 
час Щоб не зашкодити запасам продовольства, санкції ЄС не 
блокують експорт продуктів харчування та 
сільськогосподарської продукції, а також пов'язаних з ними 
операцій: будь-хто може купляти й перевозити продукти 
харчування й добрива, що надходять із Росії. 

ЄС ввів санкції безпрецедентної суворості щодо Росії за 
вторгнення в Україну, зокрема й виключив низку банків із 
системи транзакцій SWIFT, вніс до чорного та санкційного 
списків російських держчиновників та наближених до Кремля 
олігархів, а також завдав санкційного тиску на Білорусь задля 
унеможливлення уникнення санкцій.  

Проте за словами Є. Булана подібні позитивні оцінки 
насамперед пояснюються вкрай низьким рівнем ефективності та 
консолідованості антикризових відповідей ЄС у минулому, аніж 
вражаючою  єдністю ЄС сьогодні. [2, c.96]. Окремі держави у 
перші дні повномасштабної війни зберігали вкрай лояльне 
ставлення до РФ, гальмуючи запуск санкційних програм 
окремих держав, що всупереч європейським цінностям 
продовжують зберігати лояльне ставлення до агресора та 
гальмувати ці процеси. 

У 2019 р. Україна закріпила на конституційному рівні свою 
відданість ідеї членства у Європейському Союзі. Цю 
національну мету було підтверджено у перші дні нинішньої 
війни, коли президент Зеленський підписав офіційну заявку 
України на членство в ЄС. Критерії прийнятності, встановлені 
договорами ЄС, досить прості, згідно зі статтею 49 Договору про 
Європейський Союз [1], «будь-яка європейська держава, яка 
поважає цінності, зазначені у статті 2, і зобов’язується їх 
пропагувати, може подати заявку на вступ до Союзу». З того 
часу Україна платить високу ціну за свободу і демократію, 
проте залишається поза увагою ЄС. Україна продемонструвала 
свою відданість європейським цінностям та втілила принципи 
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демократії і мирного співіснування, що є основою грандіозного 
проєкту єдиної Європи. 

О. Бовталюк, зазначає, що країни Євросоюзу обмежуються 
лише співпрацею не даючи ніякої надії на реальну інтеграцію. 
Україна розцінюється Заходом як слабка держава, а тепер коли 
додалися військові дії на Донбасі, а згодом повномасштабне 
вторгнення, стало ще проблематичніше. [3, с.88] Хоча варто 
зазначити, що протягом останніх років більшість тверджень 
була на користь подальшої інтеграції України, у середньому 
81% за період. Найбільше заяв стосувалося Угоди про 
асоціацію (406 заяв, 87% підтримки) та кандидатури України на 
членство в ЄС (282 заяви, 85% підтримки), які в досліджуваний 
період були наступними логічними кроками України в процесі 
інтеграції. Підтримка фактичного членства була нижчою як за 
кількістю заяв, так і за відсотком (27 заяв, 78% підтримки), але 
це все одно було набагато вищим, ніж підтримка, яку зараз 
надають іншим державам Західних Балкан. 

Проте, як зазначає О.Тимощук, підтримка подальшої 
інтеграції України розподіляється нерівномірно. [4, c.84] В 
цьому випадку найбільша різниця в підтримці спостерігається 
між державами-членами: хоча підтримка висока серед сусідніх 
країн, вона зменшується, коли ми просуваємось далі від східних 
кордонів ЄС. Це дещо дивно, враховуючи зміни, які відбулися в 
останні десятиліття між міжнародним та наднаціональним 
поділом в європейській інтеграції. Після закінчення холодної 
війни лінії поділу навколо політичних рішень усе більше 
відображали транснаціональні ідеологічні розколи, а не 
географію. 

О. Тимощук стверджує, що ілюстрацією цього розколу 
стало 28 лютого 2022 року. [4, c.85]. Франція, Нідерланди та 
Німеччина очолили табір опонентів спрощеній процедурі 
набуття членства, тимчасом як Польща, Литва, Латвія та Естонія 
охоче підтримали європейське прагнення українського народу. 
Оскільки одним з основоположних принципів ЄС є можливість 
для будь-якої європейської країни, що розділяє європейські 
цінності, стати частиною Європейського Союзу, ігнорування 
такої можливості для України є ілюстрацією недієвості 
європейських цінностей та їх глибокої кризи. 

Очевидно, багато що залежить від того, на яких умовах 
завершиться війна в Україні. Якщо війна закінчиться перемогою 
України та відновленням суверенітету та територіальної 
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цілісності над усіма міжнародно визнаними кордонами, то 
перспективи країни на членство у ЄС значно зростуть. 
Ю. Левченко переконаний, що це станеться не лише тому, що 
територіальну цілісність буде відновлена, а й тому, що перемога 
призведе до реконструкції країни, яка, ймовірно, спричинить не 
лише фізичну реконструкцію, але й нову еру правління, як це 
сталося в Західній Європі після Другої світової війни завдяки 
Плану Маршалла. [5, с.16] 

Отже, можна дійти висновку, що війна Росії проти України 
стала серйозним  викликом не лише для українського народу та 
державності, але й для Європейського Союзу як оплоту 
європейських цінностей. Роз’єднана та значною мірою 
вповільнена реакція ЄС на трагедію України демонструє кризу 
єдності та верховенство економічних інтересів над ціннісними. . 
Однак нині весь світ змінюється, а повернення до реальності до 
періоду до 24 лютого 2022 року не відбудеться. Ця нова 
реальність вимагає стратегічного мислення та сміливої уяви. 
Нинішня повномасштабна війна змушує критично переглянути 
багато речей, які сприймалися як дійсність, і нарешті розв’язати 
багато проблем, які тривалий час лежали так би мовити на 
полиці.  
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МІЖНАРОДНІ ГАРАНТІЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ ТА 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ЦІЛІСНОСТІ УКРАЇНИ: ПРОБЛЕМИ ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ  

 
Одне з найважливіших завдань будь-якої сучасної 

цивілізованої держави – забезпечення безпеки громадян, їх 
прав і свобод, що можливе при дотриманні територіальної 
цілісності та недоторканості держави. Лише маючи змогу 
поширювати та забезпечувати дію нормативно-правових актів 
на всю свою територію влада реалізовує державний суверенітет 
та може гарантувати безпеку громадян. Тому забезпечення 
територіальної цілісності та недоторканості держави є 
пріоритетним і стратегічним її завданням.  

Україна, яка стала на шлях розбудови демократичної, 
правової та соціальної держави, починаючи з 1991 року почала 
створювати свою систему гарантій незалежності, що 
безперечно, включала і забезпечення територіальної цілісності 
та недоторканості держави.  

Гарантії забезпечення територіальної цілісності України 
варто поділяти на нормативно-правові та інституційні [1, с. 43]. 
Враховуючи тематику доповіді, ми не будемо зупинятися на 
таких інституційних гарантіях, як Український народ, Президент 
України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, 
Збройні сили України, уся вертикаль спецслужб та 
правоохоронних органів України тощо чи таких внутрішніх 
нормативно-правових актах як Конституція України. Хоча варто 
зазначити, що протягом усіх років незалежності України були як 
позитивні, так і негативні моменти щодо розбудови 
вищевказаних гарантій. 

Важливим елементом системи безпеки України повинні 
були бути міжнародні нормативно-правові гарантії незалежності 
та територіальної цілісності, які становлять систему 
міжнародного права та забезпечують існування (чи швидше 
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забезпечували існування до лютого 2014 року) діючого 
світового порядку.  

Міжнародні гарантії незалежності України – це сукупність 
змістовно споріднених міжнародно-правових документів, 
підписаних державами, що є постійними членами Ради Безпеки 
Організації Об’єднаних Націй, а також іншими державами, в 
яких визначаються принципи та умови підтримання 
незалежного державного статусу України, її політичного 
суверенітету, територіальної цілісності, необхідного рівня 
національної безпеки [2, с. 150]. 

До основних міжнародно-правових документів, що 
визначають міжнародні гарантії незалежності України відносять: 

1. Програма НАТО «Партнерство заради миру: 
запрошення» (ПЗМ) від 10.01.1994, у реалізації якої Україна 
бере участь, починаючи з 8.02.1994. Програма передбачає, що 
«НАТО проводитиме консультації з будь-яким активним 
учасником такого партнерства, якщо цей партнер вирішить, що 
виникла пряма загроза для його територіальної цілісності, 
політичної незалежності або безпеки». Рамковий документ ПЗМ 
зобов’язав усі держави-учасниці «утримуватися від загрози 
застосування сили і від застосування сили на шкоду 
територіальній цілісності або політичній незалежності будь-якої 
держави, а також поважати існуючі кордони і добиватися 
урегулювання спорів мирними засобами». 

2. Хартія українсько-американського партнерства, 
дружби і співробітництва від 22.11.1994, яка проголосила: 
якщо в майбутньому виникне зовнішня загроза територіальної 
цілісності, політичної незалежності або безпеці України, Україна 
та Сполучені Штати Америки мають намір консультуватися і 
здійснювати відповідні кроки для досягнення миру вирішення 
ситуації згідно з міжнародним правом та принципами НБСЄ (ст. 
4). 

3. Меморандум про гарантії безпеки у зв’язку з 
приєднанням України до Договору про нерозповсюдження 
ядерної зброї, підписаний у м. Будапешті (Угорщина) 
05.12.1994 президентами України, російської федерації, США та 
прем’єр-міністром Великобританії. Сторони підтвердили свої 
зобов’язання «згідно з принципами Заключного акта НБСЄ 
поважати незалежність і суверенітет та існуючі кордони 
України». 
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4. Декларація Франції від 05.12.1994, підписана 
президентом цієї держави, у якій викладено зобов’язання про 
гарантії безпеки України з боку Франції, а також підтверджені 
зобов’язання французької сторони «поважати незалежність та 
суверенітет України в межах її нинішніх кордонів згідно з 
принципами Заключного акта НБСЄ та Паризької хартії для 
нової Європи». 

5. Заява Уряду Китайської Народної Республіки від 
05.12.1994, в якій визнаються незалежність, суверенітет і 
територіальна цілісність України. Виражається готовність до 
дальшого розвитку дружби та співробітництва між КНР і 
Україною. 

6. Хартія про особливе партнерство між Україною та  
НАТО, підписана 09.07.1997 в м. Мадриді (Іспанія). 
Передбачає, зокрема, створення кризового консультативного 
механізму для «проведення спільних консультацій в будь-якому 
випадку, коли Україна вбачатиме пряму загрозу своїй 
територіальній цілісності, політичній незалежності або безпеці» 
(ст. 15). 

7. Стратегічна концепція НАТО від 24.04.1999. Документ 
акцентував увагу на тому, що «альянс продовжує підтримувати 
суверенітет і незалежність України, її територіальну цілісність, 
демократичний розвиток, економічне процвітання та її 
неядерний статус, які НАТО вважає чинниками стабільності та 
безпеки в Центральній і Східній Європі, а також у Європі 
загалом» (ст. 37).  

8. Декларація про дотримання суверенітету, 
територіальної цілісності і недоторканності кордонів держав — 
учасниць Співдружності Незалежних Держав від 15.04.1994 
передбачає, що «...будуючи свої відносини як дружні, держави 
утримуватимуться від військової, політичної, економічної або 
будь-якої іншої форми тиску, включаючи блокаду, а також 
підтримки і використання сепаратизму проти територіальної 
цілісності і недоторканності, а також політичної незалежності 
будь-якої із держав — учасниць Співдружності». Меморандум 
про підтримання миру і стабільності у Співдружності 
Незалежних Держав від 10.05.1995 додатково передбачив, що 
суб’єкти Співдружності «мають наміри припиняти відповідно до 
свого національного законодавства створення і діяльність на 
своїх територіях організацій, груп і окремих осіб, спрямованих 
проти незалежності, територіальної цілісності і недоторканності 
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кордонів або на загострення міжнаціональних відносин, а також 
на зазіхання ззовні на державний устрій держав, що підписали 
цей меморандум» [3, сс. 693-694]. 

9. Комплекс договорів про дружбу та співробітництво між 
Україною та Республікою Польща (18.05.1992), Угорщиною 
(06.12.1991), Словацькою Республікою (30.06.1993), Чеською 
Республікою (26.04.1995), Румунією (01.02.1997), Туреччиною 
(04.05.1992) та російською федерацією (31.05.1997).  

Таким чином, Україна нормалізувала або ж налагодила 
мережу взаємовигідних контактів із десятками держав 
близького та далекого політично організованого довкілля, 
міжнародними регіональними і глобальними структурами, одним 
із найістотніших підсумків чого стало формування системи 
міжнародних гарантій її незалежності [4, с. 157]. Зроблено це 
було протягом десяти років після проголошення незалежності у 
1991 році на базі діючого міжнародного права, основоположні 
принципи якого зазначені у Статуті Організації Об’єднаних 
Націй, Декларації про принципи міжнародного права, що 
стосується дружніх відносин і співробітництва між державами 
відповідно до Статуту ООН 1970, Заключному акті Наради з 
безпеки і співробітництва в Європі. 

 На перший погляд, Україні вдалося сформувати систему 
міжнародних гарантій її незалежності та територіальної 
цілісності, але,  напревеликий жаль, усі вищеперелічені 
договори не зупинили російську агресію.  Починаючи з лютого 
2014 року й донині російська федерація, попри взяті на себе 
зобов’язання гарантувати Україні безпеку, поважати 
незалежність і суверенітет, наявні кордони, і що жодна зброя 
ніколи не буде використовуватися проти України, утримуватися 
від економічного тиску, грубо й цілеспрямовано їх ігнорує. 
Причому керівництво російської федерації цинічно заявляє, що 
нічого не порушує [5, с. 108].  Хоча, як в рамках гібридної 
війни з лютого 2014 року, так і повномасштабної збройної 
агресії проти України з 24 лютого 2022 року, російська 
федерація порушила усі базові принципи міжнародного права, а 
саме: суверенної рівності держав, незастосування сили або 
загрози сили, рівноправності і самовизначення націй та народів, 
мирного вирішення міжнародних спорів, невтручання у 
внутрішні справи держав, мирного співробітництва, сумлінного 
виконання міжнародних зобов’язань, непорушності кордонів, 
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територіальної цілісності держав, загальної поваги і захисту 
прав людини.  

Очевидним став факт недієвості тої системи міжнародних 
гарантій незалежності та територіальної цілісності, яку Україна 
спромоглася вибудувати до 2014 року. Адже у жодному 
документі (включаючи так званий Будапештський меморандум 
1994 року) не міститься конкретних дієвих заходів держав-
гарантів у разі порушення територіальної цілісності України. 
Тобто механізму симетричної реакції держав-гарантів 
незалежності України на агресію проти неї, так ніде і не було 
прописано. Враховуючи відмову України від ядерної зброї, 
такий механізм мав стати реальним стримуючим фактором 
агресора. Але зважаючи на зовнішню політику протистояння 
держав-гарантів незалежності України, перш за все США, 
Великобританії та російської федерації, стає зрозумілим 
неможливість вироблення єдиного безпекового дієвого 
механізму для України після її відмови від ядерної зброї. 

Таким чином, Україна, зазнаючи з боку російської 
федерації повномасштабної військової агресії не отримала 
безпосередньої підтримки з боку збройних сил західних 
держав-гарантів незалежності України. Щоправда така 
підтримка виражається у допомозі зброєю, навчанням бійців 
Збройних сил України, матеріальній та фінансовій складовій. 
Якщо говорити про живу силу, то Україна опинилася один на 
один з агресором. 

 Зважаючи на таку ситуацію, Україні вже сьогодні життєво 
необхідно виробляти нову систему міжнародних гарантій 
незалежності. 13 вересня 2022 року керівником Офісу 
Президента України Андрієм Єрмаком та Генеральним 
секретарем НАТО Андерсом Фог Расмуссеном були вироблені 
рекомендації, щодо міжнародних гарантій безпеки України. 
Рекомендації передбачають багаторівневий підхід до гарантій. 
Очікується, що основна група союзників візьме на себе чіткі 
зобов’язання щодо підтримки Збройних Сил України, а ширша 
група надасть невійськові гарантії, побудовані довкола 
санкційних механізмів [6]. Це одна з перших офіційних спроб 
України закласти підвалини нової системи гарантій своєї 
незалежності. Але враховуючи негативний досвід попередніх 
років та судячи зі світового безпекового середовища, 
найкращою основою такої системи є вступ у Організацію 
Північноатлантичного договору (НАТО), члени якого захищені 
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ст. 5, яка передбачає, що напад на одного учасника НАТО є 
нападом на усіх його членів і викликає відповідь усіх держав-
членів Союзу. Такий принцип колективної відповідальності усіх 
членів НАТО за безпеку кожного, дієво гарантує недоторканість 
та територіальну цілісність його членів.  

Враховуючи, що Україна зараз у стані війни і НАТО може 
відмовити їй у вступі з цієї причини, то потрібно працювати над 
отриманням статусу «Особливого союзника США поза НАТО». 
Такий статус хоч і не передбачає прямої військової допомоги 
збройних сил США, зате дозволяє на постійній основі 
отримувати матеріально-технічне забезпечення, проводити 
спільні навчання, брати участь у спільних проєктах щодо 
розробки сучасних видів озброєнь і т.д. Де-факто Україна 
сьогодні користується статусом «Особливого союзника США 
поза НАТО», але враховуючи   політичну турбулентність у США і 
ризики щодо втрати підтримки, доцільно оформити цей статус 
де-юре.      

Підсумовуючи вищенаведене, можемо зробити висновки, 
що система міжнародних гарантій незалежності України, яка 
діяла до лютого 2014 року була неефективною та недієвою. 
Збройна агресія російської федерації проти України зруйнувала 
не лише нашу систему безпеки, але і суттєво похитнула 
загальносвітову. Навряд чи хтось тепер буде покладатися на 
міжнародне право та інституції, які мали б його забезпечувати. 
Дієвими міжнародними гарантіями незалежності у ліберально-
демократичному світі сьогодні є лише членство у блоці 
колективної безпеки НАТО (недавній вступ Швеції та Фінляндії 
це довів) та особливі партнерські стосунки з США та іншими 
демократичними країнами. 
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ЗАХИСТ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ НА ЄВРОПЕЙСЬКОМУ 
РІВНІ У ЗВ’ЯЗКУ З ВІЙНОЮ, ЯКУ ВЕДЕ РОСІЯ ПРОТИ 

УКРАЇНИ 
 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну 24 лютого 
2022 року збентежило не тільки громадян країни, а й весь 
цивілізований світ. Це змусило переглянути наявні механізми з 
забезпечення збереження миру та безпеки на Європейському 
континенті. Адже такого масштабу воєнних дій і таких 
негативних наслідків, коли мова ведеться вже про геноцид 
Українського народу, на європейському континенті не було ще з 
часів завершення другої світової війни.  

На європейському континенті діє, зокрема, Рада Європи, 
яка була створена 1949 року. Україна 31 жовтня 1995 року 
приєдналася до Статуту Ради Європи і стала однією з держав-
учасниць цієї міжнародної організації на регіональному рівні. 
Станом на сьогодні налічується 46 держав-учасниць цієї 
організації. Адже, у зв’язку із повномасштабним вторгненням 
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Російської Федерації на територію України 24 лютого 2022 року, 
Росія припинила своє членство у цій організації 16 березня 
2022 року.  

Важливим документом, що визначає регіональні стандарти 
України в галузі прав та свобод людини є Європейська 
конвенція про захист прав людини і основних свобод (далі – 
Конвенція або ЄКПЛ). Конвенцію було підписано 4 листопада 
1950 року в Римі, вона набрала чинності у 1953 році. Україна 
ратифікувала цей документ 17 липня 1997 року, а  вступила в 
юридичну силу після передачі ратифікаційних грамот 
Генеральному секретареві Ради Європи 11 вересня 1997 року 
[1].  

Росія також мала ратифікованою ЄКПЛ. Проте 23 березня 
2022 року Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ або Суд) 
ухвалив Резолюцію про наслідки припинення членства 
Російської Федерації у Раді Європи у світлі статті 58 
Європейської конвенції про захист прав людини та 
основоположних свобод. І, відповідно до цього рішення, ЄСПЛ 
буде приймати та розглядати заяви проти Росії щодо порушень 
прав людини, передбачених ЄКПЛ до 16 вересня 2022 року [2].   

За правилами ст. 33 та ст. 34 ЄКПЛ Суд має повноваження 
розглядати скарги проти будь-якої держави-учасниці, подані: 
іншими державами-учасницями (міждержавні заяви) або будь-
якими особами, неурядовими організаціями або групами осіб, 
що вважають себе потерпілими від порушення прав, 
викладених у Конвенції або протоколах до неї (індивідуальні 
заяви).  

Україна подала низку міждержавних скарг проти Росії до 
ЄСПЛ. Таких заяв на розгляді в ЄСПЛ перебуває п’ять, 
предметом яких є порушення прав людини передбачених 
Конвенцією та протоколами до неї у зв’язку з анексією 
Автономної Республіки Крим, збройним конфліктом на Донбасі 
та повномасштабним вторгненням Росії на територію України.  

Своїм правом на подання заяви до ЄСПЛ держава Україна 
скористалась у 2014 році, подавши до Суду заяву на дії 
Російської Федерації щодо порушень прав людини в Автономній 
Республіці Крим у зв’язку з окупацією цієї частини суверенної 
території України. «Україна проти Росії (щодо Криму)», за №№ 
20958/14, 38334/18. Перші слухання по цій справі відбулись 
11 вересня 2019 року. Оскільки ЄСПЛ не уповноважений 
розглядати справи що стосуються територіальних суперечок між 
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країнами-учасницями, тому, фактично метою подання цієї 
міждержавної заяви, на думку Уповноваженого у справах ЄСПЛ 
в Україні Івані Ліщини, є, по-перше, встановлення дати, коли 
Україна втратила контроль над цією територією, адже це дасть 
можливість говорити про те, що саме Російська Федерація несе 
відповідальність за дотримання прав людини, передбачені 
Конвенцією і протоколами до неї, на території Автономної 
Республіки Крим. А, по-друге, метою є також припинити масові і 
системні порушення прав людини на території анексованого 
Криму, особливо прав тих людей, які є етнічними українцями і 
займають проукраїнську позицію, а також прав 
кримськотатарського народу [3]. 14.01.2022 Європейський суд 
оголосив ухвалу від 16.01.2021 щодо прийнятності справи 
«Україна проти Росії (щодо Криму)» за заявою № 20958/14, 
визнавши її частково прийнятною та прийняв рішення про 
приєднання до неї міждержавної справи «Україна проти Росії 
(VII)» за заявою № 38334/18 щодо політичних в’язнів. Станом 
на сьогодні відбувається розгляд справи по суті [4].  

Наступна справа «Україна та Нідерланди проти Росії», за 
№№ 8019/16, 43800/14, 28525/20, 11055/22. До цієї заяви 
приєднались 31 сторона. Визнані прийнятними скарги у частині 
тимчасово окупованих територій Донецької та Луганської 
областей: статті 2, 3, 4 § 2, 5, 9, 10, статті 1 і 2 Першого 
Протоколу, 14. Серед іншого, Європейський суд встановив, що 
території на сході України, захоплені російськими окупаційними 
силами з 11.05.2014 та щонайменше до 26.01.2022, були під 
юрисдикцією російської федерації.  

Європейський суд послався на присутність на сході України 
російських військових з квітня 2014 року та широкомасштабне 
розгортання російських військ найпізніше із серпня 2014. Він 
також встановив, що держава-відповідач мала значний вплив 
на воєнну стратегію її маріонеткових адміністрацій; що вона 
надавала зброю та інше військове обладнання цим окупаційним 
адміністраціям у значних масштабах з початку їх створення (так 
звані Л/ДНР) та в подальші місяці та роки; що вона проводила 
артилерійські обстріли на запит цих окупаційних адміністрацій; 
та що вона надавала політичну та економічну підтримку 
зазначеним окупаційним утворенням  

Стосовно заяви № 43800/14 Європейський суд погодився, 
що три інциденти, які трапилися протягом короткого проміжку 
часу та стосувалися переміщення 85 дітей на територію рф і 
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беручи до уваги, що деякі з них були особливо уразливими, 
можна розглядати як системні порушення («адміністративну 
практику»). В цій частині скарги України на адміністративну 
практику про порушення статей 3, 5 та 8 Конвенції та статті 2 
Протоколу № 4 до Конвенції були визнана прийнятною. Щодо 
заяви № 28525/20 Європейський суд встановив, що збиття 
літака рейсу МН17 відбулося повністю в межах території, що 
була захоплена російськими окупаційними адміністраціями. 
Тому скарги підпадають під територіальну юрисдикцію росії. 
Європейський суд дійшов висновку, що існувало достатньо 
обґрунтованих та очевидних доказів, зокрема в матеріалах 
зібраних спільною слідчою групою (JIT), на підтримку 
тверджень нідерландського Уряду за статтями 2, 3 та 13.  

Рішенням 25.01.2023 Європейський суд визнав частково 
прийнятною міждержавну справу «Україна та Нідерланди проти 
Росії» за заявами №№ 8019/16, 43800/14, 28525/20. 
Європейський суд встановив, що: - території на сході України 
знаходились під юрисдикцією росії з 11.05.2014 та щонайменше 
до 26.01.2022. - присутність російських військових з квітня 
2014 року та широкомасштабне розгортання російських військ 
найпізніше із серпня 2014 р. 

17.02.2023 – рішення про об’єднання справ «Україна та 
Нідерланди проти Росії», №№ 8019/16, 43800/14, 28525/20 та 
«Україна проти Росії» за № 11055/22. В частині щодо Донбасу – 
розгляд щодо суті.  

Скарги заявлені щодо повномасштабного вторгнення: 
право на життя (стаття 2), заборони катувань (стаття 3), права 
на свободу і недоторканність (стаття 5), права на повагу до 
приватного та сімейного життя (стаття 8), права на свободу 
думки і вираження (статті 9 і 10), свободу зібрань та асоціацій 
(стаття 11) та право на захист власності (ст. 1 Додаткового 
протоколу). Стадія розгляду цієї справи в частині щодо 
широкомасштабного вторгнення – розгляд щодо прийнятності і 
суті одночасно [4].   

7 січня 2019 року подана міждержавна заява до ЄСПЛ 
заява Україна проти Росії предметом якої є порушення прав 
українських військових моряків, що передбачені ст.ст.2, 3, 5, 6 
та 38 ЄКПЛ у зв’язку з захопленням Російською Федерацією 
кораблів у Чорному морі, що призвело до поранення та 
захоплення українських моряків у Керченській протоці 25 
листопада 2018 року, їхнього незаконного утримання в 
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установах Росії та притягнення до кримінальної відповідальності 
у Росії [5]. До речі ця ситуація послужила підставою для 
введення воєнного стану у десяти областях України вкінці 
листопада та протягом грудня 2018 року [5].  Це справа 
«Україна проти Росії (VIII)», № 55855/18, заява зареєстрована, 
але справа перебуває на стадії вирішення питання про її 
прийнятність.    

Також цікавою є заява, що стосується закриття українських 
шкіл в Криму та на Донбасі (порушення права на освіту ст. 2 
Протоколу №1 Конвенції) та дискримінації за мовною ознакою – 
це заява Україна проти Росії № 42410/15. 2 Наразі ЄСПЛ не 
прийняв рішень по суті у цих справах, але вказане засвідчує, 
що такі скарги є прийнятними для цього Суду і можливість хоч 
якось захистити мовні права українців в Криму вимагає 
звернення до досвіду розгляду таких справ ЄСПЛ [6]. 

Ще одна європейська організація, до якої Україна прагне 
вступити і стати повноцінною її учасницею є Європейський 
Союз. Повномасштабне вторгнення росії на територію України 
пришвидшило процес подачі заявки України до цієї організації. 

28 лютого 2022 року Україна подала заявку на членство в 
Європейському Союзі.  1 березня 2022 року Європейський 
парламент рекомендував зробити Україну офіційним 
кандидатом на членство, а 10 березня 2022 року. 17 червня 
2022 року Європейська комісія рекомендувала Європейській 
раді надати Україні статус кандидата на вступ до Європейського 
Союзу. Європейський парламент 23 червня 2022 ухвалив 
резолюцію із закликом невідкладно надати статус кандидата на 
членство в Європейському Союзі для України. 23 червня 2022 
року Європейська Рада надала Україні статус кандидата на 
вступ до Європейського Союзу.  

8 листопада 2023 року Європейська комісія рекомендувала 
розпочати переговори щодо вступу до ЄС України та Молдови.  

Отже, життя під час війни вносить свої корективи. І 
Україна, як держава, яка взяла на себе зобов’язання за 
міжнародними актами, повинна зробити все для того, щоб 
забезпечити права людини, забезпечити їх дотримання та 
реалізацію, і при тому виконуючи свій обов’язок по захисту 
територіальної цілісності України. Звернення до міжнародних 
судових інстанцій – це один зі способів притягнути росію до 
відповідальності за ті воєнні злочини, які вона вчиняє на 
території України.   
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Концептуальні основи розвитку юридичної науки та 
законодавства визначаються насамперед завданнями, які вони 
мають виконувати. Завданнями юридичної науки є розробка 
теоретичних засад права, підвищення рівня наукової 
обґрунтованості нормативно-правових актів та розвиток 
системи правових знань. Завданнями законодавства є 
створення нормативно-правових актів, які відповідають вимогам 
суспільства та забезпечують захист права і свободи людини і 
громадянина. 

Однією з основних концептуальних основ розвитку 
юридичної науки є поєднання теоретичних засад права із 
практикою їх застосування. Це означає, що теоретичні знання 
мають бути націлені на практичне застосування, а практика має 
базуватися на наукових дослідженнях та теоретичних засадах 
права. Такий підхід дозволяє забезпечити реальний захист 
права і свободи людини у суспільстві. 

Сучасне право постійно змінюється та розвивається, тому 
юридична наука та законодавство мають бути готові до змін та 
підтримувати свій розвиток на основі нових досліджень та 
практичного досвіду. Постійне оновлення теоретичних знань та 
практичного досвіду є обов’язковою умовою розвитку 
юридичної науки. 

Концептуальні основи розвитку юридичної науки та 
законодавства передбачають послідовну логіку дій щодо 
досягнення поставлених завдань. 

По-перше, юридична наука має базуватися на теоретичних 
засадах права, які відповідають вимогам суспільства. Такий 
підхід забезпечує наукову обґрунтованість нормативно-
правових актів та знань юридичної науки. 

По-друге, важливо забезпечити поєднання теоретичних 
знань із практикою їх застосування. Це дозволяє забезпечити 
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реальний захист права і свободи людини у суспільстві та сприяє 
практичному застосуванню теоретичних знань. 

По-третє, важливо постійно оновлювати теоретичні знання 
та практичний досвід, оскільки право постійно змінюється та 
розвивається. Такий підхід дозволяє забезпечити розвиток 
юридичної науки та законодавства на основі нових досліджень 
та практичного досвіду. 

По-четверте, важливо забезпечити взаємодію між 
юридичною наукою та законодавством. Юридична наука має 
надавати наукові рекомендації та пропозиції щодо розвитку 
законодавства, а законодавство має враховувати наукові 
рекомендації та пропозиції щодо покращення нормативно-
правових актів. 

Наука логіка сприяє розвитку юридичної науки та 
законодавства завдяки своїм основним принципам та методам. 
Основні принципи логіки – це системність, точність, 
послідовність та дотримання основних законів логіки. Методи 
логіки дозволяють здійснювати аналіз та синтез, доказову та 
аргументовану обґрунтованість рішень, формувати загальні 
поняття та правила, що відображають закономірності розвитку 
явищ та процесів. 

У сфері юридичної науки і законодавства важливо 
дотримуватись логічних принципів при формуванні нормативних 
актів та їх інтерпретації. Це дозволяє забезпечити наукову 
обґрунтованість та послідовність правових норм, а також 
взаємодію з іншими нормами та процесами. 

Логічні методи дозволяють проводити аналіз та оцінку 
правових актів, формулювати аргументовані пропозиції щодо їх 
удосконалення. Крім того, логіка допомагає формувати загальні 
поняття та правила, що служать основою для розвитку науки та 
законодавства. 

Також важливо відзначити, що в контексті сучасних 
технологій та швидкого розвитку інформаційного простору, 
логіка стає важливим інструментом для аналізу та оцінки 
великої кількості даних, зібраних у процесі наукових 
досліджень та законодавчої діяльності. 

Видається доцільним при аналізі концептуальних засад 
розвитку правової науки акцентувати на одному з аспектів 
логіки  - діалектиці. У змісті цього поняття, маємо перелік таких 
суттєвих ознак: наука про закони та форми руху мислення; 
наука про закономірності пізнання істини [1, с. 302].   
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Діалектика може бути корисною при розвʼязанні правових 
конфліктів через низку способів, серед них: виявлення 
суперечностей, пошук компромісу, розгляд альтернативних 
точок зору, розвиток правової аргументації, сприяння діалогу. 
Науковець Шевчук Р. слушно зауважує, що категорії 
діалектики, навіть взяті окремо від процедурної основи 
діалектичного методу, виступаючи вузловими пунктами 
«генетично» пов’язаних філософських систем, є аксіоматичними 
підвалинами будь-якого справді наукового світогляду та мають 
слугувати теоретичним фундаментом і понятійним каркасом 
методологічної свідомості сучасного дослідника, у тому числі й 
дослідника-правознавця [2, с. 219].  

Взаємодія діалектики і права може мати різні аспекти та 
проявлятися в різних контекстах. Нижче наведено приклади 
такої взаємодії.  

Інтерпретація правових текстів: під час інтерпретації 
правових документів (наприклад, законів чи договорів), можуть 
виникнути суперечності або різні тлумачення тексту. 
Діалектичний підхід допомагає розглядати різні точки зору і 
аналізувати суперечливість тексту для з'ясування істинного 
змісту. 

Публічні дебати і обговорення законопроектів: під час 
обговорення нових законопроектів чи реформ правової системи 
діалектичний підхід сприяє діалогу між зацікавленими 
сторонами. Він допомагає розкривати суперечності та різні 
погляди для досягнення консенсусу або вибору найкращого 
рішення. 

Розвʼязання судових справ: в судових справах, де 
розглядаються правові питання, діалектика може бути 
використана для аналізу аргументації сторін і встановлення 
логічних взаємозв'язків між різними фактами та законами. 

Вирішення правових конфліктів: під час вирішення 
правових конфліктів між сторонами, діалектика може допомогти 
виявити суперечності в їхніх позиціях і шукати спільні або 
компромісні рішення. 

Судова діяльність у справах складної етики: у справах, де 
право перетинається з етичними або моральними питаннями, 
діалектичний підхід допомагає враховувати різні точки зору і 
зважувати на суперечності під час вирішення справи. 

Судова практика і прецеденти: в низці країн судова 
практика і прецеденти грають важливу роль у вирішенні 

99 
 



правових питань. Діалектика допомагає аналізувати різні судові 
рішення та їхні обґрунтування для розвитку правової системи.  

Яскравим прикладом прецеденту у судовій практиці може 
слугувати рішення суду у справі Donoghue v Stevenson (1932). 
Велика Британія має систему судової практики, яка базується 
на засадах загального права. У цій системі суди вирішують 
справи на підставі вже існуючої судової практики і прецедентів. 
Прецеденти - це рішення суду у попередніх судових справах, 
які стали авторитетними і використовуються для вирішення 
подібних справ у майбутньому. Ця система відома як «common 
law». Справа, відома як «Равлик Пейслі» або «Равлик у 
пляшці», стосується місіс Мей Донох’ю, яка випила пляшку 
імбирного пива в кафе в Пейслі, графство Ренфрюшир. 
Невідомо як, але у пляшці виявився розкладений равлик. Як 
наслідок, Мей Донох’ю захворіла і згодом подала до суду на 
виробника імбирного пива пана Стівенсона. Палата лордів 
постановила, що виробник має зобов’язання щодо безпечності 
продукту, яке було порушено, оскільки було розумно 
передбачити, що неспроможність забезпечити безпеку продукту 
призведе до шкоди споживачам. Рішення суду в цій справі 
встановило прецедент, відомий як «правило Donoghue v 
Stevenson», яке визначило принцип зобовʼязання виробників до 
захисту споживачів від ушкоджень, що виникають з 
використання їхньої продукції. Цей прецедент став основою для 
подальшого розвитку права на відшкодування через недбалість 
та споживчого права в країні. Велика Британія є прикладом 
країни, де судова практика і прецеденти відіграють важливу 
роль у формуванні та розвитку правової системи. Рішення суду 
в одній справі може мати далекосяжні наслідки і стати основою 
для вирішення подібних справ у майбутньому [3]. 

Логіка є основою розвитку юридичної науки, оскільки вона 
допомагає створювати послідовні та обґрунтовані правові 
системи, які забезпечують справедливість, ефективність та 
стабільність у суспільстві.  
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Гасло. Омріяний Рим Бориса Джонсона став доступним читачу 

відтоді, як минуло три роки з моменту неприйняття в Римі 29 
жовтня 2004 р. Європейської Конституції. Гасло “Становлення 
Європейської республіки!” мало б символізувати єдність 
європейських народів навколо, схваленого ними основного 
Закону. Натомість, через відсутність консенсусу між державами-
учасницями ЄС, альтернативою конституційному договору стала 
Лісабонська угода, яка набула чинності з 1 грудня 2009 р. За 
відповідним документом зовнішні зносини ЄС спрямовані на 
підтримку:  миру та безпеки у світі; стабільного та збалансованого 
розвитку Землі; солідарності та взаємоповаги народів;  вільної та 
чесної торгівлі; заходів щодо подолання бідності, захисту прав 
людини та дотримання міжнародного права [1]. Зазначені кроки у 
напрямку розвитку ЄС нагадують дії Риму у його поступі до 
високої організації правопорядку. За думкою Джонсона, Рим — це 
нібито далеке свічадо, у якому намагаємося розгледіти власне 
віддзеркалення й переконатись у своєму статусі його наступників 
[2, с.32]. Підтримуючи цю думку, спробуємо акцентувати свою 
увагу на тій грані, що висвітлює правову складову такого 
віддзеркалення в контексті становлення зносин народів 
європейської унії.      

Віддзеркалення. Історія римського права допомагає зрозуміти 
складні конструкти високої теорії права, систему формул позовів і 
дій та розкрити способи втілення правових принципів у практичній 
юриспруденції. Строге і водночас елегантне, римське приватне 
право є еталоном раціонального та універсального регулятора 
людського буття. Римське право (iura populi Romani) – джерело 
інтелектуальних сил, здатних допомогти людині успішно долати 
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лабіринти свого життєвого шляху. Значення римського права 
полягає у тому великому впливі, яке здійснило це право на 
процеси становлення та еволюції континентальної правової сім'ї. 
Не дивлячись на історичне та географічне віддалення, система 
римського права залишається джерелом правових норм, 
принципів і впливів як на нормотворення і правозастосування, так 
й на політичне, економічне та суспільне життя сучасної 
європейської цивілізації [3, с.17].  

Обробіток. Що стало тим важелем, який нахилив шальки libra 
в бік рецепції правових ідей римської держави? Цим важелем 
стала правна культура Риму, яка досягнувши свого найвищого 
ступеня, прискорила завершальні кроки  SPQR і водночас, стала 
основою народжуваних у Європі цивілізаційних процесів. Культура 
це не скарб, її не відшуковують, це те що здобувається багатьма 
поколіннями впродовж тривалого часу на ментальному, мовному, 
правовому рівнях, в процесі виробництва майнових активів та 
торговельного обігу тощо, утворюючи духовний та матеріальний 
обробіток людських цінностей. Термін культура вживається у 
розумінні об'єднавчого чинника найважливіших здобутків різних 
пластів життєдіяльності того чи іншого народу. Доправова 
культура Риму розкривається через звичаї і традиції (лат. mores) 
значної кількості корінних племен і народів, і тих, які приходили 
на Апеннінський півострів з причорноморських степів, Малої Азії, 
Балкан, Греції, Піренеїв і з-за Альп і Карпат. Тисячолітня мудрість 
пращурів римлян стала цінним джерелом при формуванні системи 
римського права. Велич римського права – це відображення 
культури, звичаїв, традицій багатьох племен і народів, що 
населяли архаїчну територію сучасної Європи та нащадки яких, 
мали б намагатись сьогодні зберегти ці людські цінності. Заслуга 
римських правознавців полягає у спробі узагальнити родові 
приписи щодо правил поведінки племен, що утворили Рим і 
законів народів і держав, що підпали під його юрисдикцію, з 
метою розробки власної правової системи, яка у свою чергу, сама 
стане предметом подальшої рецепції на теренах середньовічної, 
нової, новітньої та постновітньої історії Європи [4, с. 8].  

Універсальність. Рецепцію римського права супроводжував 
принцип універсальності. Країни романо-германської правової 
сім’ї сприйняли не лише досконалу юридичну догматику. 
Багатий досвід і теоретична думка правознавців Стародавнього 
Риму надали поштовх у розвитку західної традиції права. 
Римське право вплинуло на розвиток формальної єдності науки 
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щодо розробки проблем праворозуміння, ідей права, юридичних 
принципів, методології в праві тощо. Проте, римське приватне 
право стало не тільки основою юридичної освіти, але й підґрунтям 
для врегулювання економічної сфери Європи. Воно залишається 
тієї ланкою, що єднає народи Європи. Інституції ЄС все активніше 
використовують універсальні та оригінальні правові механізми, 
моделі і конструкції тисячолітньої давнини. Процеси гармонізації та 
інтеграції ґрунтуються на принципах правової доктрини та 
правозастосовної практики римських юристів [3, с. 22]. Правовий 
супровід цивілізаційного розвитку суспільства містить у своїй 
основі, адаптовані до відповідних взаємин, принципи, інститути, 
конструкції римського права.  

Адаптація. Крізь тисячоліття ключовою категорією, що 
об'єднує римське і сучасне право ЄС залишається людська 
чеснота aequitas, яка завжди на поготові дати кожному своє ius. 
Справедливість як моральне обрамлення програмних напрямків на 
шляху становлення ЄС є основоположним принципом, який знайде 
своє відображення у майбутній Конституції ЄС. Юридична 
визначеність приписів основного закону зблизить людей і 
держави.  Вищість конституції і зв'язаність конституцією, це те, що 
має забезпечить інший важливий принцип існування європейської 
спільноти, concordia omnium — гармонія всіх. Темпоральність 
цивілізаційних процесів, окремі матеріальні та духовні здобутки 
римського народу, дозволяють говорити про збереження цілісності 
європейської ідентичності багатьох народів. Особливу роль у 
розвитку цих процесів відіграє приватне право, зароджене у Римі. 
Вплив приватного права на розвиток сучасного суспільства, 
насамперед, пов'язаний з визнанням права приватної власності, 
як абсолютної цінності, яка у свою чергу, є основним важелем 
торговельних зносин, дозволених нормами публічного права, 
відповідаючи bona fides — добрим звичаям. Духовна роль людини, 
її поведінка, свобода та відповідальність віддаляють теологічні 
постулати середньовіччя та потребують формування нових 
принципів, понять, систематики права. Хоча, зберігаємо в пам'яті 
слова Ціцерона, що справжній і перший закон (здатний 
наказувати і забороняти) є прямим розумом всевишнього Юпітера 
[5, с. 189]. Така природна форма реалізації права у 
Стародавньому Римі передбачала застосування відповідальності за 
правопорушення. Справедливість надає праву сили та 
визначеності, що впливає на ставлення фізичної особи до 
правопорядку. Саме у цьому зв’язку позитивна відповідальність 
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може розглядатися на рівні правового принципу, що забезпечую 
належне здійснення суб’єктивних прав та обов’язків людини і 
застерігає не тільки від внутрішніх, але й від зовнішніх конфліктів.  

Опанування. Сенс історії має бути виявлений, а не 
проголошений — каже відомий дипломат. Кожне покоління буде 
оцінюватися відповідно до того, як воно відповіло на найбільш 
серйозні, найбільш довготривалі проблеми людського становища. 
А рішення, спрямовані на розв'язання цих завдань, державні діячі 
мусять ухвалити, перш ніж буде можливо дізнатися, яким буде 
результат [6, с. 299]. Racio scripta юридичних принципів, 
інтерпретації стилю та методології римського права вивів нас на 
рівень сучасного праворозуміння. Зусилля римських юристів, 
спрямовані на розділення норм на правові та неправові, навчили 
людство оцінювати та опановувати виклики розбурханого світу.   
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ІТ-ПРАВО В СУЧАСНИХ УМОВАХ РОЗВИТКУ ПРАВОВОЇ 

РЕАЛЬНОСТІ 
 

У сучасному світі, охопленому хвилею інновацій та 
технологічного розвитку, питання інформаційно-технологічного 
(ІТ) права набуває все більшої важливості. ІТ-право, як галузь 
права, визначає правила та стандарти для використання та 
регулювання інформаційних технологій. В науковій літературі 
акцентовано на «стрімкому розвитку галузі інформаційних 
технологій на державному і приватному рівні» [1]. Тут також 
слід зауважити, що зростання використання електронних 
сервісів, цифрова трансформація, електронна комерція та інші 
аспекти ІТ-сфери породжують ряд правових викликів. 

На думку Т. Бачинського, ІТ-право представляє собою 
«сукупність уявлень, понять, знань, асоціацій, емоцій, що 
виникають у зв’язку з правовим впорядкуванням суспільних 
відносин, пов’язаних зі створенням та використанням ІТ» [2, с. 
3]. 

Одним із важливих напрямків ІТ-права є захист 
персональних даних, оскільки зі збільшенням обсягів збору та 
обробки особистих даних виникає необхідність визначення 
норм та стандартів для забезпечення конфіденційності та 
безпеки інформації. Визначення правової політики, що 
регулюють збір, обробку, зберігання та передачу особистих 
даних, стає критичним завданням. Юридична природа 
персональних даних визначається та регулюється через призму 
ІТ-права, яке встановлює правила використання цих даних. 
Інтелектуальна власність в інтернеті потребує спеціального 
уваги, оскільки захист авторських прав та інших 
інтелектуальних прав в умовах великого обсягу цифрового 
контенту стає складнішим завданням. Суб’єктивне право на 
конфіденційність та контроль над власними персональними 
даними визнається та регулюється саме цією новітньою галуззю 
права.  

Ще одним суттєвим інститутом в межах галузі виступає 
правове регулювання сфери запобігання та протидії 
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кіберзлочинам. У світлі швидкого розвитку технологій, ІТ-право 
постійно адаптується для вирішення нових викликів, таких як 
розробка штучного інтелекту чи розширений віртуальний світ, 
тому основним завданням права є забезпечення високого рівня 
захисту даних та конфіденційності в умовах сучасного 
суспільства. Кібератаки та загрози безпеки в Інтернеті стають 
більш складними, і ІТ-право має потенціал для розроблення та 
застосування ефективних інструментів для протидії цим 
загрозам та захисту кіберпростору. 

Розвиток сучасних проявів конституціоналізму формує 
додаткові засоби управління публічно-владною сферою, 
генезис цього напрямку дає можливість говорити про 
формування ще одного інституту  - електронної демократії, що 
включає електронне управління, електронне урядування, 
електронне судочинство, електронне голосування тощо. Тут 
слід звернути увагу, що список не є вичерпним. У сучасному 
світі, де важко уявити повсякденне існування без наявності 
інформаційних технологій, е-демократія стає необхідним 
елементом для покращення взаємодії між громадянами та 
владою. Цей інститут ІТ-права, що використовується для 
забезпечення більш ефективної участі громадян у прийнятті 
рішень, відображає сучасні тенденції в політичному та 
правовому середовищі. 

Е-демократія як новітній синергетичний глобалізаційний 
феномен розкривається через різноманітні аспекти, зокрема 
застосування інтернет-технологій для вираження громадянами 
своїх поглядів та участі в процесах прийняття рішень, серед 
іншого включає можливість голосування в Інтернеті, електронні 
обговорення громадських питань, висловлення пропозицій 
через е-петиції, а також активне використання відкритих даних 
для інформування громадськості. Електронне голосування стає 
важливим механізмом для поліпшення доступності та участі у 
виборчих процесах, громадськість  може впливати на прийняття 
важливих рішень, не виходячи з дому. Електронні консультації 
відкривають можливість для представників суспільства 
висловлювати свої погляди та обговорювати ключові питання 
через онлайн-платформи, стимулюючи відкритий діалог між 
громадянами та владою. Е-петиції, які можна створювати та 
підтримувати в інтернеті, роблять процес висловлення 
громадської думки більш доступним та демократичним, що 
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дозволяє широкому колу громадян активно впливати на 
формування правових та політичних рішень. 

У підсумку, слід зазначити, що ІТ-право виступає як 
новітня галузь права, яка активно адаптується до стрімкого 
розвитку інформаційних технологій та їх впливу на різні сфери 
суспільства. Засноване на принципах правового регулювання 
використання та розвитку інформаційних технологій, ІТ-право 
визначає норми поведінки, встановлює права та обов'язки 
сторін, і забезпечує баланс між інноваціями та захистом прав та 
свобод громадян. Ця галузь права охоплює широкий спектр 
питань, таких як захист персональних даних, кібербезпека, 
електронна комерція, інтелектуальна власність, а також вплив 
інформаційних технологій на сферу правосуддя та управління. 
Завдяки ІТ-праву регулюється використання штучного 
інтелекту, робототехніки, а також розвиток цифрового 
суспільства в цілому. 

ІТ-право викликає необхідність постійного оновлення та 
удосконалення законодавства відповідно до швидкого та 
постійного розвитку інформаційних технологій. Забезпечення 
балансу між інноваційними можливостями та правовим захистом 
є ключовим завданням ІТ-права в сучасних умовах. 
Враховуючи, що інформаційні технології стають не тільки 
необхідністю, але й домінуючим фактором у сучасному 
суспільстві, ІТ-право визнається необхідною галуззю, що 
впливає на різні аспекти життя громадян, бізнесу та влади. 
Важливою є його роль у забезпеченні високого рівня правового 
захисту та етичного використання технологій в інтересах 
суспільства в цілому. 
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ЛОГІЧНІ ЗАСОБИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСКОНАЛОСТІ 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ УКРАЇНИ 
 

Як відомо, основним джерелом права сучасної України є 
нормативно-правовий акт. Досконалість нормативно-правового 
акту значною мірою створює передумови для ефективного 
правового регулювання суспільних відносин. Саме тому багато 
практиків та науковців докладають значних зусиль для пошуку 
засобів створення якісних нормативно-правових актів. Серед 
таких засобів, враховуючи кількість правотворчих помилок, на 
які звертають увагу вчені, передове місце займають логічні 
засоби. Їх аналіз у призмі особливостей правового регулювання 
в сучасній Україні є досить актуальним та має наукове й 
практичне значення. 

Визнано, що на загальнотеоретичному рівні право 
невід’ємне від логіки. Право постає як логічна система, яка 
відповідає нормам і вимогам формальної логіки. Водночас, 
право як різновид соціальної дійсності має свої специфічні 
особливості, йому притаманна особлива логіка, в основі якої 
лежать закономірності суспільного буття, соціальні закони й 
стандарти. Логіка права – це логіка життя права, те, що 
виражає закономірності його буття і функціонування, які 
розкриваються безпосередньо у правовій матерії. Причому так, 
що певні факти, процеси в матерії права невідворотно ведуть до 
інших фактів і процесів, чи навіть до явищ високої юридичної і 
соціальної значущості. Проаналізувавши вищезгадане, можна 
зробити висновок про важливість логіки у праві. Однак, наявні 
визначення правової логіки наділені різноманітністю підходів до 
переліку логічних засобів та правил, що мають 
використовуватися у нормопроектній діяльності. 

Правотворчі суб’єкти також не опускають питання, 
пов’язані з логікою. У багатьох нормативно-правових актах 
України та актах методичного характеру згадуються логічні 
правила, а саме в таких, як «Методичні рекомендації щодо 
розроблення проектів законів та дотримання вимог 
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нормопроектної техніки» [1]; «Правила підготовки проектів 
Кабінету Міністрів України» [2].  

Однак, враховуючи те, що наукова та юридична спільнота 
усвідомлює важливість використання логічних правил у 
правотворчій діяльності, науковці виявляють наявність численні 
правотворчі помилки, пов’язані із недотриманням цих правил 
під час створення нормативно-правових актів. Спектр таких 
помилок досить широкий. Логічні помилки у законодавчій 
техніці так чи інакше зводяться до порушення одного з таких 
логічних законів, як закону тотожності, закону суперечності, 
закону виключення третього і закону достатньої 
обґрунтованості. В. І. Риндюк звертає увагу на такі логічні 
помилки, як: невиконання вимоги щодо повноти структури 
юридичної норми, наприклад, відсутність санкції юридичної 
норми; некоректність посилань; логічні суперечності [3]. 
Аналізуючи законодавчий процес в Україні, зосереджується 
увага на прикладах порушення логічних правил законодавчої 
техніки, а саме - під час вироблення законодавчих актів не 
завжди дотримано вимогу щодо повної структури юридичної 
норми, її узгодженості, системності. 

Перелічені помилки, швидше за все, є результатом 
недотримання логічних правил під час створення нормативно-
правових актів. Проте, виникає питання - яка ж причина таких 
помилок на фоні наукової дослідженості та практичної 
визначеності? Спробуємо дати відповідь на поставлене питання. 

Головна логічна вимога – тотожності інтерпретації 
тотожних об’єктів. До цієї вимоги належить вимога адекватності 
відображення у законопроекті реалій матеріального світу . Так, 
В. І. Риндюк розмежовує логічні форми законодавчої техніки на 
прийоми та методи, розглядаючи їх як такі, що 
використовуються при побудові: юридичних норм (нормативна 
побудова, прийоми викладу юридичних норм, прийоми 
посилання та відсилання); правових інститутів (юридична 
конструкція); галузевого законодавства (галузева типізація). 
Дослідниця також зазначає, що логічну єдність і послідовність 
законодавчого акта забезпечує його структура [3]. Водночас є 
позиція, відповідно до якої структурні правила належать і до 
групи вимог, що ставляться до форми нормативно-правового 
акта. В основу структурних правил покладено логічні основи 
класифікації правових норм. І. О. Биля серед основних 
елементів логіки, що є вирішальними під час 
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нормопроектування, називає закони тотожності і протиріччя, 
виключення третього, поняття та логічні операції з ними, 
судження [4, с. 10].  

Ряд логічних методів пропонують науковці, досліджуючи 
проблеми кодифікації законодавства України, а саме: 
інвентаризація, кількісне та якісне спрощення, аналогічне 
розповсюдження, прийом логічної концентрації, систематичне 
розташування матеріалу, метод якісного спрощення. Даний 
перелік, на думку дослідників, є досить ґрунтовний, хоча і 
складний для розуміння. Він має відтінок особливостей 
кодифікаційної діяльності, більшою мірою зручний для 
науковців, ніж практиків. Чи не кожне із зазначених логічних 
правил потребує тлумачення чи конкретизації. 

На основі наведеного можна констатувати, що науковці 
нині пропонують цілу низку логічних положень, які мають 
братися за основу під час створення нормативноправових актів. 
Водночас щодо них не можна не висловити і низки зауважень. 

До логічних науковці зачислюють чи не усі засоби 
нормопроектувальної техніки. І. О. Биля зазначає, що 
юридична типізація передбачає використання низки логічних і 
спеціально-юридичних засобів, до яких належать: поняття, 
презумпція, фікція, прийоми формулювання нормативних 
правових приписів, перелік, правовий символ, зразки 
документів [4, с. 10]. В. І. Риндюк висловлює думку, що зміст 
юридичної норми викладається у вигляді правових положень, 
що формуються за допомогою різних логічних засобів. Залежно 
від ступеня абстракції правового матеріалу використовуються 
загальні, спеціальні та виключні правові положення, з якими 
пов’язаний абстрактний, казуїстичний прийоми законодавчої 
техніки та прийоми використання правових застережень. 
Залежно від методу правового регулювання використовуються 
імперативні та диспозитивні положення, залежно від характеру 
впливу на особу – заохочувальні і рекомендаційні, залежно від 
функціональної спрямованості – регулятивні та охоронювані [3, 
с. 11– 12]. Оскільки логічні правила можуть бути виражені 
лише мовними засобами, вони невіддільні від мовних правил. 
Такий підхід звичайно надає важливості логічним законам, 
проте потребує конкретизації, тому що стосовно більшості 
перелічених засобів нормопроектування є своя передбачена 
система вимог та правил.  
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Проведений аналіз засвідчує певне відставання 
нормативного регулювання використання логічних правил від 
наявних щодо таких правил рекомендацій наукової спільноти. 
Це зумовлено низкою причин, зокрема, - відсутністю єдиної 
доктринальної позиції щодо таких правил; їх складністю й 
багатогранністю; філософською спрямованістю наявних 
досліджень логіки права; врешті, спірністю.  

З метою усунення наведених проблем питань, пов’язаних з 
правовою логікою, й відповідно належного її використання як 
засобу нормопроектної техніки, необхідно виконати низку дій. 
Для наближення фундаментальних теоретичних досліджень з 
правової логіки до потреб правотворення в Україні важливо 
провести спеціальні дослідження законів логіки стосовно саме 
нормативно-правових актів (керуючись їх змістовною та 
формальною природою). 

Коли йдеться про нормативне закріплення логічних вимог, 
прийомів, методів, варто їх розмежувати. Закономірність дій, які 
необхідно вчинити для їх досягнення у тексті створюваного 
нормативно-правового акта, доцільно позначати терміном 
«правило». Правила сприяють насамперед досконалості форми 
нормативного документа. Щодо правил необхідно також 
зазначити і те, що вони більшою мірою вказують на порядок, 
послідовність, тактику використання інших 
нормопроектувальних засобів.  

Проекти нормативно-правових актів мають відповідати 
логічним вимогам, які досягаються шляхом дотримання логічних 
правил: 1) тотожності – терміни та словосполучення, що 
позначають одні і ті самі поняття, мають використовуватися в 
одному і тому самому розумінні. 2) несуперечності – між 
нормативно-правовими приписами створюваного та інших 
нормативно-правових актів не має бути суперечності; 3) 
однозначності – нормативно-правові приписи мають 
встановлювати однозначні, реальні та конкретні правила 
поведінки суб’єктів права; 4) логічної послідовності викладу 
тексту нормативно-правового акта – логічний зв’язок 
компонентів проекту нормативно-правового акта, перехід від 
загальних положень до більш конкретних, причинно-
наслідковий зв’язок між встановлюваними правовими явищами; 
5) узгодженості – проектовані нормативно-правові приписи та 
нормативноправові акти повинні відповідати чинним 
нормативно-правовим приписам та нормативно-правовим 
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актам; 6) системності – створювані нормативно-правові акти є 
складовою частиною системи законодавства і мають посідати у 
ній своє функціонально визначене місце; 7) недопустимості 
дублювання – нормативно-правових приписів не можуть 
повторювати уже нормативно закріплені правила поведінки. 

Отже, нормативно-правові акти в Україні відіграють 
важливу роль у регулюванні суспільних відносин, забезпечуючи 
порядок, права та обов'язки громадян. Проте, часто вони 
можуть бути недосконалими, малопрозорими та суперечливими, 
що ускладнює їх реалізацію та застосування. У зв'язку з цим, 
виникає потреба вдосконалення нормативно-правових актів за 
допомогою логічних засобів, які можуть бути використані для 
забезпечення досконалості нормативно-правових актів в 
Україні. Дослідження логічних засобів для забезпечення 
досконалості нормативно-правових актів в Україні дозволить 
виявити основні проблеми у їх структурі та формулюванні, а 
також запропонувати шляхи їх вирішення.  
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ЗНАЧЕННЯ ЛОГІКИ У ЮРИДИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Логіка в юридичній сфері відіграє  важливу роль і є 

необхідним інструментом для юристів у різних аспектах їх 
професійної діяльності. 

Насамперед варто зазначити поняття юридичної логіки – 
це  прикладний вид знань, що розглядає застосування 
загальної логіки в конкретній специфічній сфері людської 
діяльності – юриспруденції. Юридична логіка охоплює всі 
положення науки логіки, демонструючи водночас їх особливості 
та значення для юридичної діяльності. Оскільки вона є галуззю 
практичної логіки та результатом взаємодії логіки й 
юриспруденції, то в ній повинні не тільки співіснувати, а й 
взаємодіяти два напрями досліджень: від логіки до права 
(прикладна логіка) та від права до логіки (логогенез, прото-
логіка) [1, с.12]. 

В.С. Бліхар стверджує, що  юридична логіка гармонізує 
прикладний та креативний аспекти вивчення формального 
мислення, забезпечує не тільки адекватне розуміння взаємодії 
логіки та права, але й їх подальший розвиток, удосконалення з 
метою досягнення цілісного, гармонійного буття людини [2, 
с.7]. 

Ми погоджуємось із вищевказаним твердженням та 
виокремлюємо такі аспекти юридичної діяльності з якими тісно 
переплітається логіка: 
1. Аналіз правових питань: Юристи повинні ретельно 
аналізувати факти та правові норми, розбираючи складні 
правові питання. Логічне мислення допомагає юристам чітко 
розуміти зв'язки між фактами і правовими висновками. 
2. Розв'язання правових конфліктів: Логіка необхідна для 
виявлення суттєвих розходжень між сторонами в юридичних 
справах та розробки аргументованої стратегії розв'язання 
конфліктів. 
3. Судова аргументація: У судовому процесі логіка 
визначає ясність та послідовність доводів. Висновки юриста 
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повинні бути логічно обґрунтованими та заснованими на чітких 
правових принципах. 
4. Розробка процесуальних документів: При підготовці 
процесуальних  документів, таких як договори, позови чи інші 
документи, логіка грає важливу роль у формулюванні точних та 
юридично обґрунтованих положень. 
5. Правова раціональність: Логіка допомагає забезпечити 
правову раціональність у вирішенні правових питань, що 
полягає в здатності дійти до логічно обґрунтованих та 
справедливих висновків на основі законів. Запобігання 
помилкам: Логічне мислення є важливим для уникнення 
помилок у правовій діяльності. Здатність до аналізу та логічного 
висновку допомагає уникнути неправильних тлумачень і 
висновків. 

Хороший правник відрізняється  не тільки глибокими 
знаннями всіх обставин справи і красномовністю у суді, але 
також строгою логічністю у викладі й аналізі матеріалу і 
незаперечною аргументацією висновків. І навпаки, мова, що 
містить логічні помилки, плутанину і суперечливості, ускладнює 
з'ясування справи, а в деяких випадках може стати  причиною 
винесення помилкового вироку. 

Логіка має велике значення і для криміналістики, і для 
вирішення юридичних задач, регулювання цивільних, 
господарських правовідносин тощо. 

Тому юристам ще із студентських років варто звертати 
особливу увагу на вивчення навчальної дисципліни під назвою 
«Логіка», адже здобувачам вищої освіти логіка допоможе під 
час оволодіння різноманітною інформацією, яка пов’язана і з 
вивченням різних наук, і з практичною діяльністю. Далі, в 
процесі подальшої самоосвіти, логіка допоможе їм відокремити 
головне від другорядного, критично сприймати дані з різних 
джерел, з’ясувати визначення та класифікацію різноманітних 
понять, підібрати форми для доведення своїх істинних суджень. 
І це тільки деякі з переваг, які дає людині вивчення цікавої та 
найдревнішої з наук – логіки [3, c. 10]. 

У сучасних умовах нашого державотворення значення  
логіки для юристів ще більш зростає. Становлення правової 
держави в Україні передбачає виненсення на перше місце  у 
суспільстві всього комплексу юридичних наук як теоретичної 
основи правового регулювання  суспільних відносин. А логіка 
допомагає розуміти, аналізувати і тлумачити ці норми. 
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Основою права є Конституція, закони та інші нормативно-
правові акти, які становлять основу для формулювання та 
застосування правових норм. Логіка ж виступає як інструмент, 
що допомагає юристам у їхній професійній діяльності. 
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ІНФОРМАЦІЙНЕ СУСПІЛЬСТВО. ПРАВОВІ ВИКЛИКИ 

 
Інформаційне суспільство - це теоретична концепція 

постіндустріального суспільства, яке базується на тому що 
інформація та знання з’єднують у єдиний вільний простір доступ 
до якого є у будь-якої людини. Є багато думок щодо побудови 
розуміння громадськості, але переважає все ж позитивна 
сторона. 

Заробіток в інтернеті є одним із основних рушіїв 
інформаційного суспільства. Інфобізнес - продаж інформації або 
продукту з метою отримання прибутку. Крім того приваблива 
сторона базується і на швидкодії торгівлі, де не потрібно 
фізичної присутності та немає мовних бар’єрів.  Але на 
противагу позитивним сторонам є і негативні, такі як розмиття 
кордонів. До  прикладу, користувачі мережі знаходяться в 
різних країнах де діють різні закони, що може негативно 
вплинути на бізнес партнерство і на отримання прибутку. Окрім 
цього через інфобізнес можуть нав’язуватись  суспільству хибні 
думки щодо світогляду, стереотипів чи віри.  
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У віртуальну сферу мігрували бізнес (купівля, продажі, 
маркетинг,) сфера послуг (сеанси терапій, послуги 
психолога/адвоката), навчання (заочне, віддалене, самостійне). 
Також  з розвитком технологій розвивались і закони про 
цифрове право. Зокрема, закон України «Про цифровий контент 
і цифрові послуги» прийнятий 10.08.23 говорить про:  
• регулювання відносин між виконавцем та споживачем 
щодо надання цифрового контенту та/або цифрової послуги. 
• правові наслідки порушення договору про надання 
цифрового контенту та/або цифрової послуг 
• обов’язки виконавця гарантують що надані ним цифровий 
контент та/або цифрова послуга не порушують права третіх 
осіб, у тому числі права інтелектуальної власності [1]. 

Краудфандинг, громадське фінансування або спільнокошт 
- це співпраця людей, які добровільно об'єднують свої гроші чи 
інші ресурси разом, як правило через інтернет, аби підтримати 
зусилля інших людей або організацій. Спільнокошт, створений  
київською спільнотою Велика ідея (ГО «Ґараж Ґенґ»). Сайт має 
україномовний інтерфейс та працює з 2012 року. Biggggidea 
націлена на розвиток сильного і відкритого суспільства, на 
реалізацію бажаних системних змін. На платформі 
«Спільнокошт» збирають кошти на проєкти у 
сфері освіти, охорони здоров'я, літератури, музики, 
журналістики та наукових досліджень [2]. Обов’язки сторін по 
залученню та використанню коштів підпорядковані фінансовим 
угодам «офертам»  значення яких прирівнюється до фізично 
підписаних договорів. 

Однією із таких музичних платформ є Spotify-це  
стримінгований сервіс потокового аудіо де можна 
прослуховувати музині композиції і подкасти. Надає послуги 
легального онлайнового стримінгу аудіозаписів основних 
світових і незалежних лейблів, в тому також числі BBC, Sony, 
EMI, Warner Music Group та Universa. А ще є різні літературні  
платформи, наприклад додаток Books Around де користувачі 
обмінюються вже прочитаними книгами у друкованому форматі. 
Також доволі сучасна платформа для наукових досліджень є 
Mendeley  соціальна мережа для вчених, яка дозволяє зберігати 
та переглядати наукові праці у форматі PDF керування 
бібліографічною інформацією. За допомогою Mendeley можна 
переглядати наукові матеріали, імпортувати документи з 
вибраних сайтів; створювати групи для обміну та колективної 
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роботи; здійснювати колективну роботу з однодумцями-
дослідниками та відстежувати оновлення їхніх профілів; 
ознайомитися зі статистикою переглядів матеріалів і сторінок 
авторів; здійснювати пошук однодумців за науковими 
інтересами тощо [3]. На таких подібних платформах 
зосереджено 90%  контенту на яке розповсюджено авторське 
право. 

Авторське право становлять особисті немайнові права 
автора і майнові права суб’єктів авторського права. Об’єктами 
авторського права  також є твори у сфері літератури, 
мистецтва, науки [4]. 

Отже,  концепція інформаційноного суспільства є досить 
привабливою. Але, попри усі  плюси, все ж таки має і свої 
негативні сторони. З кожним роком, частка електронного 
«життя» збільшується у геометричній прогресії. Все більше в 
наше фізичне життя інтегрується електронне. Людям 
вживлюють інформаційні чіпи з даним про них, вставляють 
електронні імпланти, що виконують функції фізичних частин 
тіла, і т.п. Комп’ютери прямують до зміни технологій з 
кремнієво/кристалічних до квантових та біофізичних. Все це 
призводить до розмиття кордонів між фізичним та електронними 
світами. І разом з цими змінами крокують міжособистісні 
взаємовідносини, які нероздільні у своєму переконанні із поки 
що юридичною складовою. Якою вона буде в майбутньому ми 
навіть не уявляємо, проте вона завжди буде врегульовувати всі 
суперечливі питання людських взаємовідносин. А людина 
завжди буде унікальною. Для нормального існування потрібно 
дотримуватись спільних норм та правил в якому світі ми б не 
жили – фізичному чи віртуальному. 
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СЛОВО ПРО ЗЕМЛЯКА,ПОБОРНИКА ТА ПАТРІОТА УКРАЇНИ 
 

Кожний населений пункт має свою історію. Має її і Золота 
Слобода, що в Козівському районі на Тернопільщині. Назва 
села, правдоподібно, походить від волелюбним народом 
вибраних  території для свого поселення на землях золотої 
свободи. 

Відповідно великий дух волі в цьому селі жив завжди. Від 
схилу XIX століття воно стало добре відоме завдяки своїм 
великим синам, присвятили своє життя відродженню нації та 
державності в рідному краї. Це Михайло Західний, Тимофій 
Старух та його син Ярослав Старух («Стяг» - крайовий 
провідник ОУН в Закерзонні). Й сьогодні у вільному світі та 
просторій Україні живе й працює багато талановитих людей, 
вихідців з Золотої Слободи, які знайшли свій злет за її межами, 
бо рідне село за волелюбність було під спеціальною опікою 
московсько-більшовицьких «визволителів». Інша доля випала 
мешканцю цього села, книголюбу, поету та пісняру, гумористу 
та прозаїку, режисеру та актору, художнику та культурно - 
громадському діячу Ярославу Тучапському. Він, не покидаючи 
батьківського порогу, всі роки жив  у рідному селі, постійно 
стояв  біля витоків відродження духовності, на заваді тим 
брехунам - бюрократам, тому національному злу, які заважали 
реалізувати ці процеси. 

Народився Ярослав Тучапський 28 вересня 1936 року в с. 
Золота Слобода. Тут закінчив сільську семирічку. Подальше 
навчання продовжив у Козівській середній школі, але його не 
закінчив, бо з 10-го класу виключили за відмову вступити у 
комсомол. Тому продовжив навчання у новоствореній 
Конюхівській десятирічці. Та знову ж таки директором школи 
Повстенком був виключеній за націоналізм. Але завдяки 
заступництву вчителів Я. Тучапський цю школу закінчив. 

Роки його навчання співпали з процесами, які проходили 
на Західній Україні, розкуркулюванням, зав’язуванням 
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колгоспів. 1949 року його батька Степана Тучапського за 
співучасть в УПА судовою трійкою засуджено на 10 років i 
вивезено в Караганду. Все це виглядало дуже сумно і страшно. 
Народ був у відчаї. Здавалось, цим чорним роковим будням не 
буде просвітку. Всі ці насильницькі дії  сльозами жалю 
запеклись у серці юнака на все життя. Того було достатньо, 
щоб зрозуміти, що людина в тій системі є ніщо. 

Настав час, коли Ярослав повинен був вибрати Для себе 
дорогу в життя. У 1960 році він   закінчив   Теребовлянський   
культосвітній технікум, а   1972- го  факультет  журналістики  
Львівського    державного університету  імені  Івана Франка. 
Про життєвий шлях Я. Тучапського   можна сказати так. Майже 
весь свій працездатний вік він віддав служінню рідній культурі, 
працюючи директором Будинку культури в селі Золота Слобода. 
Аж під пенсійний вік він обійняв посаду редактора районної 
газети «Вільне слово». Простежуючи за діяльністю Я. 
Тучапського, слід сказати, що у ньому завжди горів вогонь 
неспокою, який пробивався  спалахами то в одному, то в 
іншому напрямках. Досить лише сказати, що під його 
керівництвом поставлено десятки вистав українських та 
зарубіжних драматургів, а 1990 року сільському театру 
присвоєно звання народного. 

За перо Я. Тучапський  взявся кілька десятків літ, однак у 
«холодний час» писав лише для захалявного зошита. Спершу 
то були оповідання та гуморески на злободенну тематику. Про 
це знали лише його близькі друзі по духу, яким довіряв. Згодом 
окремі свої твори почав подавати для публікацій у пресі. Та 
вулкан думок, в руслі відродження, виплеснув з нього на 
поверхню в часі розколу криги СРСР. Він у числі перших 
вливається в ряди творців демократичних процесів і непохитно 
стоїть на цих позиціях – до кінця, а рівно пише свої численні 
статті, пісні, вірші тощо.  І сьогодні рідко де відбувається на 
сцені дійство, й не тільки у Козівському районі, де б не 
декламувались вірші та не співалися пісні Я. Тучапського. 

Вибрані твори в збірці «Вистраждане на паростках надій», 
котрі митець через призму своїх почуттів передає поколінням у 
спадок, - це крик душі. Адже сюжети для них він брав із 
щоденних буднів, із життя, яким жив, постійно буваючи серед 
людей, спілкуючись з ними, писав  про вистраждане. 
Я.Тучапський у своїх віршах викривав всю гіркоту 
несправедливості й рабський дух людей, які, скніючи, 
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продовжують гнути спини перед здичавілим виродком-
бюрократом, у котрого немає ні серця, ні жалю. Книжка 
застерігає нас бути пильними, збуджує любов до України, 
розповідає про ті труднощі, які долає наш народ. 
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ДОКАЗОВА ПРЕЗУМПЦІЯ ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ ДОВЕДЕННЯ У 

ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 
 

На сьогоднішній день доказові презумпції виступають як 
частина правових презумпцій, хоча їх початок невідворотно 
пов'язаний з такими поняттями як «доказове судження» або 
«юридична логіка» в цілому. Саме тому ці ж доказові презумпції 
можна вважати однією з найстаріших категорій в рамках 
доказового права, історія вивчення якої налічує свої коріння ще 
з періоду Стародавнього Риму. Незважаючи на те, що 
презумпції мали широке застосування в римській 
юриспруденції, їхня теоретична база стала предметом 
систематичного вивчення відносно недавно. 

Перед тим як розглядати юридичну природу правових 
презумпцій, важливо провести їх аналіз з філософсько-логічної 
точки зору, оскільки філософія та логіка грають важливу роль у 
розумінні юридичної природи цих презумпцій [1, с. 9]. 

Сам термін "презумпція" в перекладі з латинської мови 
означає не що інакше, як «припущення», яке вважається 
вірогідним. У юридичній науці встановлено, що правові 
презумпції базуються на загальних припущеннях. Німецький 
вчений та математик Г. В. Лейбніц вперше вказав на 
розмежування між презумпцією та припущенням, уперше в 
тодішньому суспільстві та науці в цілому, визначаючи 
презумпцію вже як юридичний термін [2, с. 21]. 

Якщо ж проаналізувати природу правової презумпції з 
юридичної точки зору, то слід виокремити два кардинально 
різних підходи: філософсько-логічний і правовий. Адже 
доказова презумпція, як і багато інших юридичних концепцій, 
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тісно пов'язана з питаннями логіки, що дозволяє виділити в ній 
як правовий, так і логічний аспекти 

Варто також зазначити те, що припущення також 
вважається філософсько-логічною категорією, 
використовуваною в різних сферах життя, де воно передбачає 
певне вірогідне судження про наявність чи відсутність 
предметів, що базується на зв'язку між ними та наявними 
предметами. Логіка вказує на важливу роль судження в процесі 
формування нових знань [1, с. 11; 2, с. 25]. 

З точки зору логіки, правова презумпція визначається як 
частково-стверджувальне судження чи складне умовне 
вірогідне судження. Враховуючи індуктивний характер 
формування, можна визначити правову презумпцію як 
частково-стверджувальне судження. Характерною особливістю 
виступає те, що будь-яка презумпція, зокрема і доказова, 
формується за допомогою неповної індукції. Індуктивна 
властивість явищ, що лежать в основі презумпції, визначає 
виділення певних ознак, що характеризують доказову 
презумпцію [2, с. 85]. 

Якщо ж говорити про саме судження в сфері доказів у 
цивільному судочинстві вони завжди мають важливе значення, 
оскільки висловлюють інформацію про реальний стан речей, 
такі як дії осіб, володіння певних речей тощо. Це визначає 
особливу вагу ознаки достовірності при оцінці доказів в рамках 
цивільного процесу [3, ст. 212]. 

Достовірність доказу у доказовій презумпції визначається 
його відповідністю дійсності. Отже, для підтвердження наявності 
чи відсутності фактів судові докази, як судження про факти, 
повинні точно відображати реальність, і їх можна перевірити 
шляхом порівняння з об'єктивною реальністю [4, с. 108]. 

У судових судженнях, які складають логічну форму 
судових доказів, зазвичай стверджується чи заперечується 
щось стосовно певної людини, її дій, володіння предметів тощо. 
Такі судження, що стосуються окремого предмета, відомі як 
одиничні, і якщо вони констатують наявність чи відсутність 
властивості предмета без зв'язку з будь-якими умовами, їх 
можна вважати категоричними. Таким чином, судові докази 
приймають форму простих категоричних суджень [2, с. 48]. 

Однак доказування, з точки зору формальної логіки, є 
умовиводом, що вимагає щонайменше двох суджень. Докази 
виступають аргументами, а обставини справи чи факти, які 
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потрібно довести, виступають тезою. Доказова діяльність 
спрямована на доведення фактів, відходячи від доведеності 
інших суджень (доказів). 

Теза, виступає головною структурною ланкою в процесі 
доказування, в тому числі і в доказовій презумпції, адже 
повинна бути чіткою та адекватно сформульованою у формі 
судження чи системи суджень. Визначення того, які факти 
визнаються сторонами загальновідомими чи преюдиційними, є 
ключовим на попередньому етапі, бо в такому випадку, теза 
повинна відповідати реальним потребам доведення [2, с. 51]. 

Зв'язок між двома висловлюваннями, який дозволяє 
обґрунтувати одне через інше, можливий лише тоді, коли вони 
мають загальний характер та слідують певній закономірності. 
Цей зв'язок є ключовим для можливості доведення відомих 
положень. Таким чином, серед ознак судових доказів, що 
вивчаються, належність на перше місце, вказуючи на наявність 
інформації про предмет доказування [3, ч. 1 ст. 58]. 

Істинність того, що потрібно довести, або хибність 
заперечуваного твердження, не може бути визначена 
безпосередньо. Для переконання в істинності твердження, яке 
потрібно довести, необхідно вказати на істинні підстави 
(аргументи), на які можна опиратися для визнання істинності 
цього твердження. Однак часто лише знання істинних підстав 
не є достатнім. Потрібно також показати, яким чином істинні 
підстави призводять до істинності доводжуваного твердження. 
Цей зв'язок, який ілюструє, як істинність підстав підтверджує 
істинність твердження, називається способом доказування або 
демонстрацією. 

Доказова презумпція впливає на вирішення справи і 
визначає застосування норм матеріального права, в яких вона 
виражена. Презумуючий факт стає частиною обставин цивільної 
справи і визначає правильну кваліфікацію матеріальних 
правовідносин між сторонами. Доказова презумпція 
перерозподіляє обов'язки доведення між сторонами, порушуючи 
загальне правило, встановлене в Цивільному процесуальному 
кодексі України [3]. 

Ознаки доказових презумпцій, що характеризують їх 
логічний аспект, ідентичні ознакам логічної сторони правових 
презумпцій. Механізм формування правових і доказових 
презумпцій є схожим з точки зору формальної логіки: вони 
ґрунтуються на загальних припущеннях, що представляють 
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собою один з видів висновків, де закономірний взаємозв'язок 
між різними об'єктами або явищами матеріального світу 
дозволяє робити ймовірні висновки. Таким чином, аналіз 
логічної сторони доказових презумпцій може успішно 
використовувати ті самі концепції, які застосовуються до 
логічної сторони правових презумпцій. 

Варто також зазначити, що існують основні ознаки логічної 
сторони доказових презумпцій, які застосовуються в тому ж 
цивільному процесі в Україні, зокрема, вони включають в себе: 
• індуктивний характер суджень. Тобто доказові презумпції 
стосуються наявності чи відсутності юридично значущого факту 
і мають індуктивний характер. Це означає, що, спостерігаючи 
за певними випадками, можна робити припущення про 
присутність або відсутність цього факту в інших схожих 
випадках. Наприклад, спостереження за численними випадками 
набуття права власності на річ дало змогу закріпити презумпцію 
правомірності такого набуття в цивільному законодавстві 
України; 
• причинно-наслідковий зв’язок. Це означає те, що доказові 
презумпції передбачають існування причинно-наслідкового 
зв’язку між презюмованим фактом і фактами-підставами. Ця 
ознака дає можливість зробити індуктивне судження про 
наявність презюмованого факту. Наприклад, в доказовій 
презумпції відсутності вини перевізника визначено причинно-
наслідковий зв’язок між відсутністю вини і фактами, які свідчать 
про цілісність і справність тари; 
• стабільний порядок між фактами юридичного складу. 
Іншими словами це те, що доказові презумпції відображають 
усталений порядок між фактами, який визначає стабільність 
взаємозв’язків між певними предметами чи явищами. Це 
дозволяє включати певні припущення в правову сферу як 
доказові презумпції і робити висновки про наявність певного 
факту при доведенні іншого; 
• вірогідний характер. Тобто ця ознака вказує на те, що 
доказові презумпції мають так званий «вірогідний характер». 
Це означає, що є ймовірність, що презюмований факт існує, і це 
підтверджується стійким причинно-наслідковим зв’язком між 
презюмованим фактом та фактами-підставами. Вірогідність 
може бути закріплена в нормах права для обов’язкового 
врахування судом [4, с. 53]. 
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На сьогоднішній день, ці ознаки логічної сторони 
доказових презумпцій грають ключову або ж навіть вирішальну 
роль у визначенні їхнього природного характеру та 
застосуванні в цивільному процесі в Україні. Адже вони дають 
вичерпний перелік певної бази, яку несе в собі така 
презумпція. 

Отже, доказові презумпції в сучасному юридичному 
контексті є важливою складовою системи права. З філософсько-
логічного погляду доказова презумпція є частково-
стверджувальним судженням, заснованим на індуктивній логіці. 
Вона формується через неповну індукцію, враховуючи характер 
індуктивних явищ, що є основою презумпції. У контексті 
цивільного судочинства, доказова презумпція впливає на 
вирішення справи, перерозподіляючи обов'язки доведення між 
сторонами. Логічний аспект доказових презумпцій ідентичний 
аспекту логічних правових презумпцій, обидва базуються на 
загальних припущеннях та використовують індуктивну логіку. 
Аналіз логічної сторони доказових презумпцій може 
використовувати концепції, що застосовуються до правових 
презумпцій, визначаючи їх роль у визначенні матеріальних 
правовідносин. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ҐЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ У ТРУДОВИХ 

ПРАВОВІДНОСИНАХ 
 
Проблеми ґендерної рівності у трудових правовідносинах 

визначаються низкою факторів, які можуть включати в себе 
законодавчі, культурні та структурні аспекти.  

Закон України «Про забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків» у розділі I, ст. 1 змістом поняття 
«ґендерна рівність» визначає рівний правовий статус жінок і 
чоловіків та рівні можливості для його реалізації, що дозволяє 
особам обох статей брати рівну участь у всіх сферах 
життєдіяльності суспільства [1]. 

Ґендерна дискримінація в контексті ґендерної рівності 
відноситься до нерівності, неправедливості чи негативного 
ставлення до осіб на підставі їхньої статі. Це може виявлятися в 
різних аспектах трудових відносин та бути причиною 
нерівноправ’я між чоловіками та жінками. Дослідниця І.П. 
Андрусяк акцентує на тому, що сьогодні, щоб досягти 
кар’єрного росту, жінці потрібно подолати багато перепон для 
досягнення бажаного – гідної оплати праці, доступу до керівних 
посад. Великого розповсюдження отримала гіпотеза «скляної 
стелі». В змісті цього поняття маємо на увазі невидиму, але 
реально існуючу перешкоду, на яку наштовхується жінка-лідер, 
яка намагається досягти вершин успіху. Науковиця зазначає, 
що для того щоб подолати «скляну стелю», жінка повинна 
виконувати набагато більше завдань на роботі, в порівнянні з 
чоловіком, доводячи, що вона хороший спеціаліст; жінка 
частіше за чоловіка виконує роботу, яка не оплачується 
(залагоджує конфлікти, веде різноманітну звітність). Жінки 
працюють як наймані працівники нижчої та середньої ланки у 
багатьох галузях, але нечасто стають першими особами установ 
та організацій чи бізнесу [2, с. 141-142]. 

Ґендерна дискримінація в трудових правовідносинах в 
Україні може виявлятися у різних формах. Ось деякі приклади: 

Різниця в оплаті праці: часто виникає ситуація, коли 
чоловіки та жінки, які виконують однакову роботу чи роботу з 
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аналогічним рівнем важливості, отримують різну зарплату. Це 
може бути пов'язано зі стереотипами щодо того, що певні 
роботи або професії «придатні» лише для чоловіків чи жінок; 

Обмеження доступу до певних професій чи посад: 
деякі роботодавці можуть застосовувати  ґендерні обмеження 
при виборі працівників на певні посади чи в певні сфери 
діяльності. Наприклад, може існувати переконання, що жінки не 
можуть успішно працювати в певних технічних галузях. 

Вагітність та відпустка по догляду за дитиною: жінки 
часто зіштовхуються  з ґендерною дискримінацією у зв'язку з 
вагітністю та материнством. Роботодавці можуть уникати 
прийняття жінок на роботу або примушувати їх виходити на 
відпустку без збереження зарплати. 
Відсутність адаптованих робочих умов для жінок: У деяких 
випадках може бути відсутня адаптація робочих умов для 
жінок, які перебувають у вагітності чи материнстві. Наприклад, 
відсутність можливості пристосування графіку роботи чи 
надання можливості працювати здалеку. 

Стосунки на роботі: сексуальний та ґендерний тиск на 
роботі може виявлятися у формі неприязні, образ, 
необґрунтованої критики або іншої негативної поведінки на 
підставі статі. 

В законодавстві України немає жодної прямої 
дискримінуючої норми. Однак українське суспільство обтяжене 
ґендерними стереотипами, які негативно впливають на 
розвиток нашої держави та сприйняття її демократичним 
європейським простором. 

Ґендерні стереотипи – це форми поведінки, які суспільство 
очікує від людей залежно від їх статі, задаючи при цьому 
жорсткі стандарти [3, с. 32]. 

Ґендерні стереотипи є шкідливими соціальними 
практиками, адже  обмежують можливості чоловіків і жінок 
розвивати свій особистий потенціал, професійно зростати, 
робити життєвий вибір і будувати плани. Стереотипи сприяють 
зростанню нерівності у сфері трудових правовідносин. 
Дослідники ґендерної проблематики зазначають, що  так 
склалось історично, що жінкам відводили другорядну роль в 
соціальному та професійному аспектах. Зазвичай жінки 
піклувались про дітей, займались веденням домашнього 
господарства, допомагали у веденні сільського господарства. 
Сьогоднішні жінки стали більш самодостатніми та незалежними, 
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однак прояви дискримінації в сучасному світі збережені, 
особливо вони відчутні у сфері трудових відносин. Міжнародне 
законодавство забезпечує захист специфічних прав жінок, 
пов’язаних з материнством. Попри позитивні зміни в 
міжнародному праві та політиці, є чимало проблем, які 
перешкоджають розвитку і утвердженню ґендерної рівності. 
Базовим завданням міжнародних організацій в галузі прав 
людини є забезпечення ґендерної рівності не тільки формальної 
але й реальної. Гідна праця для чоловіків та жінок, 
неприпустимість дискримінації на робочих місцях стали одними 
з пріоритетних завдань Міжнародної Організації Праці [2, с. 
149]. 

Україна приділяє увагу проблемам ґендерної рівності. В 
останні роки були прийняті закони та нормативні акти для 
боротьби з ґендерною дискримінацією в різних сферах, 
включаючи трудову. Однак, не зважаючи на це, певні проблеми 
можуть залишатися і вимагати подальших заходів та 
удосконалення законодавства. 
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БЛАГОДІЙНІ ОРГАНІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ І 

РІШЕННЯ 
 
Повномасштабне вторгнення росії до України у лютому 

2022 року спричинило тяжкі наслідки для всіх сфер життя 
суспільства. Особливо руйнуючого впливу зазнала економіка 
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держави. Проте, держава продовжує виконувати свої соціальні 
гарантії, передбачені Конституцією України. Говоримо найперше 
про частину 1 статті 46 Основного Закону, згідно з якою 
громадяни мають право на соціальний захист, що включає 
право на забезпечення їх у разі повної, часткової або 
тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, 
безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та 
в інших випадках, передбачених законом [1]. 

У зв’язку з запровадженням воєнного стану виникла 
необхідність переглянути чинне законодавство, яким 
врегульовано діяльність громадських організацій, напрацювати 
адекватні заходи щодо координації їх участі у вирішенні 
завдань, що спричинені воєнними викликами. Такі зміни 
торкнулися функціонування благодійних організацій, які 
становлять значний відсоток у структурі недержавних 
громадських об’єднань. 

Згідно з положеннями Закону України «Про громадські 
об'єднання» громадське об'єднання - це добровільне 
об'єднання фізичних осіб та/або юридичних осіб приватного 
права для здійснення та захисту прав і свобод, задоволення 
суспільних, зокрема економічних, соціальних, культурних, 
екологічних, та інших інтересів [2]. 

Законом України «Про благодійну діяльність та благодійні 
організації» визначено статус, організаційно-правову форму 
утворення та мету діяльності благодійних організацій 
(благодійна організація - юридична особа приватного права, 
установчі документи якої визначають благодійну діяльність в 
одній чи кількох сферах, визначених цим Законом, як основну 
мету її діяльності (п. 3 ч. 1 статті 1) [3]. Виконуючи статутні 
завдання, у відповідності до приписів зазначеного Закону 
України ці недержавні утворення забезпечують найбільш 
соціально чутливі сфери життя суспільства, а саме здійснюють 
опіку і піклування, законне представництво та правову 
допомогу; соціальний захист, соціальне забезпечення, соціальні 
послуги і подолання бідності; права людини і громадянина та 
основоположні свободи; беруть участь у розвитку 
територіальних громад та міжнародної співпраці України.  

Водночас треба вказати, що наведений Закон не єдиний 
нормативно-правовий акт, який встановлює правила для 
провадження благодійної діяльності У контексті сказаного 
доцільно згадати Закони України «Про оподаткування прибутку 
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підприємств» (1997 р.), «Про податок з доходів фізичних осіб» 
(2004 р.) та ін. [4, с. 397], а також розпорядження Президента 
«Про сприяння благодійній діяльності в Україні» (2000 р.) та ін. 

У зв’язку з екзистенційними викликами, пов’язаними з 
воєнною російською агресією, значної актуальності набувають 
висновки фахівців Національного інституту стратегічних 
досліджень, які вважають, що нові можливості доброчинності 
потребують від держави впровадження сучасних політико-
правових та організаційно-фінансових інструментів підтримки й 
розвитку інституту благодійництва [5]. 

Здійснений статистичний аналіз стану діяльності 
благодійної організацій в Україні за показав, що недержавні 
утворення меценатського спрямування і волонтери значною 
мірою полегшують державі виконання покладених завдань 
щодо наслідків деструктивного впливу від надзвичайних 
обставин. Їх роль проявляється у матеріально-технічному 
забезпеченні ЗСУ, формуванні патріотично налаштованої 
суспільної думки щодо ставлення до завдань з захисту держави, 
допомозі пораненим бійцям соціалізуватися в нових умовах 
тощо. 

Дослідження, проведене організацією «Ініціативний центр 
сприяння активності та розвитку громадського почину 
«Єднання», показало, що за час воєнного протистояння України 
проти росії кількість зареєстрованих благодійних організацій в 
Україні за 2022 рік збільшилася майже у 8 разів (6 367 нових 
БО). За даними дослідження, 77% недержавних громадських 
організацій (НГО) допомагають тим чи іншим чином ЗСУ [6]. 

А. С. Шморлівська і Ю. В. Стребкова у цьому зв’язку 
зазначають, що робота громадянського суспільства вирішує ряд 
проблем воєнного часу: допомога внутрішньо переміщеним 
особам, постраждалим цивільним та військовим, гуманітарна, 
медична, юридична і грошова підтримка різних категорій 
населення [7, с. 75-76]. 

Водночас діяльність благодійних організацій відзначається 
певною специфікою, має особливості, які вирізняють їх з-поміж 
інших недержавних громадських утворень. Йдеться про порядок 
утворення, постановку цілей та звітність про використання 
отриманих як благодійність коштів і матеріальних цінностей. 
Саме тому з боку держави приділяється така значна увага саме 
благодійним організаціям. У довоєнні часи, коли для держави 
не прямої загрози зовнішнього вторгнення, у Національній 
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стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в 
Україні на 2016 – 2020 роки, затвердженій Указом Президента 
України, вказано на недостатній рівень гармонізації 
законодавства України із законодавством Європейського Союзу 
[8]. 

На нашу думку, серед найбільших проблем, що 
супроводжують діяльність благодійних організацій в Україні, є 
системні зловживання з боку гуманітарних організацій. 
Причиною такого становища вважаємо недієвість превентивних 
механізмів протидії таким проявам, адже Україна зазнає 
значних матеріальних втрат від порушень митного та 
податкового законодавства під час декларування товарно-
матеріальних цінностей та зловживання пільговим 
законодавством при оподаткуванні результатів своєї діяльності. 

 
Список використаних джерел 

 
1. Конституція України. Закон України від 28 червня 1996 

р. № 254к/96-ВР. Відомості Верховної Ради України, 1996. № 
30. 

2.Про громадські об'єднання. Закон України від 22 березня 
2012 р. № 4572-VI. URL : 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4572-17#Text. 

3.Про благодійну діяльність та благодійні організації. Закон 
України Відомості Верховної Ради (ВВР), 2013, № 25, ст.252. 

4.Стинська В. В. Нормативно-правове регулювання 
благодійної діяльності в Україні. Науковий вісник Ужгородського 
університету. серія: «Педагогіка. Соціальна робота». 2021. 
Випуск 1 (48). С. 396-399. 

5.Розвиток благодійності в Україні. Національний інститут 
стратегічних досліджень. URL : 
https://niss.gov.ua/doslidzhennya/gromadyanske-
suspilstvo/rozvitok-blagodiynosti-v-ukraini. 

6.Громадянське суспільство України в умовах війни-2022. 
Звіт за результатами дослідження. URL : 
https://ednannia.ua/189-doslidzhennia/12456-gromadyanske-
suspilstvo-ukrajini-v-umovakh-vijni-2022-zvit-za-rezultatami-
doslidzhennya-3 

7.Шморлівська А. С., Стребкова Ю. В. Соціальна робота 
громадських, благодійних та волонтерських організацій під час 
воєнного стану. Освітній дискурс: збірник наукових праць. № 

130 
 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4572-17%23Text
https://niss.gov.ua/doslidzhennya/gromadyanske-suspilstvo/rozvitok-blagodiynosti-v-ukraini
https://niss.gov.ua/doslidzhennya/gromadyanske-suspilstvo/rozvitok-blagodiynosti-v-ukraini
https://ednannia.ua/189-doslidzhennia/12456-gromadyanske-suspilstvo-ukrajini-v-umovakh-vijni-2022-zvit-za-rezultatami-doslidzhennya-3
https://ednannia.ua/189-doslidzhennia/12456-gromadyanske-suspilstvo-ukrajini-v-umovakh-vijni-2022-zvit-za-rezultatami-doslidzhennya-3
https://ednannia.ua/189-doslidzhennia/12456-gromadyanske-suspilstvo-ukrajini-v-umovakh-vijni-2022-zvit-za-rezultatami-doslidzhennya-3


44 (406). 2023. С. 70-76. 
8.Національна стратегія «Про сприяння розвитку 

громадянського суспільства в Україні на 2016 – 2020 роки» 
Указом Президента України від 26 лютого 2016 року № 
68/2016. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ 
68/2016#n25. 
 

Анастасія ЛАБИК 
a.labyk@chnu.edu.ua 

Тетяна ГНАТЮК  
t.gnatuyk@chnu.edu.ua 

 
ТРАНСФОРМАЦІЯ УКРАЇНСЬКОЇ ДИПЛОМАТІЇ  
В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 
В умовах російсько-української війни роль дипломатії для 

України стала важливішою, ніж будь-коли раніше. На жаль, 
саме конфлікт спонукав українську владу до перегляду та 
адаптації своїх стратегій і підходів у міжнародних відносинах. 
Розгорнувши величезний спектр завдань в умовах гострого 
конфлікту, розвиток міждержавного співробітництва у контексті 
російсько-української війни став не тільки важливою складовою 
забезпечення національних інтересів, але й ключовим 
фактором у формуванні міжнародного сприйняття ситуації в 
регіоні. 

Протягом тривалого часу зовнішньополітичний курс 
України відзначався відсутністю належної уваги до 
відображення її ідентичності та культурних цінностей, 
культурної репрезентації та створення державного іміджу на 
міжнародній арені. Серед факторів, які це зумовили, 
відзначають обмежене фінансування міжнародного культурного 
співробітництва, відсутність стратегічного підходу до 
представництва держави за кордоном, слабкість інституційної 
структури публічної дипломатії, брак виробленого іміджевого 
позиціонування та нестача професійних кадрів для сучасної 
репрезентації та ведення комплексної інформаційної політики. 
Початок гібридної війни з боку росії розкрив репутаційні 
проблеми України. Відкриттям стало те, що чимало держав світу 
донедавна сприймали її як частину пострадянського або 
російського геополітичного простору [1, с. 85]. Це спонукало 
український політикум переглянути свої орієнтири, мобілізувати 
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ресурси та активно розвивати стратегічні комунікації і публічну 
дипломатію для протистояння інформаційній війні та 
поліпшення державного іміджу. 

Важливим кроком стала розробка та вдосконалення 
інституційної системи. За керівної ролі Міністерства 
закордонних справ України відбувається розгалуження 
організаційної структури: 2015 року створено Управління 
публічної дипломатії при МЗС (з 2020 року - Департамент 
публічної дипломатії та комунікацій); у 2017 році засновано 
Український інститут при МЗС України, Комісія з питань 
популяризації України в світі; 2016 року здійснено запуск 
Мультимедійної платформи іномовлення України, телеканалу 
UATV [1, с. 85]. У серпні 2021 року була затверджена Стратегія 
зовнішньополітичної діяльності України (Указ Президента 
України від 26 серпня 2021 року № 448/2021). Згідно з нею, 
мета зовнішньої політики держави - утвердження України у світі 
як сильної та авторитетної європейської держави, здатної 
забезпечити сприятливі зовнішні умови для стійкого розвитку і 
реалізації свого потенціалу, економіки та українського 
суспільства. Основою та головним завданням розбудови 
зовнішніх зв’язків є набуття повноправного членства України в 
Європейському Союзі (ЄС) та в Організації 
Північноатлантичного договору (НАТО). Одним з важливих 
напрямів діяльності визначено протидію агресії рф політико-
дипломатичними засобами [2].  

Протягом десятків років російська федерація послідовно 
розбудовувала мережу пропаганди не лише на власній 
території, а й за кордоном, яка мала на меті сформувати хибне 
уявлення про статус України, її політичний режим, правове 
положення національних меншин, а також дії самої росії на 
чужих територіях. За інформацією аналітичної платформи 
VoxCheck, з лютого по жовтень 2023 року в медіа Польщі, 
Німеччини, Італії, Словаччини, Угорщини та Чехії було 
зафіксовано сукупно 8 296 випадків російської пропаганди. 
Щомісячно цей показник становив понад 900 кейсів, і 
продовжує зростати [3]. Ні для кого не секрет, що в умовах 
війни українським дипломатам довелося переосмислити 
класичні стратегії впливу на зарубіжних партнерів та ведення 
міжнародних переговорів, щоб зламати відпрацьовані ворогом 
механізми дезінформації. Головним завданням вітчизняної 
дипломатії стало формування потужного союзу держав, що б 
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дозволив Україні не просто вистояти, а й перемогти у боротьбі з 
країною-терористом. Для його досягнення необхідно було 
переглянути застарілі методи міждержавної комунікації. Міністр 
закордонних справ Д. Кулеба щодо цього влучно зазначив: 
«Коли гинуть люди, всі рішення необхідні «на вчора». Тому ми 
звели до мінімуму протокольність і скоротили ланцюги 
ухвалення рішень» [4]. Як результат, українська дипломатія 
набула доволі зухвалого характеру, вираженого в 
безпрецедентній наполегливості, організації відкритих 
конкурсів на дипломатичні і консульські посади, порушенні 
закостенілих неписаних традицій та правил. Це справило 
неабияке враження на закордонних партнерів, дозволило 
Україні заявити про себе світові та домогтися необхідної 
підтримки. 

Одним з принципів, що стали базовими для української 
воєнної дипломатії, варто назвати публічність. Його прояви 
можна побачити не тільки у привселюдному оголошенні 
конкретних імен, назв компаній, міжнародних організацій чи 
країн, що вдавали нейтралітет, приховано або ж відкрито 
підтримували державу-агресора, та їх жорсткому засудженні. 
Переформатування традиційної комунікації «за зачиненими 
дверима» дало змогу чи не вперше залучити до прийняття 
рішень громадянське суспільство – українське та держав-
партнерів. Вражаючим прикладом такої участі став флешмоб 
#FreeTheLeopards на підтримку рішення про передачу 
Німеччиною танків «Leopard 2» [4]. 

Ключовою фігурою у розвитку публічності сучасної 
української дипломатії став президент. Його безпрецедентні 
щовечірні звернення до народу покликані не лише інформувати 
громадян про найважливіші події доби, а й підтримувати рівень 
довіри населення, його бойовий дух, демонструвати увесь 
процес наближення перемоги. За даними дослідження, 
протягом року з початку повномасштабного вторгнення було 
зафіксовано 563 виступи В. Зеленського, 170 з них – перед 
іноземною аудиторією [5]. Промови президента виявилися 
ефективним інструментом дипломатії. Свідченням цього стало 
прийняття 23 червня 2022 року рішення про надання Україні 
статусу кандидата в члени Європейського Союзу. Аналітики 
зазначають, що цій події передував пік публічної активності В. 
Зеленського: 23 виступи перед зарубіжними партнерами у 
травні та 29 – у червні [5]. 
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Підсумовуючи викладене вище, зазначимо, що 
повномасштабне вторгнення росії різко підсилило роль 
дипломатії в українській зовнішній політиці, що стала м’якою 
силою на шляху до досягнення важливих цілей. Саме 
триваючий конфлікт виявився каталізатором для перегляду й 
адаптації стратегій та підходів у міжнародних відносинах. 
Розвиток української дипломатії в цих умовах став не тільки 
ключовим чинником забезпечення національних інтересів, а й 
важливою складовою формування міжнародного сприйняття 
війни і пошуку мирних шляхів її розв’язання.  
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ЕФЕКТИВНА КОМУНІКАЦІЯ ТА ПРАВИЛЬНА 

АРГУМЕНТАЦІЯ В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ КУЛЬТУРИ 
МИСЛЕННЯ ЮРИСТІВ 

 
Мисленням з логічної точки зору є процес формування 

думок та встановлення відношень між думками, що створює 
певні інтелектуальні структури та оцінюється за правилами 
істинності. Ефективність людського мислення визначається 
здатністю вирішувати різноманітні завдання, які постають перед 
особою. Ця здатність в свою чергу залежить від двох головних 
чинників: індивідуальної інтелектуальної природної 
обдарованості та впливу виховання, освіти, самостійного 
навчання, життєвого досвіду і активної участі в культурному 
співтоваристві [1]. 

 Сьогодні ми живемо в світі, де кожен може висловлювати  
свої міркування та долучитись до дискусій завдяки соціальним 
мережам, медіа-платформам та іншим засобам спілкування. 
Розвинута культура мислення, яка сприяє спільному розумінню 
та конструктивному діалогу, сьогодні є вкрай важливим 
чинником у розвитку громадянського суспільства та досягненні 
консенсусу. Ефективна комунікація передбачає не лише 
здатність висловлювати свої думки, але й вміння слухати та 
розуміти інших. Правильна аргументація, у свою чергу, вимагає 
логічного та обґрунтованого викладу ідей, що допомагає 
виробляти переконливі аргументи та переконувати інших у 
власних поглядах. 

Отож, почнемо з того, що комунікація - це спосіб взаємодії, 
який включає в себе обмін ідеями, інформацією та думками між 
різними людьми або групами з метою досягнення певних цілей. 
Основною метою комунікації є встановлення взаєморозуміння 
між учасниками та створення довіри один до одного. 

Мунтян О., вважає , що для успішного спілкування 
важливо майстерно використовувати спеціалізовану 
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термінологію, що характеризує конкретну галузь або сферу 
діяльності. Використання точних термінів, які чітко 
відображають ідеї та поняття, є важливим для користувачів 
української мови. Крім того, слід уникати використання 
жаргонних виразів, які можуть бути незрозумілими для 
оточуючих  [2, с. 252]. 

Успіх у сучасному бізнесі та суспільстві великою мірою 
залежить від вміння ефективно використовувати риторичні 
прийоми в діловому спілкуванні. Володіння цими навичками не 
лише сприяє формуванню впливового іміджу, але й дозволяє 
переконати аудиторію та досягти поставлених цілей у процесі 
комунікації. 

На думку Федорчука В. М. основні аспекти риторики 
ділового спілкування включають:  
 1) Аналіз аудиторії, який передбачає розуміння потреб, 
очікувань та ставлення аудиторії. Діловий спікер повинен бути 
свідомим того, до кого він звертається, і вміти адаптувати своє 
повідомлення відповідно до цих факторів. 
2) Розробку  аргументів, яка є важливою частиною виступу, 
оскільки спікер повинен створити переконливі та міцні 
аргументи, що підтримують його позицію. Це може включати 
використання фактів, статистики, прикладів та емоційних 
апеляцій для найбільшої ефективності. 
3) Організацію повідомлень , що має на меті поділ основного 
повідомлення на вступ, основну частину з аргументами та 
висновок. Це допомагає зберігати логічну послідовність думок. 
4) Лаконічність та чіткість мови, потік думок , в якому варто 
уникати складних термінів і надмірної технічності, якщо 
аудиторія не орієнтована в цьому напрямку. 
5) Комунікацію з аудиторією, яка передбачає активне слухання 
та взаємодію, містить  запитання та коментарі. Це сприяє 
утриманню активного діалогу та підвищує рівень 
взаєморозуміння [3, с. 153-154]. 

Також варто зазначити, що розуміння нераціональності 
людини є ключовим аспектом в досягненні ефективної 
комунікації. У громадському секторі, де потрібно долати складні 
завдання та приймати правильні рішення, важливо навчитися 
використовувати символи та емоції для того, щоб стимулювати 
прийняття правильних рішень. 

На думку Смазнової І.С. аргументація - це складний 
комунікативний процес, який має декілька різних вимірів. Це в 
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повному обсязі стосується і структури аргументації, яка може 
фіксуватись у різних аспектах цього процесу: 
1) «Горизонтальна структура аргументації» - це взаємозвʼязок 
між суб'єктами, їхніми повідомленнями, діями та концепціями в 
процесі аргументації. Сучасна теорія аргументації виходить за 
межі виділення доказів і спростування різних форм 
аргументації. Справжня аргументація розпочинається у той 
момент, коли виникає заперечення або незгода в ході взаємодії 
повідомленнями. 
2) «Вертикальна структура аргументації» - визначає 
взаємозвʼязок між різними рівнями аргументаційного процесу, 
яка охоплює глибший та більш деталізований розгляд теми чи 
питання. Замість обмежень простим перерахуванням фактів чи 
доведенням точок зору, вертикальна структура включає аналіз 
концепцій, ідей та аргументів на більш конкретному рівні. Цей 
підхід може включати вивчення філософських аспектів, 
дослідження концептуальних рамок або аналіз взаємодії різних 
ідей у контексті обговорення. У результаті, аргументація "по 
вертикалі" надає більш повний та комплексний погляд на тему 
чи питання [4, с.31-32]. 

Отже, ефективна комунікація та правильна аргументація 
грають ключову роль у розвитку культури мислення юристів. В 
контексті розвитку культури мислення, ці навички допомагають 
сприймати і аналізувати інформацію критично, а також 
розвивати логічне та аргументоване мислення. Ефективне 
спілкуватися та вміння обґрунтовувати свої думки є запорукою 
успіху у юридичній професії. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ ПОНЯТТЯ НА 

ФОРМУВАННЯ СТРУКТУРИ МИСЛЕННЯ  
 

Мислення в сучасному світі відіграє важливу роль у 
багатьох аспектах життя та суспільства. Воно є ключовим 
інструментом для розв'язання проблем, прийняття рішень і 
розвитку інтелектуальних навичок.  Мислення є соціальним 
явищем, люди формують свою здатність до мислення шляхом 
вивчення та освоєння різних способів і інструментів, знань і 
мови, які існують на даному етапі суспільного розвитку. 

Поняття (концепт) є способом мислення, який відображає 
основні характеристики предметів і явищ та об'єднує їх в єдине 
поняття. Для того, щоб сформувати поняття про певний об'єкт, 
необхідно спостерігати за ним, порівнювати з іншими об'єктами 
і виявляти спільні та відмінні ознаки, які визначають його 
специфіку [1, c. 89]. 

Поняття є складовою частиною нашого мислення, яка 
допомагає нам розуміти, класифікувати і організовувати світ 
навколо нас. Воно є фундаментальним для когнітивних процесів 
мислення та комунікації. Поняття є ментальною конструкцією, 
яка використовується для узагальнення і класифікації 
інформації [2, c. 116]. Воно дозволяє нам розрізняти об'єкти, 
явища та ідеї на основі спільних ознак і властивостей. Розвиток 
та уточнення понять є важливим завданням у багатьох галузях 
знань, включаючи науку, філософію, математику, медицину та 
інші галузі. 

Поняття можуть бути різними за своєю абстрактністю і 
загальністю, від конкретних до загальних. Вони дозволяють нам 
підходити до аналізу та розуміння світу на різних рівнях. 
Концепт відіграє важливу роль у розумінні світу та сприяє 
розвитку інтелектуальних здібностей людини. Воно створює 
фундамент для побудови знань і вирішення різних завдань у 
науках і повсякденному житті [3, c. 213]. 

Щодо теоретико-правових аспектів впливу поняття на 
формування структури мислення, то їх можна розглядати в 
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рамках освіти, нормативно-правового регулювання та розвитку 
особистості, зокрема це: 

• Нормативно-правове регулювання. Законодавство 
визначає, які поняття важливі для суспільства, і як вони 
повинні використовуватися. Наприклад, в освітніх програмах 
можуть бути визначені ключові поняття, які мають формувати 
основу культурного та наукового розвитку. 

• Розвиток критичного мислення. Вивчення понять в 
правових науках сприяє розвитку критичного мислення. Особа 
може аналізувати правові норми, виражати свою думку та 
обґрунтовувати її, робити власні висновки [4, c. 71]. 

• Визначення прав та обов'язків. Поняття в правовому 
контексті визначають права та обов'язки громадян. Розуміння 
цих понять формує основу для правомірної поведінки та 
усвідомленого співжиття в суспільстві. 

• Громадянська культура та формування цінностей. Правові 
поняття впливають на формування громадянської культури та 
цінностей, оскільки вони визначають правові норми, які 
регулюють поведінку та взаємини у суспільстві [5, c. 34]. 

Отже, поняття відіграють визначальну роль у формуванні 
структури мислення, їхня функція полягає в тому, щоб 
виступати як каркас для концептуального сприйняття 
навколишнього світу. Поняття створюють основу для організації 
інформації, допомагаючи людині визначати зв'язки та 
встановлювати взірці між різними ідеями. Вони служать 
ключовим елементом абстрактного мислення, розвиваючи 
здатність аналізувати та узагальнювати інформацію на більш 
високому рівні. Крім того, поняття визначають параметри для 
формулювання цілей та завдань, що сприяє розвитку 
стратегічного мислення та планування. Ключовий аспект 
полягає в тому, що розуміння понять в правовому контексті 
формує основу для визначення прав та обов'язків, що визначає 
поведінку громадян та сприяє формуванню культури 
правопорядку в суспільства. 
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ПАРТИСИПАТИВНА  (УЧАСНИЦЬКА) ДЕМОКРАТІЯ У 
ЗДІЙСНЕННІ ПРАВОСУДДЯ ТА ЛЕГІТИМАЦІЇ СУДОВОЇ 

ВЛАДИ 
 

Розвиток України у напрямку європейської інтеграції 
передбачає створення дієвого механізму участі інститутів 
громадянського суспільства та окремих громадян в управлінні 
публічними справами, в тому числі у сфері функціонування 
судової влади. Громадянське суспільство є повноцінним 
творцем правової реальності, яку не може створювати лише 
одна державна влада. Вона твориться усім народом, усіма 
структурами громадянського суспільства і кожною особою 
зокрема. 

На розвиток сучасної судової влади вагомий вплив має 
концепція партисипативної (учасницької) демократії. Судовий 
контроль не може повністю відображати волю народу, а тільки 
створює для її реалізації конституційні-правові гарантії. Воля 
народу може бути сформована тільки за безпосередньої участі 
народу в процесі демократичної легітимації. Саме на це 
спрямована концепція партисипативної демократії. 

Сформулюємо основні положення концепції 
партисипативної демократії, які якісно вирізняють її з-поміж усіх 
інших концепцій демократії. По-перше, вона схильна 
розглядати окремих індивідів як раціональних учасників 
політичного процесу. Тобто, ухвалюючи те чи інше рішення, 
кожен громадянин чітко усвідомлює реальні причини, що 
спонукають його вирішити саме так, а не інакше, а також 
відповідні наслідки та можливу реалізацію цього рішення, якщо 
таке саме рішення буде прийняте більшістю громадян. Разом з 
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тим легітимність прийнятого рішення не зводиться до простої 
більшості голосів поданих за нього, вона є результатом того, що 
в його ухваленні беруть участь всі громадяни, зокрема й ті, хто 
в процесі обговорення висловив окрему думку, яка не 
збігається з волею більшості, але яка в майбутньому може стати 
домінантною. Легітимність результату виникає не з 
підсумування попередньо вже сформованої волі всіх, а із 
процесу формування волі кожного. Принцип попередньої участі 
громадян в обговоренні рішення є одночасно 
індивідуалістичним і колективним.  

Легітимне рішення являє собою результат загального 
обговорення, а не вираження вже сформованої всезагальної 
волі, який виробляється на основі раціонального дискурсу. Як 
зазначає німецький філософ права Юрген Габермас, дискурс – 
це спосіб діалогічно аргументованого обговорення спірних 
питань задля досягнення універсального (значущого для всіх, 
хто здатний до розумної аргументації) консенсусу. Він є 
ефективним засобом подолання напруження між народним 
суверенітетом та правами людини. Тільки під час дискусії й 
обговорення спірних питань можна знайти спільне рішення, яке 
влаштовувало б усіх учасників дискурсу, котрі зацікавлені в 
ньому. Внутрішній зв’язок між правами людини та народним 
суверенітетом полягає в інституалізації правами людини 
комунікативних умов формування розумної політичної волі [1, c. 
55]. Права людини покликані гарантувати кожному рівні шанси 
в досягненні особистих життєвих намірів та забезпечувати 
надійний правовий захист.  

Головним позитивом реалізації моделі партисипативної 
демократії вважається високий рівень легітимності тих рішень, 
що приймаються, за умови її запровадження. Тобто широка 
політична участь виступає підставою легітимності як окремих 
рішень, так і державних інститутів загалом, що своєю чергою 
має такі позитивні наслідки: а) підвищується рівень стабільності 
системи державної влади; б) формується ефективний механізм 
контролю за діями державних чиновників та окремих органів 
державної влади; в) зменшується ефект бюрократизації в 
діяльності органів державної влади; г) підвищується 
ефективність державного управління завдяки визначальному 
узгодженню прагнень та інтересів громадян з діями всіх органів 
державної влади [2, c. 145 – 146].  
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У сучасному розумінні, демократична участь – це форма 
взаємодії громадянського суспільства та влади, яка забезпечує 
легітимність публічної влади і, зокрема, судової. Демократична 
участь як форма урядування передбачає залучення громадян 
до управління державними справами через прийняття спільних 
владних рішень. Така взаємодія, як зазначає П’єр Розанвалон, 
побудована на «легітимності наближеності» влади до людини, її 
доступності, відкритості та чутливості до інших [3, c. 241]. Вона 
забезпечує прозорість і певну безпосередність у стосунках, 
відсутність формалізму. Влада сама створює нові механізми 
участі громадян як експертів, консультантів, контролерів. Це 
породжує спільну відповідальність за ухвалені рішення.  

Право на участь в управлінні державними справами можна 
визначити як правову можливість громадян бути долученими до 
діяльності органів публічної влади з власної ініціативи або з 
ініціативи органів публічної влади з метою кращого врахування, 
дотримання та забезпечення інтересів суспільства при 
реалізації влади органами публічної влади. Серед форм 
реалізації права на участь в управлінні публічними справами 
називають право на звернення, участь у здійсненні правосуддя 
присяжними та медіацію як засіб досудового врегулювання 
спорів [4, с. 79]. 

У цьому контексті цікавою є позиція В. Бігуна про 
виокремлення такої форми демократії як «судова демократія» — 
режим здійснення судової влади, за якого народ бере участь у 
ньому безпосередньо або опосередковано. На думку науковця, 
суд є механізмом, за допомогою якого народ має можливість 
здійснювати свою владу у формі контролю, беручи участь у 
ньому як присяжний [5, с. 23, 105].  

Схожу позицію займає В. Головко, який розглядає 
передбачену ст. 124 Конституції України безпосередню участь 
громадян у здійсненні правосуддя як один із проявів участі в 
управлінні державними справами. Наведене твердження 
дослідник обґрунтовує такими факторами: по-перше, 
можливість безпосередньої участі народу у здійсненні 
правосуддя не закріплена у системі основних прав і свобод 
громадян як окреме та самостійне право; по-друге, ст. 124 
застосовує формулювання «бере участь у здійсненні 
правосуддя», співзвучне зі ст. 38 Конституції України, 
відповідно до якої громадяни мають право «брати участь в 
управлінні державними справами»; по-третє, такий підхід 
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законодавця у ст. 124 зумовлений положеннями ст. 5 
Конституції України, відповідно до якої народ здійснює владу 
безпосередньо або через органи публічної влади, та ст. 6, 
згідно з якою державна влада поділяється на законодавчу, 
виконавчу і судову. Отже, як вважає В. Головко, ч. 4 ст. 124 
стосується шляхів реалізації судової влади народом [6, с. 96]. 

Як слушно зазначає М. Мочульська, судова влада може 
реалізовуватися народом лише у визначеній Конституцією 
формі (через інститут присяжних), так як безпосередньо 
правосуддя можуть здійснювати лише професійні судді [7. с. 
41]. Однак вважаємо, що участь народу у здійсненні 
правосуддя може виступати однією з форм демократії участі, 
яка сприяє відновленню довіри до судової влади з боку 
суспільства, а відтак її легітимності.  

Громадський контроль та моніторинг, діяльність 
громадських рад, інститут дисциплінарної скарги, інститут 
присяжних тощо створюють можливості для налагодження 
ефективної комунікації між громадськістю та судовою владою. 
Однак належна комунікація між громадськістю та судовою 
владою передбачає не лише транспарентність системи 
правосуддя та готовність до неї судів, а й високий рівень 
правосвідомості та правової культури громадян. Лише 
демократична участь правосвідомих громадян у здійсненні 
правосуддя є запорукою легітимності судової влади.   
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НАЦІОНАЛЬНЕ ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ БОРОТЬБИ З 
ПОШИРЕННЯМ ПАНДЕМІЇ COVID-19 В НІМЕЧЧИНІ 

 
27 січня 2020 року в Баварії  був зафіксований перший 

випадок зараження коронавірусною інфекцією 2019 (COVID-19) 
у Німеччині. 

Для боротьби з пандемією Німеччина задіяла низку  
нормативних, медичних та соціально-економічних заходів. 
Основною метою нормативних заходів стало  скорочення 
поширення вірусу, щоб забезпечити інтенсивне медичне 
лікування всіх пацієнтів, які цього потребують. Розширення 
медичних можливостей дозволило згодом відмовитися від 
початкових жорстких заходів щодо обмеження економічного та 
соціального життя.  

Загальну нормативну  базу, що пов’язана із охороною 
здоров’я у ФРН, створює  Федеральний закон щодо 
профілактики та боротьби з інфекційними захворюваннями 
населення від 20 липня 2000 року ( Скорочено – «Закон про 
захист від інфекцій»). Закон  не тільки регулював 
попередження, виявлення та запобігання  інфекційних 
захворювань серед людей але й встановлював (згідно п. 19 ст. 
74 (1) Конституції Німеччини)  конкуруючу законодавчу 
компетенцію федеральних органів у сфері боротьби з 
розповсюдженням серед населення загально небезпечних та 
інфекційних хвороб [2]. 
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Закон, що набрав чинності 1 січня 2001,  у параграфах § 
73 та § 74 IfSG відображав  види порушень, за які передбачено 
покарання у вигляді штрафів та позбавлення волі: максимально 
до 25.000 євро та до 5 років ув'язнення  відповідно. 

У зв’язку із швидким поширенням пандемії COVID-19, 27 
березня   2020 року був прийнятий  «Закон про захист 
населення в умовах епідемічної ситуації загальнодержавного 
значення» [3]. 

Основою для цього Законодавчого акту  став  «Закон про 
захист від інфекцій» від 20 липня 2000 року. Коригування, які 
набули чинності з рекордною швидкістю, такі як новий розділ 
28 (a) із запобіжними заходами для боротьби з пандемією, 
викликали публічні дебати щодо прийняття цього закону та 
основних свобод людини. Так, згідно цієї новели , компетентні 
органи були наділені правом « зобов’язувати громадян не 
залишати місце, де вони знаходяться, або ж залишати його при 
певних умовах, або ж заходити в них лише при певних умовах» 
[1]. Була прийнята  також нова редакція § 5IfSG, згідно з якою 
Федеральне міністерство охорони здоров’я отримувало широкі 
повноваження, у тому числі, право видавати виконавчі 
постанови та адміністративні акти. 
 У відповідності із ст.. 83 Основного закону ФРН  федеральні 
землі зазвичай несуть відповідальність за виконання 
федеральних законів. Наприклад, § 281£БС «Закону про захист 
від інфекцій» делегував землям повноваження уряду щодо 
заходів по захисту від інфекцій і введення карантину. Відтак 16 
федеральних земель значною мірою могли самі вирішувати, 
наскільки дотримуватися рекомендацій федерального уряду, що 
часто приводило  до розбіжностей у «ковідній» політиці – 
запроваджувати чи знімати  обмеження, незважаючи на 
зростання кількості заражень. 

23 квітня 2021 року Президент Німеччини Франк-Вальтер 
Штайнмайєр підписав закон, що  встановлював нові національні 
правила боротьби з коронавірусом і передбачав, зокрема, нічну 
комендантську годину та жорстке обмеження контактів. Як 
наслідок -  уряд Ангели Меркель ініціював зміни до 
законодавства, які мали юридично зобов'язувати  землі в певній 
епідемічній ситуації встановлювати однакові обмеження ( 
обмежували повноваження регіональних властей). 

24 листопада 2021 року вступили у силу  нові поправки до 
«Закону про захист від інфекцій».  Хоча обидві палати 
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німецького парламенту (бундестаг та бундесрат) ухвалили 
законопроект одноголосно, новий закон викликав суперечки на 
земельному рівні. Основна причина - скорочення повноважень 
федеральних земель у боротьбі з коронавірусом. Згідно з 
нововведеннями, землі повинні самостійно приймати рішення 
про заборону масових заходів, обмеження контактів у 
громадських місцях та введення «правила 2G» (від нього 
geimpft oder genesen – щеплений або перехворів). Але вони 
більше не зможуть самостійно оголошувати локдаун чи 
комендантську годину, запроваджувати обмеження на поїздки, 
забороняти богослужіння та демонстрації. Школи та дитячі 
садки можуть бути закриті лише у разі спалаху коронавірусу. 
Прем'єр-міністр землі Саксонія-Анхальт консерватор Райнер 
Хазелофф заявив, що ухвалений закон не піде на користь 
демократії в країні та зміцненню довіри до влади. 
  У зв’язку із зростанням кількості інфікування COVID-
19.восени 2022 року,  влада Німеччини прийняла рішення 
запровадити нові правила, що мали сприяти  захисту населення 
в осінньо-зимовий період. 

8 вересня 2022 року Бундестаг Німеччини схвалив 
пропозицію Міністерства охорони здоров'я «Про застосування 
нових заходів для боротьби з COVID-19». Цей указ набув  
чинності з 1 жовтня 2022 року  і був  дійсним до 7 квітня 2023 
року. 

Під час епідемії коронавірусу у всіх землях Німеччини було 
видано численні «виконавчі постанови щодо  COVID-19» на 
додаток до окремих державних актів органів виконавчої влади. 
Ці правила були розроблені, щоб контролювати поведінку 
населення шляхом запровадження обмежень на контакти, 
заборон на проведення багатолюдних заходів, вимог щодо 
дотримання соціальної дистанції та інших правил поведінки, 
таких як гігієнічні норми. Зазвичай ці постанови були 
недовговічними і часто видозмінювалися. 
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ПОМИЛКА АРГУМЕНТАЦІЇ: ХИБНА ОСНОВА 

ВИПЕРЕДЖЕННЯ ОСНОВИ, АПЕЛЯЦІЯ ДО ОСОБИ, 
НЕДОСТАТНІСТЬ ОСНОВИ 

 
Аргументація - це процес побудови та обґрунтування 

суджень. Аргументація є важливою частиною людського 
спілкування, оскільки вона дозволяє нам переконувати інших у 
своїй правоті. Помилки аргументації можуть призвести до того, 
що аргумент буде неефективним або навіть шкідливим. 

Поняття помилки аргументації відображає собою ситуацію, 
коли людина або автор використовує недостовірні, нелогічні 
або непереконливі аргументи, щоб підтримати свою позицію 
або думку в дискусії, дебатах чи письмовій роботі. Ця помилка в 
аргументації може призвести до недостатньої переконливості і 
негативно вплинути на сприйняття аудиторією [1, с. 20]. 

Розглянемо чотири поширені помилки аргументації: 
• Хибна основа - це помилка, яка виникає, коли висновок 
аргументу не випливає з його підстави. Наприклад, наступний 
аргумент є хибним: 

Підстава: Всі собаки - тварини.  
Висновок: Тому всі тварини – собаки [2, с. 35]. 
У цьому аргументі підстава (всі собаки - тварини) не 

випливає з висновку (всі тварини - собаки). Насправді, існують 
тварини, які не є собаками, наприклад, коти, птахи, риби тощо. 
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• Випередження основи - це помилка, яка виникає, коли 
висновок аргументу використовується для обґрунтування самої 
підстави. Наприклад, наступний аргумент є хибним : 

Підстава: Всі собаки - тварини, тому що всі тварини – 
собаки [3, с. 54]. 

У цьому аргументі висновок (всі собаки - тварини) 
використовується для обґрунтування самої підстави (всі 
тварини - собаки). Це логічний парадокс, оскільки висновок не 
може бути підставою для самого себе. 
• Апеляція до особи - це помилка, яка виникає, коли 
аргумент ґрунтується на особистих якостях або переконаннях 
адресата. Наприклад, наступний аргумент є хибним: 

Підстава: Ви повинні погодитися зі мною, тому що я 
розумніший за вас. 

У цьому аргументі підстава (автор розумніший за адресата) 
є особистим судженням, яке не може бути обґрунтовано [4, с. 
71]. 
• Недостатність основи - це помилка, яка виникає, коли 
підстава аргументу не є достатньою для обґрунтування 
висновку. Наприклад, наступний аргумент є хибним : 

Підстава: Я бачив, як собака бігала за кішкою, тому собака 
є хижаком. 

У цьому аргументі підстава (собака бігала за кішкою) не є 
достатньою для обґрунтування висновку (собака є хижаком). 
Насправді, собаки можуть бігати за кішками з різних причин, 
наприклад, щоб пограти або щоб захистити свою територію [5, 
с. 67]. 

Щоб уникнути помилок аргументації, важливо: 
- Уважно ставитися до аргументів опонента. Не поспішайте 

з висновками, поки не переконалися, що аргументи є дійсними. 
- Використовувати достатньо доказів для підтримки своїх 

висновків. Не робіть висновків на основі недостатньої кількості 
доказів. 

- Зосереджуватися на суті аргументу, а не на особистих 
якостях опонента. Не відволікайтесь на особисті нападки, а 
зосередьтеся на тому, чи є аргументи дійсними [5, с. 118]. 

Помилки аргументації можуть бути використані для того, 
щоб ввести в оману або переконати інших у чомусь, що не є 
правдою. Важливо бути уважним до таких помилок і вміти їх 
розпізнавати. 
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Отже, помилка аргументації виникає тоді, коли в доводі, 
виразі переконань або апеляції до слухача виявляються деякі 
недоліки чи недоліки в логіці та змісті думки. Однією з найбільш 
поширених помилок аргументації є хибна основа випередження 
основи, коли автор встановлює зв'язок між двома явищами або 
фактами, хоча цей зв'язок абсолютно необґрунтований. Тобто, 
він припускає, що одне явище призводить до іншого без якого-
небудь достатнього доказу цього. Додатковою помилкою є 
апеляція до особи, коли автор замість аргументування своєї 
точки зору використовує атаки на слухача або супротивника. 
Це може включати в себе образливі коментарі, особисті напади, 
або звертання до емоцій замість логічних аргументів. Також, 
іншою поширеною помилкою є недостатність основи, коли автор 
надає докази або аргументи, які є недостатніми для 
підтвердження його тверджень. Це може включати в себе 
відсутність конкретних фактів, досліджень або логічних 
послідовностей, необхідних для підтримки висловленої позиції.  
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ПРАВОВА РЕГЛАМЕНТАЦІЯ ПОРЯДКУ ЗДІЙСНЕННЯ 
НОРМОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
Верховна Рада України упродовж періоду запровадження 

воєнного стану з 24 лютого 2022 року ухвалила низку 
законодавчих рішень галузевого характеру, спрямованих за 
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уточнення і розширення повноважень Кабінету Міністрів 
України в період запровадження воєнного стану.  

Змін зазнав і порядок здійснення нормотворчої діяльності 
Кабінету Міністрів України при збереженні загального правила, 
викладеного в статті 12-1 Закону України про те, що Кабінет 
Міністрів України «працює відповідно до Регламенту Кабінету 
Міністрів України в умовах воєнного стану». Адже усі ключові 
положення нормотворчої діяльності Кабінету міністрів 
України, включаючи багатоступінчастий контроль за якістю 
нормативних актів Кабінету Міністрів України, відображені у 
Регламенті Кабінету Міністрів України [1], а техніко-юридичні 
норми – у Правилах підготовки проектів актів Кабінету Міністрів 
України, затверджених постановою Кабінету Міністрів України 
від 6 вересня 2005 р. № 870 [2]. Слід підкреслити, що 
передбачена Регламентом процедура нормотворчої діяльності 
уряду в звичайних умовах, а саме до запровадження в Україні 
воєнного стану була демократичною, враховувала проведення 
публічних консультацій, врахувала інтереси регіонів, 
дотримання проведення необхідних експертиз.  

 В умовах запровадження воєнного стану Кабінету Міністрів 
суттєво спростив порядок розгляду на засіданні Кабінету 
Міністрів проектів актів Кабінету Міністрів з невідкладних 
питань, підготовлених у період дії воєнного стану. Внесеними в 
грудні 2022 року змінами до Регламенту встановлено, що у 
період дії в Україні або в окремих її місцевостях воєнного стану, 
в невідкладних випадках, що потребують негайного прийняття 
рішення, Прем’єр-міністр або інший член Кабінету Міністрів за 
погодженням з Прем’єр-міністром може внести на розгляд 
Кабінету Міністрів проект акта без дотримання вимог цього 
Регламенту щодо погодження і консультацій, проведення 
правової експертизи Мін’юстом, розгляду на засіданні урядового 
комітету. Такий проект акта ставиться на голосування і у разі 
його прийняття опрацьовується Секретаріатом Кабінету 
Міністрів без зміни його по суті (вносяться поправки, пов’язані з 
приведенням у відповідність з правилами нормопроектувальної 
техніки, здійснюється редагування)[3]. 

В грудні 2021 року  §28-3  Регламенту  Кабінету Міністрів 
доповнено пунктом 10, відповідно до якого у зв’язку з 
запровадженням воєнного стану у разі введення в Україні або в 
окремих її місцевостях воєнного стану за рішенням Кабінету 
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Міністрів засідання урядових комітетів можуть не проводитися 
[4]. 

В Регламент Кабінету Міністрів цією ж постановою були 
внесені зміни також щодо публічних консультацій з 
представниками заінтересованих сторін щодо проектів актів 
Кабінету Міністрів. Такі консультації, у разі введення в Україні 
або в окремих її місцевостях воєнного стану, щодо проектів 
актів Кабінету Міністрів з питань забезпечення 
обороноздатності держави, з інших питань, пов’язаних із 
виникненням загрози життю та/або здоров’ю населення, згідно 
змін до Регламенту (пункт 4 §42), не проводяться. Звичайно, ці  
рішення слід розглядати як вимушені, тимчасові і 
екстраординарні заходи. Адже справді, діяльність уряду в 
умовах війни справді вимагає неординарних і швидких рішень, 
однак навряд чи можна нехтувати фундаментальними 
принципами нормотворчої діяльності, зокрема, принципами 
демократії, верховенства права, захисту прав людини, наукової 
обґрунтованості нормотворчих рішень та іншими. Так, зокрема, 
у будь-якому випадку мала б здійснюватися наступна 
експертиза такого роду ухвалюваних актів з тим, щоб  мати 
можливість коригування їх у подальшому. Це важливо і з огляду 
того, що порядок здійснення нормотворчої діяльності і окремі її 
етапи і елементи її механізму хоча й свідчать про те, що в 
останні роки професійність та якість урядових актів 
покращилися, однак весь механізм нормотворчої діяльності не 
являв собою єдиної високоефективної системи підготовки, 
прийняття, опублікування, реалізації і моніторингу відповідних 
урядових актів; чимало його елементів працювали неефективно 
і потребували удосконалення. Про це свідчила значна кількість 
необхідних для країни проєктів урядових актів, що досить 
тривалий час перебували на узгодженні, не отримували 
підтримки Мінфіну, Мінекономіки, Мінюсту з фінансової, 
економічної чи правової точок зору, поверталися на 
доопрацювання в профільні міністерства або знімалися з 
розгляду. Не секрет, що процедура погодження відомчих актів, 
які готувалися до розгляду Кабінетом міністрів України,  для 
окремих міністерств була складно прохідною; такі проекти 
блокувалися на різних етапах, а то й поверталися без 
прийняття.  З іншого боку, певна частина урядових актів 
видавалася з численними вадами, вони не досягали мети 
правового регулювання або ж перешкоджали прогресивному 

151 
 



розвитку суспільних відносин, що знижувало ефективність їх 
застосування. Очевидно, що з поверненням до мирного життя 
мають бути розроблені заходи, що були б спрямовані на 
удосконалення нормотворчої діяльності Кабінету Міністрів 
України. Така необхідність визнана і самим Кабінетом Міністрів 
України. Так, у Розділі «Ефективне урядування» Стратегії 
реформування державного управління України  на 2022-2025 
роки, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України  від 
21 липня 2021 р. № 831-р передбачено удосконалення системи 
розроблення проектів нормативно-правових актів, зокрема 
шляхом уніфікації правил нормопроектування та проведення 
експертизи проектів актів; удосконалення процесу проведення 
публічних консультацій та консультацій з громадськістю з 
питань формування та реалізації державної політики, зокрема 
впровадження модуля публічних консультацій на онлайн-
платформі взаємодії органів виконавчої влади з громадянами та 
інститутами громадянського суспільств [5]. Однак напрями 
такого удосконалення мають бути суттєво розширені.  
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ПРОБЛЕМНА СИТУАЦІЯ ДОПИТУ ТА ЛОГІКА ЇЇ 
ВИРІШЕННЯ 

 
Достовірність допиту безпосередньо залежить від 

правдивості інформації, отриманої під час допитування. 
Правдивість інформації полягає в логічному плануванні та 
проведенні допиту. 

Згідно із законодавством України, допит — це 
процесуальна дія, яка являє собою регламентований 
кримінально-процесуальними нормами інформаційно-
психологічний процес спілкування осіб, котрі беруть у ньому 
участь, спрямований на одержання інформації про відомі 
допитуваному факти, що мають значення для встановлення 
істини у справі [1, с. 187]. 

Гвоздік. О. зазначає, що публікація тексту доповіді знаного 
голландського дослідника Й. Грунендейка «Логіка допиту: 
класична версія» 1999 року була першою у дослідженні даної 
тематики. У своїй роботі автор вказував на те, що, логічні 
стандарти побудови міркування пов’язані насамперед із 
фіксацією чітких критеріїв його обґрунтованості з позиції 
закономірних відношень між структурними компонентами 
думки, логіка має вагомий потенціал щодо раціоналізації 
планування та проведення допиту як одного з головних засобів 
отримання інформації в процесі слідчих дій. Автор у своїй праці 
також зазначив, що «висловлювання φ є сумісним із 
попередньою послідовністю тверджень, якщо існує принаймні 
деякий контекст C, такий що після оновлення C за допомогою τ 
подальше його оновлення за допомогою φ не призводить до 
абсурду» [2; 3].  

Отже, такі твердження повинні логічно вписуватися хоча б 
в один із можливих контекстів без суперечностей. У випадку 
відсутності будь-якого з підходящих контекстів висловлювання 
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τ та φ вважаються несумісними, і тому підтвердження будь-
якого з них автоматично призводить до відхилення іншого як 
потенційного елемента доказової інформації. 

Гвоздік. О. у своїй роботі розглядає такий приклад: 
«Фігурант Х не перебував на момент часу t у пункті В» 
випливає з висловлювання: «Фігурант Х на момент t перебував 
у пункті А, що є досить віддаленим від В», то додавання 
першого до другого не забезпечуватиме змістовного 
розширення інформації [2, с.31]. 

Автор визначає низку логічних критеріїв доречності 
постановки запитань під час допиту, але вказує на те, що деякі 
аспекти, пов'язані з технологією використання цих критеріїв 
для оптимізації стратегій проведення слідчих дій, залишаються 
поза увагою. Зокрема, відзначається, що хоча запитання 
можуть відповідати логічним критеріям, це ще не гарантує їхню 
ефективність у відтворенні картини розслідуваних подій. 

У новітніх дослідженнях зазначається, що акцент не лише 
на визначенні фундаментальних принципів доказового 
міркування під час слідчих дій, але й на стратегіях та 
тактичних прийомах їх побудови та проведення. Наприклад, 
деякі автори класифікують стратегії відповідно до логічної 
типології міркувань, таких як дедукція, індукція та абдукція, 
зазначаючи сильні та слабкі сторони дедуктивних схем 
міркування [2, с.31]. 

Конструктивне поєднання трьох логічних форм побудови 
аналітичних міркувань (дедукції, індукції та абдукції) у процесі 
слідчої діяльності визнається автором як один з ключових 
чинників для розроблення цілісних стратегій розслідування. 
Особливо, коли йдеться про планування та проведення допиту, 
логічна реконструкція розслідуваних подій та обставин 
важлива для отримання інформації про «білі плями» у 
гіпотетичній картині злочину [2, с. 32]. 

Це дозволяє встановлювати логічні зв'язки між наявними 
та відсутніми компонентами картини злочину та одержувати 
необхідну інформацію. Крім того, такий підхід дозволяє оцінити 
достовірність отриманої інформації. Важливо, щоб отримані 
свідчення вписувалися логічно у систему наявних перевірених 
та підтверджених даних. В іншому випадку, свідчення можуть 
бути відхиленими як неадекватні і не визнані частинами 
доказової бази в розслідуваній справі. 
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Враховуючи вказані обставини, логіка розроблення 
стратегій та методів розслідування, зокрема планування та 
проведення допиту, вимагає раціональної координації 
синхронічних і діахронічних аспектів. Це означає, що техніки 
класичної логіки, які не мають прямого відношення до часових 
параметрів, повинні бути інтегровані з логічними підходами, 
спрямованими на аналіз подій у часі. У відміну від дедуктивної 
логіки, яка базується на відношеннях сумісності та 
нормального випливання, семантика таких підходів 
ґрунтується на умовах досяжності майбутніх станів об’єкта, 
враховуючи попередні. Такий підхід дозволяє створити логічну 
модель потенційних ліній розвитку картини розслідуваних 
подій, яка може мати форму ретроспективного «пошукового 
дерева», розгалуженого у вузлових пунктах, пов'язаних з 
важливими переломними моментами цієї динаміки, 
визначеними результатами проведених експертиз [2, с. 32]. 

Отже, логічне моделювання схеми розслідування злочину є 
ключовим елементом раціонального планування та проведення 
будь-якої слідчої дії, зокрема допиту, який вважається одним із 
найважливіших видів.  Така модель є важливим інструментом 
для розуміння цілей, змісту та послідовності запитань, які 
ставляться підозрюваним чи свідкам під час розкриття обставин 
події. Логічне розуміння цих обставин можливе лише за умови 
аналізу їхнього динамічного розвитку. Методика такого 
моделювання передбачає також аналіз інформації, отриманої 
під час допиту, з метою її безперечного вписування в систему 
заданої моделі. Це допомагає забезпечити оціночну міру 
допустимості отриманих показань. Змодельована схема образу 
злочину повинна базуватися не лише на синхронізованій логіці 
оцінки сумісності даних, але й на діахронічних критеріях 
досяжності ситуації, враховуючи їхній попередній статус. Тому 
для логічного та ефективного допиту слід дотримуватись 
порядку певних дій.  
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КОМУНІКАТИВНА РАЦІОНАЛЬНІСТЬ У МІЖНАРОДНІЙ 

ДІАЛОГОВІЙ ВЗАЄМОДІЇ 
 

Комунікативна раціональність у складному воєнному 
протистоянні України проти Російської Федерації постає 
ключовим методологічним інструментом досягнення мети – 
подолання ворога. В основі цього процесу закладений 
потенціал правових цінностей і принципів національного та 
міжнародного права, спрямований на реалізацію прагнень до 
свободи, справедливості, рівноправності народів, взаємної 
поваги, гідності, солідарності та співробітництва з усіма іншими 
народами демократичного світу. 

У міжкультурному діалозі міжнародно-правова взаємодія 
формується на основі раціональних методів досягнення 
розумних, обґрунтованих взаємних поступок, прийнятих у 
міжнародному і національному законодавствах. Для такого 
процесу визначальну роль відіграють етапи послідовності у 
діалозі, зокрема, такі, «як вивчення інтересів сторін, уточнення 
позицій, аргументація, добір виважених і раціонально 
сформованих емоційно-експресивних елементів вербальної 
взаємодії» [1, с. 10-11]. 

Однак, якщо такі ціннісні підходи поруйновані однією зі 
сторін, тоді діалог унеможливлюється або безнадійно 
ускладнюється. Такий шлях обирають тоталітарні, автократичні 
країни світу. Імперські наміри сучасного воєнного нападу РФ на 
Україну спричинили геополітичні наслідки - кризу міжнародного 
права та кризу міжнародного порядку. Влада, яка має 
тоталітарні амбіції диктатора, безвідповідально руйнує 
міжнародне право: окуповує, анексовує та силою змінює 
міжнародні кордони. Щоб довести, що український народ не має 
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права на суверенну державу, задіяні брехливі дискурси 
«боротьби з неонацистами», про «порятунок російськомовних 
громадян», про те, що «в Україні громадянська війна», про 
«переслідування віруючих УПЦ МП», про «відмову України від 
дітей», «перемогу Росії» та ін.  

Мету руйнування України задовго до нападу переслідують 
масовані дезінформаційні путінські впливи, ІПСО ворожої 
діяльності, активізація мережі ботоферм і кіберзлочинців, які 
ведуть до розколу правосвідомості населення України та 
породжують протистояння всередині держави.  

Зовнішня широкомасштабна дезінформаційна практика 
російського злочинного режиму в останні півтора року активно 
поширюється на країни Європейського Союзу. Хоча такі 
пропагандистські медійні канали, як Russia Today чи Sputnik 
були заборонені в країнах ЄС, є дані про те, що вони 
перереєструвалися під іншими назвами і далі продовжують 
свою деструктивну діяльність. До них додаються діяння 
проплачених функціонерів із громадських та урядових структур 
різних держав світу. Лише на медійну пропагандистську 
діяльність РФ витрачає більше одного мільярда доларів на рік.  

Чи достатніми можливостями ми користуємося для 
зупинення, розвінчування, протистояння ворожим діянням? 
Українські ЗМІ мають ряд недоліків у такій боротьбі. 
Насамперед викликають критику політичний, воєнний, 
економічний дискурси, які фіксують, зберігають та передають 
юридико-значущі факти або ідеї під час воєнного стану. Це 
вимагає від кожного комунікатора особливої відповідальності. 
Йдеться передусім про невмотивовані виступи окремих 
публічних громадських діячів, експертів, депутатів, урядовців, 
що дає підстави для перехоплення інформації злочинними 
ворожими силами.  

У цьому процесі пріоритетним є захист державних 
інтересів, а також людини, її життя і здоров’я. Покарання за 
посягання на таємницю уникають працівники медіа, які у ході 
інтерв’ю та репортажів із фронту намагаються довідатися про 
місця дислокації військовиків, кількість зброї, час очікування 
допомоги союзників, види зброї, якої не вистачає на фронті, 
кількість зброї, яку виготовляють в Україні та ін. Перелік таких 
питань від журналістів дивує. Досі такі випадки медійної 
практики не призвели ані до притягнення таких журналістів до 
відповідальності, ані до усвідомлення потреби навчання 
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журналістів із правових основ медійної діяльності. Натомість це 
– пряма відповідальність Національної ради України з питань 
телебачення і радіомовлення.  

Комунікативна раціональність покликана внормувати 
діяльність всіх владних структур та свідомих громадян на етапі 
подолання ворожих засобів впливу на наше суспільство. 
Потрібна широка комунікативна практика  донесення правди 
усьому демократичному світові всіма можливими каналами з 
метою застереження демократичних країн від поглиблення 
руйнування Росією світового порядку та глобального нищення 
демократії і свободи у світі.  
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ВІДНОВЛЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ У ПЕРІОД 
ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Питання земельних правовідносин та зміни чинного 

законодавства в період воєнного стану стали надзвичайно 
актуальними, адже, порушили інтереси багатьох власників 
земельних ділянок. 

Зокрема, такі зміни стосувалися  особливості діяльності 
при релокації підприємств; адаптації законодавства України, що 
визначає особливості земельних відносин для цілей релокації 
бізнесу та спрощення процедур при передачі земель у 
користування для розміщення виробничих потужностей; зміни 
цільового призначення земельних ділянок за спрощеною 
процедурою та алгоритму дій у випадку призупинення 
функціонування Державного земельного кадастру. 

Землями сільськогосподарського призначення визнаються 
землі, надані для виробництва сільськогосподарської продукції, 
здійснення сільськогосподарської науково-дослідної та 
навчальної діяльності, розміщення відповідної виробничої 
інфраструктури, у тому числі інфраструктури оптових ринків 
сільськогосподарської продукції, або призначені для цих цілей 
[2]. 

Статтею 23 Земельного кодексу України встановлено 
пріоритетність земель сільськогосподарського призначення. 
Так, землі, придатні для потреб сільського господарства, 
повинні надаватися, насамперед, для сільськогосподарського 
використання [2].  

Такі землі є національним багатством кожної країни, що 
зумовлює не просто особливий правовий режим земель 
сільськогосподарського призначення, а пріоритетний правовий 
режим земель цієї категорії.  

У сфері сільського господарства використовуються 
унікальні властивості земель, зокрема, родючість. Землі 
сільськогосподарського призначення належать до основних 
засобів сільськогосподарського виробництва, без яких цей 
процес є неможливим [2]. 
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За допомогою відповідного правового регулювання 
необхідно забезпечити не лише використання земель 
сільськогосподарського призначення у сільському господарстві, 
а й збереження унікальних властивостей цієї категорії земель 
[3]. 

Для будівництва промислових підприємств, об'єктів 
житлово-комунального господарства, залізниць і автомобільних 
шляхів, ліній електропередачі та зв'язку, магістральних 
трубопроводів, а також для інших потреб, не пов'язаних з 
веденням сільськогосподарського виробництва, надаються 
переважно несільськогосподарські угіддя або 
сільськогосподарські угіддя гіршої якості. Лінії електропередачі і 
зв'язку та інші комунікації проводяться головним чином вздовж 
шляхів, трас тощо [4, c. 114]. 

У випадку погіршення властивостей земель або вибуття їх 
із сфери сільськогосподарського використання не означає зміну 
правового режиму таких земель та віднесення їх до іншої 
категорії земель, а навпаки передбачає здійснення заходів 
щодо відновлення земель до такого стану, що дозволяє їх 
подальше використання у сільському господарстві [4, c.56]. 

Україна багата на землі, придатні для використання у 
сільському господарстві, що, на жаль, спричиняє недбале 
ставлення до цієї категорії земель. Простежується стійка 
тенденція до поступового зменшення площ земель 
сільськогосподарського призначення внаслідок зміни їх 
цільового призначення.    

Сьогодні Україна є однією з найбільш забруднених мінами 
країн світу. За оцінками, близько третини території країни 
зазнала впливу війни – це територія, яка в чотири з половиною 
рази більша за Швейцарію [5].  

Тому, хочемо наголосити на тому, що використання 
земельних ділянок сільськогосподарського призначенням є 
досить складним в теперішніх умовах. Адже, значна їх частина 
знаходиться під тимчасовою окупацією, замінована, або 
знищена, тому не придатна до майбутнього використання за 
попередньо-визначеним призначенням.  

Україна налаштована вже цього року повернути в 
експлуатацію до 35% таких земель зі 470 тисяч га, визначених 
для першочергового розмінування. Уряд працює над 
посиленням спроможностей операторів з розмінування. Лише за 
минулі місяці піротехніки обстежили біля 4,5 тисяч га земель 
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сільськогосподарського призначення (Херсонська, 
Миколаївська, Харківська області).  

Одним з можливих варіантів для пришвидшення 
використання всіх земель за їх цільовим призначенням є 
сертифікація державою приватних операторів для 
першочергового розмінування тих земельних ділянок, які є 
надважливими у процесі використання їх за призначенням. 
Така процедура дозволить пришвидшити процес відновлення 
земельних ділянок та повернення їхніх  природніх функцій.  

Також Україна має залучити не лише значні фінансові та 
традиційні технічні ресурси, але й узяти на озброєння сучасні 
технології [5]. Всі, які є сьогодні в світі. Зараз Україна пропонує 
міжнародним виробникам, що мають такі технології, 
протестувати їх в умовах, що відповідають реальним. 
Технології, що доведуть свою ефективність, будуть залучені до 
гуманітарного розмінування. Таким чином ми зможемо суттєво 
пришвидшити процес розмінування, а виробники - отримати 
позитивний досвід використання спеціальної технічної бази [6]. 

Хочемо наголосити на тому, що Хорватія відкрита для 
співпраці, готова передавати власний досвід і продовжувати 
надавати необхідну допомогу у питанні розмінування територій 
України. Уряд країни готовий підтримувати Україну в обстеженні 
та очищенні об'єктів і земель з огляду на їхній досвід, 
розроблені технології та розвинену галузь із розмінування, 
адже це одна із можливостей щодо кооперації та інвестицій [7]. 

В Україні створено Центр гуманітарного розмінування, 
метою якого є координація міжнародної допомоги, визначення 
пріоритетів і розподіл завдань розмінування серед операторів, 
що працюють на всій території країни. Уряд планує залучити 
представників Хорватії, країн G7 та інших зацікавлених 
міжнародних організацій до Наглядової ради Центру [7]. 

Тому така міжнародна співпраця є надзвичайно важливою, 
адже допоможе Україні відновити використання таких земель та 
дозволить продовжувати свою діяльність у 
сільськогосподарській промисловості. 
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